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Nem ig&s!
(Das ist mir schon zu bunt!» — mondja 

a nvmvt. ha valamivel már nagyon torkig 
van s elhatározza, hogy veget vet ennek a 
boszantó állapotnak. No hát nekünk is tarka 
kezd már lenni a dolog, ha halljuk azt az 
f.y.kos panaszt, azt az örökös siralmat, 
mely ellen már egyszer kikeltünk e helyen,
5 :. !y osztrák részről azzal az abszurd 
v. ; áll a világ elé, hogy Magyarország 
az osztrák ipa:: termékeit a vámközösség 
davzar.i kiszorítja határaiból, hogy e miatt 
pang t'S hányadik az osztrák ipar, s hogy 
Süűyarország jogosulatlan előnyöket igyek- 
czík magának kierőszakolni a gazdaság 
terén.

A míg a csehek a nemzetiségi fanatiz- 
nius minden emeltyűjét mozgásba hozták, 
begy a gabona, a liszt, a szarvasmarha és 
a sertés bevitelének Magyarországból gátat 
versének, a mikor panaszt emeltek a szál- 
lz;í~i tarifák alacsony volta miatt s aposz- 
trcealh k a kot mányi azok fölemelése iránt, 
a mikor a lengyelek a petroleum-hábovu- 
ban ismételve is fölforgatták a két kormány 
megállapodásait, hogy magoknak minden 
ké: z ihető versenynyel szemben kedvezmé­
nye^ helyzetet biztosítanak : mi regisztrál­
tuk a dolgot, (le magyarázatát is adtuk ab­
ban. hogy mindenkinek joga van a maga 
gaz asági előnyeit fokozni s e ezéira még a 
mások ostobaságát is kizsákmányolni, ha 
lehet. A másiknak a dolga velők szemben 
megóvni a maga érdekét.

Most azonban olyan helyekről hangzanak 
föl panaszok, melyektől teljes jogunk volna 
némi tárgyilagosságot várnunk s melyektől 
a meztelen igazsággal homlok-egyenest el­
lené z j állításokat hallanunk mégis csak 
meglepő.

< Egyre nagyobb lesz ama kereskedelmi 
és iparágak száma, melyek a naczionáliz- 
rnus károsító hatásáról panaszkodnak, mely 
Becs iparos szorgalmán a legnagyobb se­
beket üti. A magyar államiéi (!), mely a 
nemzeti ipar szeparatizmusával legelőször 
állott elő, ennek megvalósításában sokszor 
már egész odáig ment, hoirv az innenső 
állam léiéi teljesen kiszorító! la a maga pia- 
czairói, mert a versenypályázatoknál oly 
föltételeket szabott, hogy ne csak a szállí­
tótól. hanem a szállított árutól is megköve­
telte a hazai eredetet, a mi által a mi ver­
senyünket teljesen kizárta.»

Ki mondja ezt"? Keni kisebb tekintély, 
mint Ausztria első kereskedelmi kamarája, 
a becsi kamara. Le ez még nem tiég. 
Újabban a bécsi községtanács lep föl ha­
sonló panaszszal. Mi magyarok, csupa chau-

vinizmusból, csupa nemzeti elfogultságból, 
károsítjuk az osztrákokat, legfőkép pedig a 
bécsieket, mert nem vásárolunk tőlük any- 
nyit. a mennyit ők nekünk eladni szeret­
nének, ezzel lehetetlenné teszszük az ő ipa­
ruk fölvirágozását s mesterségesen játszok 
ki azokat a kedvezményeket, melyekre a 
vámközösség alapján jogos igényt formál­
hatnak !

Mindenkinek roszul esik, belátjuk, ha meg­
szokott jövedelme csökkenését kénytelen ta­
pasztalni s ha egyszer csak látja, hogy a 
mit megszokott monopóliumának tartani, 
kezdik azt neki vitássá tenni s a verseny 
nélküli kizsákmányolás és kizsebelés ellen 
végre megindul a reakczió.

És ha ez volna az eset, bizony magunk 
is megsajnálnék a jó bécsieket s gondol­
koznánk fölötte, hogy miből élnek ezentúl 
szegények, ha nem kotorázhatnak többé a 
mi zsebünkben olyan korlátlanul, mint eddig 
tévék.

Fájdalom azonban, nem ez az eset. A 
vámközösség, párosulva az Európaszerte 
burjánzó védvámos rendszerrel, ma is olyan 
szabad zsákmány területének hagyja Ma­
gyarországot az osztrák ipar számára, mint 
vott akkor, a mikor még be is vallották, 
hogy hazánk ő nekik gyarmat csupán, mely 
arra való. hogy benne a külföldéivel verse­
nyezni nem képes áruezikkeiket busás áron 
elhelyezzék. A magas vámok ma is kire­
kesztik a jobb és olcsóbb czikkeket s mi a 
vámközösség folytán az angol, franczia, né­
met iparczikkek helyett azokat az ő áruikat 
vagyunk kénytelenek megvásárolni, melyek­
nek a külföldön «Wiener Schund» a neve.

A magyar közvélemény esztendők óta 
sürgeti, hogy egyszer már idehaza teremt­
sünk igezi ipart. De mind hiába sürgeti. 
Még a mez gazdasági válság sem volt elég 
hatalmas arra. hogy kormányunkat e tekin­
tetben komoly akczióra serkentse. Belátja, 
hegy pusztán mezőgazdaságból nem bírjuk 
előteremt ni egy kulturáltam föladataihoz a 
szükséges eszközöket, egy oly kultúrál Iámé­
hoz, mely a mellett még nagyhatalmat is 
kényszerül játszani. Belátja, hogy ha íönn 
akarunk maradni, okvetelleuül iparra van 
szükségünk, de belátja azt is, hogy azt pusz­
tán társadalmi utón meg nem teremthetjük, 
hogy ok vetet len az állam támogatására van 
szűk ég, ha sikert akarunk.

Ez; mind belátja a kormány, azonban a 
helyett, hogy li zzá látna a komoly alkotás-

Ennyi az egész. Mily messze áll még ez 
egy erős, versenyképes hazai iparnak a 
megalkotásától, a mi pedig életszükség ne­
künk. Hát tehet ennél egy kormány a sa­
ját országa iparának érdekében kevesebbet ? 
Hiszen pokolra kellene űzni, ha még ennyit 
sem tenne meg.

És ez a kevés, ez a minimum az, a mi 
az osztrákokat s az annyi századon keresz­
tül mesterségesen kényeztetett bécsieket oly 
kifakadásokra vezeti, hogy a magyar szepa- 
rátizmus megöli az ő iparukat!

Hiszen abban nem volna semmi csodálni 
való, sőt természetes lenne, ha fölébredne 
nálunk a közszellem s megbotránkoznék 
fölötte, hogy nyerstermékeink összes bevé­
tele nem elég arra, a mit csupán ruhane­
műre a külföldnek elfizetünk, s ha megin­
dulna egy hatalmas áramlat, mely megal­
kotná a módokat, hogy szükségleteinket a 
magunk produktumaival fedezzük. Ez által 
mutatnék meg épen, hogy életrevalók va­
gyunk, ezzel vivnók ki Európa többi népei 
előtt az elismerést és dicséretet.

De hát nem igy van, fájdalom! Óriási 
küzdelmünkbe került, a míg felállíthattuk az 
áruforgalmi statisztika intézményét. Az osz­
trákok váltig ellenezték. Ök tudták, de most 
már mi is tudjuk, hogy miért. Azért, mert 
annak adataiból világosan rajok lehetett ol­
vasni, hogy ők azok, a kik a jelen közös 
vámviszonyból jogosulatlan előnyöket húz­
nak s a károsodó fél mi vagyunk.

Es ez a viszony nem változott, vagy ha 
igen, javukra változott. Elhiszszük, hogy 
pang egyik-másik iparuk. De annak oka 
nem a mi naczionálizmusunk és szeparatiz­
musunk, hanem a kereskedelmi konstellá- 
cziók, melyek azon iparágak készítményei­
nek árát ieszálíitották. Ha az osztrák ipar­
nak velünk szemben való viszonyát egészé­
ben tekintjük, akkor az nem pangásról, — 
melyről panaszkodni elég elfogultak — ha­
nem ellenkezőleg, haladásról tanúskodik. 
Ezt bebizonyiíja az áruforgalmi statisztika. 
Kivitelünket minden évben meghaladja a 
behozatal, külkereskedelmünk passzív állást 
mutat és pedig Ausztria javára mutatja azt, 
mert a mit máshonnan behozunk, az elenyé- 
szőleg csekély.

Az áruforgalmi statisztika azt mutatja, 
hogy 1888-ban 58 és fél, 1884-ben kevés 
híján 124, 1885-ben 78, 1886-ban 59,
1887-ben pedig 79 és fél millióval hozott 
be Ausztria mi hozzánk többet, mint a

dék híján, egészen Ausztria fedezte. Gyapot- 
árui pl. 1886-ban 89.7 millió értéküt hoz­
tunk be, ebből 89 és fél millió Ausztriából 
került. Gyapotvásznat behoztunk 21.23 mil­
lió árut, ebből 21.22 milliót Ausztria fede­
zett. Általában gyapot-nemüekben Ausztria 
jóformán minden külföldi árut kiszorított a 
magyar piaczokról, úgy, hogy azokat telje­
sen Ausztria monopolizálja. Ugyanez áll a 
vászonnemüekre is. Gyapjunemüekből 1886- 
ban mindössze 41.8 millió értékűt vásárol­
tunk s ebből 89.8 milliónyi Ausztriából ke­
rült. Selyemárukért 18 milliót fizettünk el s 
fél millió híján mind az osztrákok zsebébe. 
Kész fehérnemű, férfi és női ruha fejében 
20—22 milliót adunk ki évenkint s ezt 
mind az osztrákoknak fizetjük csaknem az 
utolsó garasig. Ugyanez áll a bőrnemüekre 
L, melyekből 80 millió forint árát hozunk 
be, de abból külföldre alig megy nehány 
ezer forint, mind Ausztriában marad.

Mikor ez a helyzet, mikor ezt mutatják a 
hivatalos adatok, akkor csakugyan több 
kell hozzá, mint csupán bátorság, arról pa­
naszkodni, hogy Magyarország nem kop- 
pasztatja magát elég nagylelkűen és türel­
mesen az osztrák ipar által — s állami segít­
ség után kiabálni, hogy tegyen róla és se­
gítsen a baján.

hoz. beéri azzal, hogy egyik-másik minisz- I mennyit mi Ausztriába kivittünk.
tér az állami verseny-ajánlatoknál kiköti a 
szükségelt s esetleg az országban is 
tolt áruk hazai proveniencziáját.

gyar-
lía pedig a legfontosabb iparcikkeket te­

kintjük, ugv találjuk, hogy azokban egész _______ „ . _
szükségletünket, elenyészöleg csekély tőre- l a Slarcsevicsek napja leáldozóban van, ennek az igazi

Budapest, szeptember 6,
Tisza Kálmán miniszterelnököt szokásos minden 

évi ostendei fürdőzéséből régóta várták oly várva- 
várva vissza Budapestre, mint most. Több minisz­
teri szék vár betöltésre s a dolog természete szerint 
mindaddig mig a minisztertanács elnöke külföldön 
nyaral, szünetelni kénytelen az egyes miniszter­
jelöltek érdekében megindult minden akczió. Ma este 
kapjuk Brüsszelből azt a hirt, hogy Tisza Kálmán 
a jövő héttőn hagyja ei Ostendet, hogy Budapestre 
utazzék. Tisza Kajmánt tegnap II. Lipót belga ki­
rály kihallgatáson fogadta.

A Budapesti Közlöny mai száma a horvdt igaz­
ság szó írj altatást érintő számos kinevezést közöl. A 
horvát felső bírói kar személyzetének több mint tized 
részét érintik a hivatalos lap mai számában foglalt vál­
toztatások. E személyi változtatások közt első pillanatra 
szemünkbe ötlik, hogy dr. Ralcodczay Sándort, a hor­
vát főügyészt előléptetéssel elmozdítottak er­
ről a fontos állásról. Dr. Ralcodczay Sán­
dor a budapesti kir. tábla bírája volt. Innen 
Budapestről vitték őt Zágrábba, hogy a nem épen a 
legjobb hírben álló igazságszolgáltatást más kerékvá­
gásba terelje. Rakodczay misszióját sikerültnek mond­
hatjuk. Rakodczay tudta éreztetni az állam büntető ha­
talmát azokkal, a kik azt megérdemelték, de az ő fő­
ügyészsége előtt kikerülték. Rakodczay nélkül talán 
Khuen Héderváry bán se érte volna el azt a sikert, 
a mit elért. Starcsevies, Tuskan, Turkaly és a többi, Ra­
kodczay főügyészsége alatt megizlelték a börtön leve­
gőjét, s ha ma azt hangoztatják, hogy Horvátországban

oka alighanem abban keresendő, hogy Starcsevies hívei 
félnek szembe szállni az állam büntető hatalmával. És 
ilyen eredmények után Rakodczay Sándort távozni 
látjuk erről a fontos helyről. Az igaz, hogy Ra­
kodczay septemvirré lesz s igy előléptetéssel távozik, de 
a főügyész-változtatás, a mig okát, czélját nem ismer­
jük, nyugtalanít. — Az uj horvát főügyészt, Rakodczay 
utódját, Spitzer Ottónak hívják. Addig is, mig az uj 
főügyészt működéséből megítélhetnék, megnyugtatást ab­
ban keresünk, hogy Spitzer Ottó Khuen-Héderváry 
bán közvetlen környezetéből kerül e rendkívüli fon­
tosságú helyre. De eltekintve Rakodczay tói és 
SjntzertÖl, felhasználjuk ezt az alkalmat an­
nak hangoztatására, hogy az állam legfontosabb 
érdekeinek védelmét, az állam büntető karjának 
helyes működését nem lehet, nem szabad függővé 
tenni személy változásoktól. Horvátország egy állam, 
egy királyság Magyarországgal s habár Horvátországnak 
az igazságügy tekintetében autonómiája van is, az még 
is abszurdum s sokáig fenn nem tartható, hogy cgv ál- 
*am egy állami souverainitás elleni bűntetteket ugyan­
azon egy államterületen különböző bíróságok, külön­
böző büntetőtörvény szerint ítéljenek cl. Ha 
a legfontosabb állami érdekek azt követelik meg, 
hogy az állami souverainitás elleni bűntetteket : 
a hűtlenséget, a felségsértést, a lázadást, a hamis pénz­
verést csakis a budapesti s marosvásárhelyi törvény­
székek ítélhetik el első fokulag, de a miskolezi, a deb- 
reczeni, a veszprémi stb. törvényszékek nem, miképen 
engedhető meg, hogy Horvátország területén ugyanabban 
az ügyekben, ugyanazon egy állam, ugyanaz az egy ki­
rály elleni bűntetteket, nemcsak más bírák, de egészen 
más büntető kódex szerint Ítéljék meg. A horvát fő­
ügyészi változás alkalmából felemeljük szavunkat szent 
István koronája országainak büntető jogi egy­
sége mellett.

A Slavonische Presse szerint Veróczemegye fő­
ispánja Pejachevich Tivadar gróf a kerületébe eső 
Djakovárnak püspökét, Strossmayert meghívta abba 
az üdvözlő küldöttségbe, a mely a bellovári hadgya­
korlatok alkalmából üdvözölni fogja a királyt. E meghí­
váshoz több lap azt a megjegyzést fűzi, hogy Stross- 
mayer meghívása nem történhetett meg felsőbb tudo­
más nélkül s ezért jelentőséget tulajdonítanak e meg­
hívásnak. Mi meg azt mondjuk, hogy Strossmayer meg 
nem hívása nem történhetett volna meg felsőbb tudo­
más nélkül, s azért szerintünk jelentőséggel Stross- 
mayer meg nem hívása bírt volna. Yerőcze főÍ5pánua 
felsőbb utasítás nélkül nem mellőzhette Strossmayert.
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Csillagászati isveltk.

Irta dr. KENDI ViCH KAROLY 

X .

A föld históriája.
A told nem mindig ugyan ö'/'ai az alakkal, 

ugv&nazzal a lizognomiávai bírt. mint most, sőt 
inkább külső alakját számtalanszor változtatta. Vol­
tak a földön szamtalansz« r más kontinensek, más 
tengerek, más hegyek, más iuvax. más tolyok, más 
á.laiok és más növények, sót meg más emberek 
is. azaz más fajú emberei:

Es a fold maga ii a meg e változásoknak törté- 
n-e . E nagv kön; vueK lapjait a tóid rétegei al- 
ko'j.ik. melyekről a föld íeiúívle all. a belük pedig 
melvr-kkel e levelek beírva vannak, amaz állatok és 
nóvfnvek maradványai, melyek abban az időszakban 
éi - k. midőn e rétegek a tengerek fenekén tartóz­
kodtak.

A :old valamikor épen olyan izzó és ragyogó lég- 
k m . környezett gömb voll, mint a milyen most a 
na . vagv a többi csi. ac, és miután árikor a löld 
hí; l a o’.v nagy \u it, hogy nemcsak anyaga, a mi- 
bei adott, olvasztott és fehér izzó állapotban volt, 
ha; m amaz alkatrészei a földnek, melyek e magas 
hö .mi kiáüani n m bírták, a nélkül, hogy gazala­
kot .-1 ne vegyenek, mind a levegőbe szálltak és 
az olvasztott fehér izzó gömböt mint ragyogó lég­
kor (photosphaera) ép úgy környezték, mint a 
h környezi egy ilyen f- nylö cs fehér izzó légkör 
a nap gömbjét.

.-.or lehat minden viz, mely most. az oezeánok 
nir lo-í betölti és még számos más alkatrésze a föld­
nél: a levegőbe szállott, úgy, hogy akkor a föld 
lég ki re nemcsak sokkal magasabbra terjeszne- 
def mint most. hanem sokkal sűrűbb is 
volt. és ennél fogva sokkal nagyobb nyomást is 
gyakorolt a föld felületire mint most Mert ha meg 
gond« Luk, hogy csak ír.aga az a víz, mely most. a 
told felületét fedi. mind a töld légkörében volt, és 
ezen kívül m.-g számos más alkatrészei i földnek, 
valamint most is a nap légkörében a legtöbb ele­
meket találjuk, melyekből a 1 óid áll: igen termé- 
szt-ö snek fogjuk találni, hogy a föld légköri nek 
iszonyú nvomást kellett a iöld izzó felületére 
gyakorolnia.

Azonban a föld légköre, valamint maga a f<»ld- 
göir/u idő i-. lv . ;. n mindinkább kihűlt, és amaz 
2k’i<:*; --ze ;; V-L-körnek, melyek a légkör kihűlése 
köv tkezt i en abban többé meg nem állhatták, 
abbéi k--.-.or - a ; a: ban az arányban, a melyben a 
kihűlés előbbre haladt. Ez által a föld gömbje is 
abban az arányban növekedett, melyben annak lég 
k'*r-: alkatrészekben mindinkább szegényebb let! <5 
murán a föidaömb egv olvasztott izzó golyó voll, 
kellett, hozv annak egy s alkatrészei saját fa.jsu- 
lyok szerint r ndezkedjenek és pedig úgy, ho_-y a 
legsúlyosabb alkatrészéin földnek annak közepi.'-útja 
kórul gyűljenek össze, mig ellenben a köiinxebbeK 
abban az aranvbau mindinkább magasaim es ma- 
ga.-aho rétegeket alkossanak, melyben íajsin;ok 
kisebb és kisebb vala. Ezt az a körülmény - i^o- 
üvája, hogv r.iig ama kőzetek fajsúlyú, inelve* a

told felületét alkotják 2 es félszer legfeljebb három­
szor nagyobb a víz fajsuiyánul, addig az egész töld 
faj súlya, azaz tömörsége 5-ször nagyobb a vizénél. 
Mar hogy a földnek ilyen középtömöttségét kihoz­
zuk, kell hogy sokkal nagyobb íajsulvlyal bíró 
anyagokat vegyünk számba, mint a milyennel bír­
nak azon kőzetek, a melyek jelenleg a föld szilárd 
kergét alkotják. Ily nagyobb fajsulylyal azonban 
csak a szintéinek bírnak, különösen a nemes térnek, 
az arany, a platina, az ezüst, réz, ólom és i. t.; 
kétséget n m szenved tellát, hogy a löld közép­
pontját a legnemesebb fémek, az arany es platina 
foglalják d. és valószínű, hogy földünk sokkal több 
aranyat és platinát foglal gyomrában, mint meszel, 
gránitot és egyél) alkatrészeket ielületén.

Hogy pedig földünk valamikor izzó és olvasztott 
anyagokból álló gömb volt, azt több körülmény 
es' a föld számos tulajdonsága bizonyítja. A 
többi közt már az is, hogy a föld két sar­
kán be van lapítva, a mi csak tengelykörüli 
sebes forgásának lehet eredménye. Ilyen alakot egy 
gömb forgása közben csak akkor vehet fel, ha a 
gömb lágy, azaz képlékeny anyagból áll. Egy elvan 
gömb, mely szilárd, kemény anyagból van alkotva, 
soha sem * vehet lel ilyen alakot, bármily sebesen 
forogjon az tengelye körül, mig ellenben lágy anyag­
ból álló gömb sebes forgás alial egeszen lencse 
alakot is ölthet.

Egy másik körülmény, a mi a földnek olvasztott 
anyagból való alkotását bizonyítja az, hogy az úgy­
nevezett ős hegyek, melyek a föld bensejéből kifa­
kadlak. mind kristályos anyagból állanak, melyek 
csak olvasztott állapotból mehettek át a kristályos 
állapotba.

Égy harmadik körülmény meg abban áll, hogy a 
tapasztalás azt bizonyítja, hogy minél mélyebbre 
hatnak a földbe, annál inkább nő annak hőfoka, és 
pedig rendesen mintegy 82 méterre egy Celsius fok­
kal. Tanúsítják azt a számtalan bányák, melyek 
annál melegebbek, minél mélyebbre hatnak. Tanú­
sítják azt a fúrt artézi kutak, melyek annál mele­
gebb v zet szolgáltatnak, minél melyebbről fakad az, 
uxfv hogy előre lehet mert tatarozni a talaj és a viz 
hőfokát, ha a mélységei ism rjiik, melyből az szár­
mazik.

Miután pedig tudjuk, hogy a földnek hőmérséke 
minden 82 méternél 1 eeLiu-i tokkal növekszik, 
kónnvvn kiszámítható, mennyire Kell haladnunk, 
hogv a földben mindent izzó es olvasztott állapot­
ban találjunk. A számítás pedig az! bizonyította, 
hogy legfeljebb H mérfoldnyire a föld felületétől már 
minden olvasztott és izzó állapotban van, hogy te­
hát földünk kérge nem lehet vastagabb ii mérföld­
nél. a mi az egész (öld átmérőjével összehasonlítva 
véghetetlen kevés, körülbelöl annyi, mint egy vízzel 
megtöltött ökoi hólyagnak a hártyája.

Mmían tehát a földkéreg vastagsága a fold ra- 
cii•:'«sáliak csak 113-ad részét teszi, (mert 0:859=143) 
a lehető legnagyobb valószínűséggel következtethet­
jük. hogy a földnek ez a kérgei valamikor szintén 
olvasztott állapotban volt, ann U is inkább, miután 
maga a kereg kőzetei is azt támisiíja;., mert csupa 
jegeczes közeié - ooi ullanaix. n: luki tcnul tbl^tuiios

kihűlése következtében végre szilárd kérget kapott, 
mely eleinte vékony volt ugyan, hanem idővel 
mindinkább vastagabb lett.. További kihűlés követ­
keztében a föld kérge összehuzódott és miután a 
földnek az alatt levő izzó magja nem engedett, re­
pedéseket kapott, melyeken az alatta levő olvasz­
tott rész kinyomult az első ösgranit hegyek alkotá­
sára adván alkalmat.

Miután a föld kérge már annyira kihűlt, hogy a 
viz a körlégből lecsapódhatott, ez természet szerint a 
föld legmélyebb helyeit foglalta eí és igy az első tengerek 
képezi élésére adott alkalmat. De miután akkor a föld 
felületen az elleniét a hegyek és völgyek között 
oly nagy nem lehetett, hogy mély medreket képez­
hetett volna, a tengerek csak igen sekélyek de 
nagy kiterjedésüek voltak, ellenben a szárazföldek 
kicsik és inkább szigetekhez hasonlók.

A tengervíznek forró állapota, ama nagy nyo­
másnál fogva, melyet a levegő a föld felületére 
gyakorolt, olvasztókig halott az alatta levő fold kér­
gére és igy képződött az a tengeri iszap, mely az 
első ideges koz: Lek alkotására szolgáltatta az anya­
got. Ez első, a vízből lerakodott rétegek alkotják az 
első geológiai rendszert, melyet CaiM&ri-féle rend­
szernek neveztek el, miután a Cambrian-íéle angol 
hegyekben észlelteiéit legelőször és ivatott le a 
híres Murchisson angol geológus által. E rétegek 
melyek többnyire fekete palából állanak, semmiféle 
állat* vagy növény maradványait nem foglalják ma­
gukban, bizonyságul arra, hogy a körülmények ak­
kor a szerves élet fejlődésére kedvezők nem 
voltak.

A Cambri-rendszer után következik a siluri rend­
szer, mely az előbbitől csak az által különbözik, 
hogy rétegeinek más fekv< sök van. Egyébiránt szin­
tén agyagpalából és mészkő rétegekből áll. melyek gyak­
ran bitumen által vannak áthatva. A rétegek gyakran 
annyira össze vannak nőve az alai tok fekvő cambri-réte- 
gekkel, hogy alig lehel azokat elválasztani egymás­
tól. Itt azonban a rétegek már hemzsegnek külön­
féle állatok maradványaitól, e maradványok egyéb­
iránt a legalsóbb rendű állatok sorába tartoznak. 
T engeri klárisok számos változásokban, kagylók és 
csigák amaz állatok, a melyek a siluzi rétegeket 
népesítik. Szintúgy előfordul c rétegekben egy neme 
a héjanezoknak, melyek csak a siluri és a rákö- 
kezö rendszerben találtatnak és trilobitédcralc nevez­
tetnek. E rétegekben ki is haltak a trilobit.uk, úgy 
hogy a későbbi rétegekben azoknak nyomai sem 
fordulnak elő.

A siluri rendszert Angliában a Cambri-rendszer 
társaságában főleg a walesi herezegségben, Fran- 
cziaországban főleg a Bretagneban, a Pvrenái he­
gyekben, Svájezban, Németországban a Rajna vidé­
kén, Csehországban, főleg pedig északi Európában 
Svéd- és Oroszországban találjuk nagy kiterjedés­
ben kiképződve, hol a siluri rétegek még eredeti

fekvésükben, azaz vízszintes állapotban, a mint a 
tenger fenekét alkották, találtatnak.

A siluri rendszert követi a Devoni rendszer, mely 
nevét szintén egy angol tartománytol (Devonshire) 
kapta. Aliul; oan e három rendszer felvétele a tu­
dományba oly szorosan van kötve Angolországhoz,

és annak nagy tudósához, Murchissonhoz, hogy 
azoknak leírásánál mindig csak rá kell utalnunk.

E rendszerben az állatok íejlődése már egy lé­
péssel tovább megy, mert a sok korall, a gyönyörű 
tengeri liliom, a számtalan igen szép és elegáns 
kagyló, melyek közt a sajátságos és a rendszeren 
kiviil a későbbiekben csak gyéren előforduló Tere- 
brátulák és csigákon kívül, találkozunk itt a leg­
első fejlábuakkal (Cephalopodákkal), melyek a csi­
gák közül a legmagasabb rendet alkotják és az 
átmenetet képezik a gerinczLeien állatoktól a gerin- 
czes állatokra. A mostani korban alig maradt meg 
néhány faj e családból, mely a régi geológiai kép­
letekben oly nagy számmal volt képviselve. Az úgy­
nevezett és közönségesen ismert Nautilus, Argo­
nauta, a Sepia és ennek rokon fajai ide tar­
toznak.

A devoni rendszerben az Orthoceratitesek és a 
Goniatitesek alkotják a jellemző fajait a fejlá- 
buaknak.

De találkozunk e rendszerben az első gerin- 
czes állattal is, t. i. hallal, mely egyébiránt ahalak­
nak legalsóbb rendű fajához tartozik.

A devoni rendszerrel be van fejezve az úgyne­
vezett átmeneti geológiai korszak, mely tehát a ré 
teges képletek legrégibb korszakához tartozik.

Azátmeneti geológiai korszakra következik a 
kőszénrendszer. E rendszer szintén számos rétegből 
áll, melyekben a szénpala váltakozik fövénykőréte­
gekkel és melyek közt aztán a kőszénrétegek van­
nak elhelyezve.

KÉT PÁR SÁECZIPŐ TÖRTÉNETE.
7

Irta: SOLLOHUB GRÓF.
Az orosz eredetiből fordította : AMBROZOVIOS DEZSŐ.

— Önnek megbocsátani! válaszolá halkan a sze­
gény zenész: — de hát mi jogom van nekem önre 
neheztelni? Hát én megtartottam a szavamat? Hát 
úgy kellett nekem önnel elbánnom? Én szegény, 
szegény vagyok, ismétlem önnek, hogy nyomorult 
szegény vagyok! Adjon alamizsnát s azután ker­
gessen el magától . . .

Henriette szemei megteltek könvekkel.
— Ön igazságtalan, — monda — ön kegyetlen 

irántam.
— Mondom önnek, hogy én szegény vagyok, — 

ismétlé Schulz, — mondom, hogy szegény vagyok. 
Én írni, olvasni tanítom a gyermekeket, mulattatom 
a kézműveseket, hazudom és hajlongok, hajlongok, 
mikor rugdosnak és ütnek . . . Mondom önnek, hogy 
én koldus vagyok.

— Azelőtt ön erős volt a nyomorral szemben.
— Igen, azelőtt az voltam, a mikor minden olyan 

szép visszhangra talált a szivemben. Akkor én a 
költészet szárnyain egy tündér világban röpködtem, 
a hol minden tiszta és ragyogó volt. Most már ki­
fáradtam, szárnyaim kitörtek, leestem a földre.

— Maradjon is a földön, Károly 1 A földön talál 
egy szegény nőt, a ki nem kevesebbet szenvedett 
mint ön, egy nőt, a ki mennyei kárpótlásul a múlt

Cseh álla-mjoge
A cseh államjog felfedezője, Palacky, a 

történész, már régen a sírba szállt, de fel­
fedezése, melynek gyakorlati alkalmazását 
az államéletben nem érhette meg, túlélte. 
Palacky ragyogó színekben festette népe 
előtt Szt-Venczel koronájának dicsőségét. 
Körül tudta venni meseszerü fénynyel és 
elég ügyes volt ábrándjaiból, saját és népe 
reményeiből, a keblek titk s vágyából olyas­
valamit összeszőni, a mit aztán elnevezett 
áliamjognak. Ez az úgynevezett államjog 
nem volt valódibb, mint a hires kőnigen- 
hofi kézirat, melynek apokryfségét régen be-

esalódásaiért a legmagasztosabb érzelmeket ajánlja 
fel önnek. Ön nem világi ember, ön képes azt 
felfogni, hogy a vágyak kielégítését a magasztos 
érzelmekben, nem pedig e bűnös viszonyban lehet 
feltalálni. Én nem tudok, nem akarok megfeled­
kezni hitvesi kötelességeimről, nem azért, mintha a 
tömeg véleményét valamire becsülném, nem azért, 
mintha félnék ennek a hitvány embernek a harag­
jától, a kinek martalékul odadobtak, hanem azért, 
mert nem akarom szenvedésünket beszenynyezni, 
melynek tisztának és szentnek kell maradnia kö­
zöttünk; hanem azért, mert akarom, hogy ezentúl 
is az ön tiszta lelkesedésének tárgya maradjak, s 
hogy önt megtartsam a magam számára, mennyei 
gyönyörűségnek.

Schulz némán térdelt előtte.
— Hát talán azért vagyunk mi semmik és kol- 

dusak — folytatá Henriette — hogy egy lelketlen 
lény közönyös számítása megfoszthasson minket 
egész boldogságunktól és lángoló hitünktől? Nem 
úgy van, ne higyje azt. Hadd szorítson a világ ri­
deg külső formái közé, hadd nyomja reánk szegény 
nőkre a megvettetség bélyegét; lelkünk mélyében 
megmarad az a drága szentély, hova a beleegyezé­
sünk nélkül senkinek se szabad belépni. Ez a 
mienk, a mi tulajdonunk, a mi világunk, a mi me­
nedékhelyünk, a világi zűrzavar zajos lármája elől. 
Ezt nélkülünk senki sem használhatja es senki sem 
veheti el tőlünk. Ón ezt tudja, Károly, mert a le­
velében engem a menyasszonyának nevezett.

— Ám legyen az ön akarata! monda hallkan 
Károly. Lehet, hogy önért még megkímélem az éle­
temet. Henriette, én nagyon beteg voltam. Tegnap 
ugv tetszett, hogy az agyam összekuszáiódott; egy­
szerre nyomasztó lett a kedélyem és sajátszerü láto- 
mányok gyötörtek. De az ön jelenlétében mindez 
elmúlt, mint a hogy a köd széifoszlik a napsugár­
tól. Ne vonja meg tőlem az én napomat, engedje 
meg, hogy a lelkem felmelegedjék általa. .Ön nél­
kül, érzem, nincs számomra élet.

— Jöjjön el hozzám esténkint, válaszolá Hen­
riette, — holnap, holnapután és mindennap. Talál­
kozásainknak titokban kell maradni: elrejtjük min­
denki elől, mint a bűnt. Érzelmeinknek többnek 
kell lenni a barátságnál és magasztosaidnak a sze­
relemnél. Ezt csak kevesen, nagyon kevesen tud­
nák megérteni. Elrejtjük, mint valami szentélyt — 
akarja ?

Schulz olyan volt, mint a gyermek: majd sirt, 
majd nevetett. Az öröm és a bánat váltakoztak 
benne. Ránézett Henriette-re s felolvadt a lelke va­
lami túláradó boldogságban.

így múlt el az egész este.

Fedorenko.

Van a világon egy külön osztálya az emberek 
nek: kicsinyek, észrevétlenek s valamikor távoli kor­
mányzóságokban szolgáltak. Hogy miként szolgáltak 
és mit miveitek a távoli kormányzóságokban azt 
nem tudni; csak annyi bizonyos, hogy íiz rubellel 
kezdtek szolgálni, és fél millióval végezték. Ily mó­
don óvatosan megszedve magukat, eiővigyázathöl 
leköszönnek hivatalukról, támogatást keresnek, ne-
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bizonyttolták. De azért a cseh nép hisz 
mini a kettőben: mihelyt pedig a néphit 
bekebelezte szentesített hagyományai közé. 
a nemzeti politika és agitáczió álláspontjá­
ból annyit érnek, mintha valódiak vol­
nának.

Paiacky után társa és barátja. Rieger, 
örökölte a vezérszerepet. Rieger nem cseké­
lyebb hévvel, nem kisebb odaadással vitte 
tovább ,i cseh nép nemzeti törekvéseinek 
küzdelmét. A nemzeti eszmék tüzét fárad­
hatatlanul szította és nagy sikereket ért 
el. Nem valósíthatta meg a nem létező 
cseh állam jognak postulatumait. melyek Bel- 
credi idején a v Imi da men tál is czikkeknek» 
mondott emlékiratban nyertek kifejezést és 
szabatos iornullázást. Andrássy Gyula gróí, 
az akkori magyar miniszterelnök kijelentette 
Becsben, hogy a föderális alapon konstruált 
és szlavizált Ausztriával Magyarország nem 
élhet dualizmusban. Meggyőzte Bécset arról, 
hogy a cseh követelések kielégítése az osz­
trák-magyar monarchia felbomlását alkat­
részeire vonná maga után.

Geleredi bukott és a cseh fundamentális 
czikkek meglelték méltó helyüket az állami 
levéltárban, a hol örök nyugalomra letetet­
tek. A cseh vezérek belefáradtak a passzív 
ellentállásba. Be mentek az osztrák birodalmi 
tanácsba, a mint részt vettek 18 í8-ban a 
kremsieri birodalmi gyűlésben. Létre jött a 
kibékiíési minisztérium és azóta egetverő 
lármával folyik szüntelen veszekedés közt a 
kibékülés.

Több éven át a csehek egyetértve, egy 
csatasorban harczoltak a németek ellen. Az 
ifju-csehek pártja nem volt ugyan megelé­
gedve. de hallgatott. Gregr itt-ott elmondott 
egy nemzeti túlzásoktól szaturált beszé­
det. de a kormánynyal, illetve Riegerrel sza­
vazott.

A csehek a kibékiíési aera vívmányaiból 
az oroszlánrészt húzták. A kormánypárton 
ők dominálnak. Nyelvük Csehországban leg­
alább is egyenjogúságot nyert a némettel, 
sőt ez utóbbiak érzik magukat olyannyira 
elnyomottaknak, hogy a tartományi gyűlés­
ből kiléptek és a sztrájk kétélű fegyverének 
sikerével* tettek kísérletet. Honfitársaik el­
foglalták a legelőkelőbb hivatalokat, az is­
kolát kezükbe kerítették és éppen most 
készülnek, szövetkezve a Liechtenstein hev- 
czeg ullrarnonlánjaival a népoktatás ügyét 
a tartományi gyűlések hatáskörébe áthe­
lyezni.

Mindezen és sok más vívmány nem elé­
gíti ki az ifju-cseh pártot. Gregr a nemzeti 
szenvedélyekre számit, átvette Paiacky örök­
ségét és hadat ízen ve Riegernek. Csehor­
szág állami önállóságát választotta havezi 
jelszónak. Hazájának ugyanazt a jogkört 
igényli, a mit Magyarország élvez, a király 
fejére ünnepélyesen rátenné Szt Venczel 
koronáját és a cseh nyelv egyeduralmát ki­
állja ki.

Programm]a a cseh nép közt hódit. A 
hajdan Paiacky és Rieger által elhintett 
mag kikelt és a termés, mint a dumninani 
erdő Makbeth ellen, talpon állt a hatalmon 
levő ó-cseh párttal szemben.

hogy kitegyék magukat valami kellemetlen vissza­
emlékezésnek : legnagyobb részt gazdag, előkelő urak 
ne velőnőit veszik nőül és gondtalanul élnek.

Henriette térié, kizárnia1/ ehhez az osztályhoz tar­
tozott

L .... ben születeti, egy tősgyökeres hivatalnok­
nak volt a fia és tizenhárom éves korában, mint 
írnok von bejegyezve a kerületi bíróságnál. Tehet­
segei később a legtágabb téren fejlődtek. Elment 
Szibériába, ott ügyvéd és tanácsnok volt, részt veti 
mindenféle kiküldetésekben, váltogatta a helyét s 
végül valami kényes ügybe bonyolódva, mely kike­
rülhet el ler. főbenjáró perrel fenyegette, az egész fe­
lelőssége' hivcíialiioklársára hárította, u maga pedig, 
betegség ürügye alatt nyugalomba lépett. Vagyona 
mar együtt volt. Ekkor feleséget keresett. A vélet­
len összehozta öt a hcrczegnövel. Láttuk, hogy ho­
gyan nősült meg.

Csak egy kissé finomabb érzésű ember, már nem 
crie volna be a felesége rideg magaviseletével. de 
Fedorenko annyira meg volt elégedve önmagával, 
hogy nem is méltatta figyelmére az ilyen csekély­
ségeket. A nagyzás hóbortja kissé megzavarta a 
feéi: h:írhatatlan voll az elragadtatása, ha a szín­
házban véletlenül valami tábornok mellett, ülhetett 
vagy ha valami mágnással v. Lisztezhetett. Czélza- 
to.-an Gjárt a herczegnöhöz. és minden este, hogy 
hu a negyedik hiányzott, olyan szerencsés volt, 
hogy ő exczellencziájával játszhatott, és minden­
áron igyekezett veszíteni, csakhogy megtartsa a jó­
indulatát. Henriette ilyenkor egyedül maradt.

Egy idő óta különösen rendkívül elégedettnek 
látszod. Alkudozásban volt — persze szokás sze­
rint a felesége nevében — egy kis-oroszországi 
szép birtok iránt, a hol az édesapja, mielőtt hiva­
talba lépett, mint udvaroncz élt. Ez a birtok min­
dig vagyainak netovábbja volt, és az első árverés­
kor rajta maradt. A második áryérés napja már 
ki volt tűzve. Fedorenko sietve felöltözött, kilépett 
az előszobába, felvette a felső kabátját s elkezdte 
huzni a sárczipöit.

— Az ördögbe is ! kiáltott fel egyszerre : mi­
csoda ez ! A sár zipők lyukasak és rosszak ! . .. 
Kick ezek a sárczipök V Volt itt valaki V

— Nem volt senki. — válaszold az inas.
— Fedorenko habozott. Az "én sárczipüim, ugv 

tetszik jól álltak a lábam* m. Hát ki rontotta el V 
Ez kellemetlen. En ilyen bit ványságot nem veszek 
fel. Inkább sárczipö n-dkül megyek — átáznak a 
lábaim, meghűlöm magamat, náthát és köhögést 
kapok, de mindegy . . . Ez nagyon kellemetlen!

Fedorenko kocsit fogadott s egész nap nagyon 
elégedetlen volt, annál is inkább, mert a második 
árverést elhalasztót Iák.

Egyik a másik után.
£s Schulz? ... És Henriette? . .. Mi lett velük? 

fik ketten t szinte uj életet kezdtek, és telkeik uj 
erőt meri lettek a mostoha sors támadásai ellen. 
Minden este, mikor Fedorenko elment a here zugod­
hoz kártyázni, vagy legalább forgolódni körülötte, 
Henne-te elküldte a szobaleányát, remegő kézzel 
kinyitotta a hátsó lépcsőié nyiio ajtót —"es Schulz

Ez idöszerint Gregr pártja a birodalmi 
gyűlésen törpe minoritás. Azonban pótvá- 
iasztásban pótválasztás után elhódít egy- 
egy kerületet Riegertöl. A legutóbb a jung- 
bunzlaui választásnál szenvedett vereségtől 
rémület szállta meg Rieger lelkét. A Gregr- 
párt terjedése ellen a legerélyesebb intéz­
kedéseket teendő f. hó lö-ikára országos 
gyűlésre hitta össze elvtársait Prága vá­
rosába.

A gyűlés eredményét jogosult érdeklődés­
sel várják nem csak Ausztriában, de Ma­
gyarországon is. Nem közönséges pártösz- 
szejövetel lesz az. Felhívásában Rieger maga 
mondja, hogy a csehek politikai életét a 
zavarok örvénye fenyegeti. A veszély tehát 
komoly lehet. A pártgyülésre nem csak a 
birodalmi tanácsi és tartománygytilési kép­
viselők hivattak meg, hanem az egész tar­
tományból a párt összes nevezetességei, to­
vábbá a városok polgármesterei, a pártel­
nökök és főkört esek.

Rieger ellensúlyozni kívánja a Gregr-párt 
hatását, saját tábora részére pedig országos 
jellegű bizalmi szavazatra számit. Az or­
szágos gyűlés előtt ki akarja tüntetni az 
eredményeket, miket vezetése alatt a párt 
Csehország és a cseh nép érdekében kiví­
vott cs egyúttal ki fogja mutatni, mire ve­
zetne az. ha a nép a túlzók szava után 
indulna.

Gregrnek nagy elégtétele lehet már az is, 
hogy hatalmas ellenfelét ily kétségbeesett 
védelemre kényszeríti. Rieger, a ki szereti 
magát a cseh Deáknak neveztetni, de a ki 
nélkülözi a százados magyar államjog fegy­
verét és ama nagy államférfi törhetetlensé- 
gét. befolyását és bölcsescgét, a népszerűség 
után kapkod, a mit Deák Ferenez nem tett 
sohasem. Rieger megtagadja múltját, a mire 
a magyar államférfinak sohasem volt szük­
sége. Hiszen mindazon eszméket, miket ma 
Gregr hirdet, ö maga terjesztette évtizedeken 
át a cseh nép közt. Valóban érdekes lát­
vány lesz Rieger harcza saját eszméi ellen.

Egy franczia politikus a különbséget vö­
rösek és fehérek közt — a hárminczas 
években ilyen elnevezés alatt sorakoztak a 
pártok — következőleg magyarázta meg: 
A fehérek, azok a hatalomra jutott vörösek, 
a vörösek pedig a hatalomért küzdő fehé­
rek. Ez a különbség van ma is Rieger és 
Gregr közt. de egyébb valóban nincs.

Mi Magyarországon törekvéseiket tisztán 
szomszédi érzelmekkel kísérjük. Andrássy 
annak idején kiíejtette, hogy a fundamentá­
lis czikkekkel nem fér össze a dualizmus, 
Ez igaz ma is. Gregr programmja ugyan­
azonos a fundamentális czikkek tartalmá­
val. Vigye győzelemre és majd levonja Ma­
gyarország abból a konzekvencziákat. Mi a 
dualizmust ma is tarthatatlannak ismerjük 
és mindazokban, a kik ezen termeszei elle­
nes közjogi alap megvenditéséhez járulnak, 
állami függetlenségünk eszméjének szövet­
ségeseit látjuk. Gregrék gyűlölik Magyar- 
országot és irigyíik. Am jól van, hadd jár­
janak úgy, mint az örök tagadás szelleme, 
a ki mindig rosszra törekszik, de mindig 
jót teremt.

1
remegve Lclonózott a magányos szobácskába, az 
ajtó bezárult mögöttük és egyedül maradtak.

Társalgásuk tiszta és bűn télén voll. A modern 
ember ugyancsak mosolygott is volna rajtuk. Oly­
kor mind a ketten hallgattak, néha Schulz elkez­
dett beszélni gyermekkoráról s a felejthetetlen ven 
orgonázóról : néha meg Henriette emlékezett meg a 
múltjáról, Schulzzal való első találkozásáról és a 
zene titkaiba való beavatta tusáról, ilyenkor Schulz 
a lábainál ült egy zsámolyon és valóságos imádat­
tal nézve rá, tüzes tekintete találkozott Henriette 
angyali tekintetével. 8 ebben a hosssu reményteljes 
tekintetben ki volt fejezve a múlt szenvedése, a je­
len boldogsága és valami homályos, a jobb jövőbe 
vetett bizalom.

Attól fogva, hogy újra találkoztak, semmi kíván­
ságuk sem volt: eietük szinte megállapodott . min­
dent elfeledtek, kivéve az együlilét boldogságát.

Ezalatt Péter váron az a hir terjedt el, hogy G....
herczegnö súlyosan megbetegedett s hogy az orvo­
sok végkép lemondtak róla.

Fedorenko egyidő óta nagyon nyugtalan volt s 
elvesztette a fejet. A birtokot megvette a felesége 
nevében: úgy látszott, mintha minden sikerült volna 
neki: csak egy dolog nyugtalanította — a sárczi- 
nők folytonos elváltozása — folyton változtak ott 
az előszobában, a hol a ruhái is voltak. S az igaz, 
hogy a dolog nagyon különös volt: ha például kova 
reggel, nedves időben sétálni akart menni, az inas 
az uj és szép sárczipök helyett, rossz és lyukas 
sárczipöket adott neki. melyek azonban kétségkívül 
az ő lábára készültek: ha kiszidta az inast és ru- 
parancsolt, hozv dobja ki a rossz sárczipöket az 
ablakon, másnap tiszta, fényes, ragyogó és újdo­
natúj sárczipöket telt elébe. ... Ez bántotta öt, s 
elkezdett gyanakodni.

Egyszer Schulz épen Henriette lábainál ült és 
fogta a kézéi. Arcza rogyogott a boldogságtól.

— Henriette 1 monda: — semmifele földi érzés 
nem zavarja meg szerelmünket. Hiszen poeziss-d 
kezdődön, mely felemelte az égbe. De engem fur­
csa előérzet gyötör: lehet, hogy már nem sokáig 
lehetünk együtt: s én még nem hallottam a szere­
lem szavát ajkairól: félek hogy meghalok, e meg­
nyugtató szó nélkül. Emlékszik még, mikor Becsben 
voltunk, nekem ígérte a szivét meg a kezét. íme a 
gyűrű mely minket összekapcsolt. De egyetlen egy­
szer sein ejtette ki azt a megszentelő szól, mely 
után úgy szomjazik a lélek, egyetlen egyszer sem 
mondta nekem, Károly szerellek . . .

Henriette elgondolkozott.
— Ha valami földi dolog furakodott volna be közénk 

— válaszold Henritte — úgy soha se* lépte volna 
át a küszöbömet. Én méltó voltam arra, hogy önt 
megértsem, mert megértettem. De a mi szerel­
münkkel. a szerelem szava nem illik ös.-ze.

Mindakelten elhallgattak s egymásra néztek.
Ebben a peresben feltárult az ajtó. és két sár­

czipö repült he a szobába, nagy zajjal esve le a 
padlóra. Az ajtóban ál it Fedorenko vörösen a ha­
ragtól. Schulz felugrott a helyéről. Henriette elta­
kar La az arczat.

VIDÉK,
* Pozsony város polgármestere és rendőrkapitánya 

mint levelezőnk távirja, erős konfliktusba keveredett a 
zurányi meganit gyár igazgatóságával, mely megtagadta 
a polgármesternek és a rendőrkapitánynak, hogy meg­
tekintsék a másnapi robbanás színhelyét. A polgármes­
ternek komoly és méltánylandó oka volt erre, mert Po­
zsonyban is van robbanószer-gyár, s annak eré­
lyes ellenőrzése czéljából óhajtott tapasztalatokat sze­
rezni a minapi robbanás színhelyén. A gyár igazga­
tósága — úgy látszik, van mit takargatni — egyenesen 
megtagadta a polgármester kérelmét, ki most a belügy­
miniszterhez fordult engedélyért, s kéri közbenjárását 
arra, hogy a helyszíni szemlét megtarthassa. A zurá- 
nyiak kérvényt intéztek a belügyminiszterhez, melyben 
a veszedelmes gyár kitelepítését kérik.

* A görögkeleti kongresszust Román Miron 
metropoliía-érsek október 8-ra hívta egybe N.-Szebenbe. 
Tisztán egyházi ügyek elintézésére van összehiva. Csak 
egyet nem értünk — írja a Kolozsvár — azt t. i., 
hogy miért hívja magát a n.-szebeni érseki konzisztó- 
rium a Magyar- és Jírdély ország gór. keleti egyháza 
érseki konzisztóriumának», a midőn most csak Magyar- 
ország létezik, Erdélyországról pedig szólni nem lehet.

* Possony város közigazgatási bizottsága feliratot 
intézett a közmunka- és közlekedésügyi miniszterhez az 
iránt, hogy a posta- és távirda-ügy külön szakközeg 
által képviseltessék a bizottságban, ki a havi üléseken 
csetről-esetre kimerítően referáljon az idevonatkozó 
újabb mozzanatokról, — vagy, ha ez nem lehetséges : 
a posta- és távírda igazgatóságot rendes havi jelentések 
szerkesztésére és benyújtására utasítsa. E feliratra, 
mint levelezőnk jelenti, most kapta meg a bizottság a 
miniszteri választ, mely a kérés teljesítését megtagadja. 
A posta- és távirda-ügynek «külön szakközeg» által való 
képviseltelése, a leirat szerint, a közigazgatási bizottsá­
gok szervezetének megváltoztatását vonná maga után ; 
de ettől eltekintve, egyáltalán nincs szükség arra, hogy 
a bizottság, mint ilyen, a szokottnál korábban vehesse 
tudomásul az idevonatkozó intézkedéseket, minthogy 
azokról a hivatalos lap és napi sajtó utján is kellő 
időben szerezhet bő tájékozást minden egyes bizottsági 
tag. S miután igy a rendes havi jelentéseknek sem volna 
czélja : azok szerkesztését és benyújtását egyként fölös­
legesnek tartja a közlekedésügyi miniszter. A miniszteri 
leirat még az e havi ülésben szőnyegre kerül. Azt hi­
szik, hogy a bizottság nem elégszik meg ennyivel s elő­
terjesztés alakjában újabb kísérletet tesz a miniszternél.

* Az ugodi kerület orsz. képviselője Fenyvessy 
Ferenez megtartotta Ugodon beszámolóját. Azzal kezdte, 
hogy hosszabb külföldi utat tett és sajnálattal látja, 
Magyarországnak még mindig sok reformot váró hely­
zetét szemben az előrehaladt külfölddel, » főleg épen a 
közigazgatás és igazságügy ez, melynél szégyenilőleg el­
maradtunk. Éppen azért csak sajnálattal vette tudomá­
sul, hogy királyi házunk egyik nálunk oly méltán ked­
velt fenséges tagja egy közeli jubileum alkalmából a 
Tisza-kormányí épen azért dicsérte meg, hogy hosszú 
kormánya alatt a közigazgatást és igazságügyet magasra 
emelte, pedig ország világ tudja, s maguk a kormány- 
pártiak is elismerik, hogy a jelenlegi kormány az állam­
életnek épen e két ágában érezhetőleg a legkevesebbet 
tett. Közigazgatásunk ma sem fejezi ki az állameszme 
fenségét, az állami akarat pártatlanságát. A kormány­
párt túlnyomó része e tekintetben a mérsékelt ellenzék­
kel tart, mely követeli évek óta az állami közigazgatást. 
Még sem szavazzák meg. A szónok ezután be­
szélt a közigazgatási bíróságról és a hiteliigyröl, majd 
a közgazdasági állapotokkal és a kormány közgazda- 
sági politikájával szemben fejtette ki nézeteit. Beszélt a 
közoktatási ügyekről, majd nagy elismeréssel szólott a 
közlekedési miniszterről, azután áttért a hadügyre s el- 
itélöleg beszélt a gráczi demonstrácziókról. Utalva a 
múlt delegáczionális ülésszakra, azt mondja, hogy az 
egész delegáczió pártkülönbség nélkül magáévá tette az 
Apponyi gr. külügyi nézeteit és közjogi aggodalmait. E 
tény — úgymond — adott tápot azon mendemondának, 
hogy fúzió készül a kormánypárt és a mérsékelt ellen­
zék között. Apponyi megfelelt e hírre és ehhez nincs 
is mit hozzá tenni. De szóló azon nézetét nem hallgat­
hatni el, hogy mentül válságosabbak lesznek az idők, an­
nál inkább lógja a kormány és az ország érezni, hogy 
az 1867-iki kiegyezés alapján álló vezérférfiak közvetlen 
részvételét az allam kormányzatában, tovább már nem 
nélkülözheti. Eljő az idő, mikor a mérsékelt ellenzék 
programmját: a mai kormánypárt független tagjaival 
együtt érvényre fogja emelni.

Fedorenko gúnyosan elmosolyodott cs odalépett a 
zenészhez.

— Mindenkinek meg van a maga bogara, monda:
— ön nem szereti ha valaki az ön szelenczéjéhől 
burnótozik, én meg nem szeretem, ha valaki a sár­
czipö Íme t viseli — érti ? Ön szeret komisz hang­
versenyeket rendezni és mások felesége körül for­
golódni. én meg szeretem a szemteleneket az abla­
kon kidobni — érti?

— Elég! kiáltott fel Schulz: — ha kedves az 
életei

Henriette közéjük vetette magát.
— Bitit . . . Párbaj, pisztolyra — alázatos 

szolgája! Én ilyen ficzkókkal máskép szoktam vé­
gezni. A házmester, vagy a kocsis — ott van önnek 
a párbaj. Most pusztuljon innen 1

— Hallgasson ide! monda Schulz fuldokló han­
gon — hallgasson ream. Esküszöm önnek, edes 
anyáin emlékére, esküszöm mindenre a mi a vilá­
gon szent, hogy az ön neje ártatlan.

— Brrr .... Ismerjük mi az ilyen históriákat 
muzsikus uram! Én negyvennvolcz éves vagyok. 
Egy vén rókát nem lehet ám egykönnyen rászedni!

Henriette büszke pillantást vetett a férjére s oda­
fordult Schülzhoz.

— Károly! monda halkan de diadalmas hangon :
— szeretlek!

Schulz szeméből megeredtek a könyek.
— Szeretlek, mert nem változtál, szeretlek, mert 

olyan a lelked, a milyen kell, hogy legyen: őszinte 
és nagyszerű. Többé nem látjuk egymást, de tiszta 
lelkiismerettel diadalmasan mondhatom neked ez 
előtt az ember előtt, a kinek engem eladtak; «sze­
retlek ! És most Károly, légy erős: válnunk kell!»

Lassan odasimult Schülzhoz és cgv bucsucsókot 
nyomott a homlokára. Henriette hangjában és ma­
gaviseletében, volt valami olyan magasztos és ünne­
pélyes, hogy Fedorenko szinte meggyökerezett a 
helyén és némán lihegett a bősz utói meg a ha­
ragtól.

Schulz lialotthalvány lelt. Egy vad pillantást ve­
tett Fedorenkora és kiment.

— Vigyen el az ördög, Le átkozott muzsikus! — 
üvöltött Fedorenko. És ön asszonyom, nem szé­
gyen!! magái V . . . egy ilyen hitvány muzsikusra, 
egy névnélküli jött ment re vetemedni? Még ha N... 
herczeg lett volna, akkor még no, isten neki ...

— Én szerettem Schulzot még Becsben. Én meg­
mondtam azt önnek esküvőnk előtt.

— A-á-á! ime a kis galamb! Szegyei je magái 
asszonyom! Elég volt mára muzsikusokból. Falura! 
Falura!

Az ajtó kinyílt. Belépett az inas egy fontos 
hírrel:

— A herczegnö meghalt!
— • No lessék! — gondola Fedorenko. óvá Fél­

órára több! Egyik a másik után! De ki gondolta 
volna?... A herczegnö hosszú életet Ígért. Smost, 
mim van belőle ? Most, nincs a ki gazdálkod­
jék ! Most csak nézzük, hogy összeszedözkodjünk, 
s mielőbb haza menjünk. . . Asszonyom! — monda 
nagy hangon, - - azok után, a miket. Vüam, min­
dé ; teketória neiTui el kellene ont kergém?m, annál

KÜLFÖLD.
— szept. 6.

Bismarck kelepczéje czimmel közük a franczia 
lapok Russkoe a Dielo orosz lap következő sorait: 
«A békés második Vilmos császár. Rómából és 
Bécsböl visszatérve, amaz óhaját fogja kifejezni, 
hogy Carnottal, a franczia köztársaság elnökével 
szeretne találkozni. A porosz kanczellár, bebizonyí­
tandó, hogy 11. Vilmos Oroszországi utja nem fe­
nyegetheti a békét, lapjai és szócsöveivel a követ­
kezőket mondatja: Fiatal uralkodónkat barbárnak 
képzelik Francziaországban. mintha a háború és 
pusztuláson kívül egyébről nem is álmodozna. 
Orosz, svéd, és dánországi utja azonban épen az 
ellenkezőt bizonyítja. Monaruhánk még nincs utazá­
sának végén, elébb még Róma, Bécs és Madridba 
kell mennie. A császár aztán tiszteletreméltó nagy­
anyja Viktória angol királynénál fogja kötelességét 
leróni, s végül megkoronázandó e békeutazást Car­
not val, a köztársaság elnökével óhajtana találkozni, 
hogy bebizonyítsa miként a köztársaság elnökét 
ugyanazon tisztelet illeti meg, mint Európa bármely 
fejedelmet.» E terv, folytatja a Russkoe Dielo, a 
legjezsuitaibb. Bismarck nagyon jól tudja, hogy 
ezzel fittyet hányna a franczia hazaliui érzelmek­
nek. Carnot nem tagadhatná meg II. Vilmosnak ezt 
a találkozást, a végsőkig izgatott Francziaországból 
pedig kitörne a németek iránti ellenséges érzület és 
igy belejutna azon tőrbe, melyet eléje vetettek. A 
csuszó-mászó lapok kórusban fogják • kiáltani: «Min­
dent megtettünk a béke fentartása végett, úgy 
bántunk a köztársaság elnökével, mint fejedelem­
mel s ime a francziák inzultálják a császárunkat!»

A párisi nemet nagykövetség palotájában elköve­
tett merényletről Bismarck lapja, a Norddeutsche 
Allgemeine Zeitung a következőket Írja : A gyilkos 
merénylet az izgató sajtó tanainak megvalósulása. 
Hödel és Nobiling, Blind és Kuli mami merény­
letei, nem kizárólag a tettesek egyéni bcszámitha- 
tóságában lelik magyarázatukat, hanem eredményei 
voltak a sajtó fanatikus izgatásainak, melyek al­
kalmasak arra, hogy műveletlen és könnyen feliz­
gatható embereket bűnös cselekedetekre bírjanak. 
E szempontból tekintve, Gamier eseténél a főokozó 
a franczia sajtó, mely minden ellen izgat, a mi 
német, s melyet felülről politikai czélok miatt pár­
tolnak. Ha visszaidézzük emlékezetünkbe az ese­
teket a békekötés utáni gyilkosságról, melynek 
Kraft és Denmüller német katonák estek áldo­
zatul s melynek mindent bevallott tetteseit az es­
küdtek a közönség tetszése közepette felmentették, 
egész a freiburgi tanulóknak Belfortban történt leg­
utóbbi bántalmazásáig: meg keli győződnünk arról, 
hogy mind c bűntényeknek rugója nem más, mint 
a fanatikusan felizgatott német-gyűlölet. Könnyen 
megmagyarázható ugyan, hogy a legyőzőitekben el­
keseredés marad meg a győzők iránt, de az ily 
ellenséges hangulatok, ha nem fej lesz leinek, bizo­
nyos idő múltán, évtizedek alatt pedig mindenesetre 
meg szoktak szűnni. Máskép van az, ha a vezető 
társadalmi körök s a heczczből élő sajtó a gyülöl- 
séget naprúl-napra szítja. Nem nehéz olyankor e 
gyulölséget egyes, úgyis fanatikus lényekben egész 
a politikai gyilkosság! tervig fokozni. E fejtegetése­
ket tekintve, általában lényegtelen. hogy Garnier 
elmebeteg-e, vagy sem. Ha bolond, agy a chauvi- 
nisztikus izgatások cs hajtogatások tették azzá. 
Végül kifejti a Norddeutsche Alig. /tg, hogy az 
elmebeli állapotban beállott bomlás újabban már 
annyira általános Francziaországban. hogy az oly 
esetekért, a minő a (farmer-merénylet, a felelősség

is inkább, mert most a herczegnö — mim van be 
lole ? De az ördög is vitt rá, hogy az ön nevében 
vegyem meg azt a birtokot. Most ön hozzám van 
kötve s én önhöz. Akar vagy nem akar, velem fog 
élni. Én kény szeri leni fogom önt, hogy velem éljen 
— érti ? Legyen szives bepakkolni: ön velem fog 
jönni Kis-Oroszországba, uj birtokunkra. Egyébiránt 
ne féljen; ott nagyon muzikális nép lakik, akar egy 
egész zenekart állíthat össze.

Henriette egy szót sem szólt: ájultan feküdt a 
pamlagon.

A sors.

Három nappal később, éjjel, fájdalmasan zúgott a 
szél Pétervár népidén utczáin. Itt-ott pisla lámpa­
fény csillogott keresztül az őszi eső nyirkos ködén. 
Az ablakokban már kialudt a világosság. Az egyik 
kapuból úti határ döczögött ki.

A kapuban, mellén keresztbe tett kezekkel állott 
egy fiatal ember, bensejét heves láz gyötörte. Az 
eső csakúgy zuhogott a kalapjára meg a ruhájára, 
de ezért mozdulatlanul állott a helyén.

Mikor a kocsi mellette elhaladt, a lámpa fénye 
ráesett dúlt ábázatára; a kocsiból gyenge női si­
koltás hallatszott; a fiatal ember válaszolni akart, 
de torkán akadt a szó. A kocsi íassankint eltűnt, 
szabályosan zakatolva a kövezeten. A kerékzörgés 
mind gyengébb lett,végre teljesen elnémult. S vele 
együtt ugv látszott, mintha a fiatal ember összes 
erői kialudtak volna; lehorgasztotfa léjét és eltá­
vozott.

A herczegnö háza elé érve, önkénytelenül meg­
állt. A kapualja ki volt világítva; az ajtók tárva, 
nyitva. Belépett. Felment a fekete posztóval bevont, 
homályosan megvilágított lépcsőn. Az első szoba 
teljesen be veit vonva fekete posztóval, rajta a 
herczegi czimerrel. Az egyik sarokban valami ro­
kon melyen aludt egy székben s egy pap némán 
ollógatta a fölösleges gyertyákat. A szoba közepén 
állt a karmazsin vörös selyem-teritővel letakart ra­
vatal. A ravatalon ott feküdt a herczegnö letakart 
arezezal

A fiatal ember mintha valami borzasztó, hosszú 
álom befolyása alatt lett volna. Odalépett a rava­
talhoz, leiül a pompás ravatal lépcsőjére az elhunyt 
lábaihoz, kezére hajtotta a tejét és elgondolkodott. 
Gondolatokba mélyed ve elvonult emlékezetében az 
a szoba, a hol oly gyorsan elmúltak életének leg­
boldogabb perczei. a hol szenvedéllyel és lelkese­
déssel eltelve üldögélt választottjával. Szinte meg­
feledkezett mindenről, a mi azóta történt. Szive 
újra megtelt szerelemmel. Előtte állt Henriette az 
első ifjúság összes csodás bájaival, s az első szen­
vedély tiszta lángjával: gyengéden nézett reá an­
gyali kék szemeivel, gyönyörűségesen, elevenen. Ö 
pedig zavartan és szerelmesen nézett reá.

A pap megpillantva az idegen fiatal embert, ha­
mar elkezdte olvasni a zsoltárt. A szomorú, siri 
hang oly jól illett Schulz szenvedélyes ábrándjaihoz. 
A gyertyák homályosan églek a ravatal körül. Az 
egesz kép rendkívül különös volt . ..

A rokon felébredt es egy kélsegbeeselt örökös 
nyughatatlan tekintetével odalépett Schülzhoz.

kevésbbé egyes emberekre, mint az egész országra 
és az egész lakosságra háramlik vissza.

A Petit Bar szerkesztőjének beszélgetése volt 
Krantz franczia tengerészeti miniszterrel, a ki a 
franczia tartalék-hajóhad most végbement mozgosi. 
tásáról nagy megelégedéssel nyilatkozott s annak a 
reménynek adott kifejezést, hogy a mozgósított ha­
jók diszlokácziója ép oly kedvezően fog lefolyni. 
Tengerészetünk — monda továbbá a minisz­
ter — a nélkül, hogy az első lenne, meg­
állhat versenytársaival szemben, ugv a személyzetet, 
mint az anyagot illetőleg kiailhatjuk e versenyt.» 
«A személyzetet illetőleg elismeri azt mindenki — 
monda a szerkesztő — de az anyagot illetőleg 
nyugtalankodunk, mert beavatottak állítása szerint 
a könnyű hajóhadat Tonking és Formosa után újjá 
kellett alakitani.» Nem egyszer viszonzá erre a mi­
niszter. Az expediczió hajónkat igen megviselte s az 
nekünk sokba került Azt azonban el kell ismerni 
a mi már magába véve is megnyugtató, hogy Cour­
bet ott csodákat müveit, meglepte az egész világot 
s magok az angolok bevallják, hogy a téli passzát 
szelek közepette sohse merték volna azt megpró­
bálni, a mit Courbet müveit,különben könnyű hajó­
hadunk nemsokára teljesen helyre lesz állítva.

Boulanger külföldi utjából a párisi lapok annvj 
tréfát űznek, hogy egyelőre alig lehet komolyan 
foglalkoznunk ez érdekes politikai kalandor utazá­
saival. Az Agcnce Havas táviratai a leghatározot­
tabban megczáfolják azt a hirt, hogy Boulanger 
Németországban lett. volna, vagy most ott lenne. Az 
Autorité szerint Boulanger Paris környékén tartóz­
kodik, mig a Figaro arról relérál, hogy a tábornok 
mint mulatott az elmúlt ejjel Madridban.

Spanyolországban a szoczialisták egyre kezdenek 
mozogni. A Barcellouában tartott munkáskongreszus- 
tól indult ki a most folyó élénk agitáczió. A kon­
gresszus a spanyolországi szoezialista párt czéljául 
a munkás osztályok teljes emanczipacziójá , a tár­
sadalmi különbségek megszüntetését valamennyi tár­
sadalmi osztálynak egy osztálylyá a szabad 
egyenjogú munkások osztályává való átalaku­
lásai tűzte ki. Az ily szellemben megállapított 
programul a következőket követeli: Szabad egyesü­
leti s gyülekezeti jogot, kérvényességi jogot, sajtó- 
szabadságot, általános választási jogot, a személyes 
szabadság biztosítását, a hajlék s a levéltitok sért­
hetetlenségéi, a halálbüntetés eltörlését, ingyenes 
igazságszolgáltatást, esküdtszéki bíráskodást minden 
bűnügyben, általános katonakötelezettséget addig, 
a meddig a hadsereget még fentartják. nyolez 
órai munkaidőt a munkabér minimumának tör­
vény által való megállapítását, bizonyos mun­
kákat illetőleg a gyermekmunkának s a nők 
alkalmazásának megtiltását, a munkást védő tör­
vényeket. a munkaadók felelősségét a munkást 
munkaközben érő balesetekért, segély és nyug­
díjpénztárakat a munka rokkantjai számara, a te- 
gyenezmunka szabályozását, ingyenes oktatást nem 
papi vezetés alatt a felsőbb s alsóbb ipariskolák­
ban, a bértörvények reformját, az összes szállító- 
eszközök. bányák, erdők államivá tételét s ezek ke­
zelésének s művelésének a munkásegyesületekre 
való bízását, a papok fizetésének megszüntetések 
— A legközelebbi spanyol munkás kongresszus a 
jövő augusztusban lesz Bilbaoban.

Az Egyesült-Államok s Canada közti konfliktus 
alkalmából a londoni Standard arra emlékezteti az 
Egyesült-Államokat, hogy ha szükség lesz ra Ca­
nada segítségére ott fognak állani az angol ágyuk 
s az angol pánezélos hajók.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztéit előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltó zt assanalc.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra .... 1 frí 80 kr. hat hóra................. 10 firt
két hóra . . . . 3 frt 60 kr. egész évre ...... 20 Ért
károm hóra .. 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát kéüon és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

— Ón nagyon szerette az elhunytat ? kérdé fé­
lénkén.

— Igen, én szerettem az elhusvtat, és szeretem 
az elhunytat, válaszolá Schulcz felijedve. — Én sze­
retem az elhunytat, csakhogy nem ezt az elhuny­
tat... Isten legyen irgalmas ennek az elhunytnak!

A rokon bámulva nézett reá.
— Tudja-e azt ? Ez... a herczegnö .. . nemde 

ez herczegnö, vagy micsoda?... tudja e, mit akart 
ez velem csinálni? Kiakaria tépni a keblemből a 
szivemet... ez a . .. ? Oh nagyon ravasz volt. am' 
Tetette magát s titokban elakarta lopni. De nem. 
ismerem én ezt a színlelést, ismerem en ezeket a 
világi embereket.

Azt hiszi, hogy önt szereti? Nem igaz, színlelés, 
az egész színlelés. Mondja meg nekem őszintén: 
hiszi ön, hogy csakugyan meghalt ? Nem igaz, tet­
tetés, tettetés! Mindez csupa tettetés! A czimer. a 
ravatal, a sir. s ön maga is ... ez mind csak 
látszat, tettetés! El innen el! Schulz elmosolyodott 
s eltávozott.

Hogy meg volt rémülve a diák, mikor hajnalban 
megpillantotta lakótársát, kimerülve a szenvedéstől 
s a heves láztól. Schulz tapogatózva eljutott az 
ágyáig s ott összeesett. Tagjai reszkettek a láztól, 
összefüggéstelen víziók gyötörtek. Egyszerre azt 
képzelte, hogy a gonosz Margit fölé hajolt es 
összeszoritott ököllel fenyegeti, majd ismét egy 
őszbe vegyült öreget látott a távolban piros ken­
dövei a nyakán, a ki integetett neki s mint 
valami fantasztikus látomás, távolodott majd ismét 
közeledett és titokzatosan integetett. Egyszerre úgy 
tetszett neki, hogy egy óriási amfiteátrum előtt ali, 
a melyben együtt van az egész világ. És ime vala­
mennyink közül előlép Henriette ajkán a szerelem 
mosolyával s lesütött szemmel babérkoszorút te^za 
fejére — s ebben a perezben az amfiteátrum 
romba dől s a nézők helyett csontvázak tolongnak 
a porondon, sárczipökben s suttognak maguk közt 
. . . . A következő pillanatban minden saját szerű, 
homályos khao.-zsza változik, a melyben Muller íz 
o csizmadiáival, a herczegnö fényes farsasugav.il es 
ege.-z Detervar valami borzasztó, pokoli tan zot 
járnak ....

Így múlt el az egész nap. A baj óraröí-crava nö­
vekedett. A diák mar régen elment az orvosért. 
Este megjelent az orvos a diákkal, a ki egesz nap 
futkosott utána.

Az orvos vigkedélyü ember volt. Megfogta Schulz 
kezet.

— Nos barátom ? Hisz ez valami rossz tréfa, 
menjünk sétálni! . . . Sajnálom, hogv korábban 
nem jött. — monda odafordulva a diákhoz.

— He hiszen mar kora reggel is voltam önnel» 
válaszolá a diák.

— No hát mit csináljak? Vannak nekem fonto­
sabb betegeim is, és azok /s várnak. Egyébiránt. — 
folytat a előszedve bumőlszelenozéjet, — itt nincs 
meni ség. Inllammatio cerebral is a legnagyobb mér­
tékben. Ha ezelőtt két órával eret vághattunk volna, 
lehet, hogy még megmenthettük \ olna. De most 
vege. Reggelre meghal.

És csakugyan reggelre a beteg konvulzioi lassan
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Y előtetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 

2 «Ország-Világ» czimü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
c vvlt S írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 frtért kapják.
jHz előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az utolsó 

pC,st nak tiszté"i clvr.shatólag kiírását kérjük, hogy a 
(U. szétküldésében liiba na történjék.

Fiőjizetest a kő bármely napjától elfogadunh.
£t'qi előfizetőink leg ez élszer libben cselekszenek,

>t a. czi ínszalagjukat a posta-utalvány szelére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előíizütőink az előfizetési határidő 
iejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a 
r/-it is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által n*nden 
:aVär vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az ,,Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
iktcskeméti-uteza 6*. szám alá) küldendők.

Ajs „Egyetértést* kiadó-hivatala.

V JD ONSÄOOK.
— szept. C.

— Személyi hírek. Albrecht főnérezeg. ki je-
IrD lesz az őszi porosz hadgyakorlatokon, berlini 
fjek szerint szeptember V2-én érkezik a német 
kirodalum fővárosába. - Ü tő főherezeg Becsből 
Lmdauba utazutt. — Br. Posetti külügyi osztály­
főik ma kezdíe meg szabadságát. — Br. Falle- 
Liló ndein. osztályfőnök a külügyminisztériumban, 
ma visszatért szabadságáról s megkezdte hivatalos 
működését. — Hédervá) y-K'uien Károly h orv át 
im mu regjei Hedervárixü Budapestre érke- 
2t:: - Fejé.-cáry liéza báró honvédelmi mi-
n.-.zíer ma reggel a fővárosból Becsbe utazott.
- í írót Zichy Ágost fiumei kormányzó lejérmc- 
cfvei birtokára utazott. — Révész Bálint debreezeni 
c, ívt. püspök egészségi állapotáról elterjedt ked­
vezőtlen híreket rnogczátolják. Az agg püspök any- 
nvna jól érzi magát, hogy a hivatalos ügyeket sze­
mély- en intézheti. — (ír. Siópáry István, Pesime- 
g,e *.u is pállja, ma Kecskemétről Albertire utazott, 
honnan szept. l.‘í-un tér vissza a fővárosba. — 
Földvár« Mihály alispán visszaérkezett a fővárosba.
— Lu'hermann Leo óv., az állami vegykisérleti ál­
lomás vezetője szabadságáról visszatért s megkezdte 
hivatalos működését. — Dr. Antal Géza egyetemi 
tanár kórházi főorvos Tátra-Füredről visszaérkezett 
1 fővárosba. — A Coburg hewzegi pár hír szerint 
udvártartásával a télen több hónapot tölt Buda­
pesten.

— A szerb királyi pár válópore folyvást élén­
ken foglalkoztatja a politikusokat s a hírlapirodalmat, 
noha Milán király kívánságára egyelőre letűnt a napi* 
rendről s csak november húszadikán dönt benne a kon- 
Zisztorium. Legmelegebben terme-zelesen a belgrádi és 
ilietóieg a szerbek érdeklődnek a dolog iránt, a kik a 
királyné iránt érzett rokonszem üknek lépten-nyomon 
Elemzést adnak. Most isméi nyílik erre alkalom, a meny- 
r,vibru egy belgrádi távirat szerint Natália királynőnek 
a hvinapi napra eső születésnapját sokan arra akarják 
ídü.asználni, hogy tüntessenek mellette. A szerb kor. 
má;,yt úgy látszik, hogy aggasztja a dolog, mert meg 
-.tette kiterjedt intézkedéseit, hogy a tüntetéseket szükség 
esetére megakadályozza. A N. Fr. Pr.» úgy értesült, 
hogy kivált a liberálisok akarnak ez alkalommal kitenni 
magukért. A radikálisok nem fognak részt venni a de- 
monstráczióban, nehogy forradalmi aspirácziókkal vádol­
ják őket. A kormány kérdést tett a királyhoz, hogy nem 
-.olna-e jó a «Nata!ia»-templomban, melynek a királyné a 
patronája, megengedni az egyházi ünnepély megtartását. 
Erre a kérdésre a király még nem válaszolt, de azt hiszik^ 
hogy nem fog ellene kifogást tenni. Bukarestoől azt távira- 
tezzák, hogy Natália királyné ott óhajtja bevárni válópere 
végét. Nem lehetetlen, hogy Milán király a válóper kér­
dését, mint nagyrészben politikai természetűt, a skup. 
sírna Mé fogja vinni. Ez a Lir a királyhoz közel álló 
ív ükben el van terjedve. — A szerb királyi pár váló­
peréi e vonatkozólag a Staaten Corr. egy munkatársa 
szeptember másodikéról Parisból a következőket Írja 
lap iának: Előkelő helyről vett értesülés szerint a szerb 
királyné aug. 30-án hosszabb ideig értekezett egy ma­
gas állású diplomatával és kijelentette, hogy nagy biza­
lommal néz váiépere eldöntése elé, mert az egyházi jog 
szerint a válást csak a kölcsönös engesztelhetetlen gyű-
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lőlet alapján lehet kimondani, ő pedig ily értelmű nyi­
latkozatot soha sem fog tenni. Kijelentette azt is, hogy 
személyesen szándékozik a belgrádi házassági bíróság 
előtt megjelenni, a mit az egyházjog értelmében nern 
lehet megtagadni tőle- Végül csodálkozását fejezte ki a 
felett, hogy Milan király ily élesen mer ellene fellépni, 
mikor tudja, hogy neki a királytól rendkívül kompro­
mittáló okmányok vannak a kezében. Más hirek szerint 
Natália királyné csak néhány napig szándékozik Buka­
restben időzni s ez alatt Hítrowoval fog tanácskozni. A 
királyné a román fővárosban sógorának, Mhyka herezeg­
nek házában szállt meg. Innen nemsokára tovább uta­
zik .1 assy ha és később Oroszországba. Verciorova állo­
másnál a királynéi egy szerb küldöttség várta, a kik 
jobbára turn-szeverini szerb emigránsok voltak. Valami 
Kosta Mirosavljevics nevű ember üdvözölte a szerb ki­
rálynét s azután a küldöttség virlágbokrétát adott át 
neki. Az eszéki »Slav. Pr.» azt aj hirt közli, hogy Na. 
tália királynét egy horvát arisztokrata is meghívta ma­
gához s a királyné meg is ígérte, hogy az Ő-zi hóna­
pokat valópüre eldoléséig ennél a mágnásnál fogja 
tölteni. A bó- si «Presse» megczúfolja a «Zasztava» 
ama herét, hogy Milán király a múlt hó 29-én inkog­
nito-!! tazásra indult volna. Ezt a hirt a nevezett bécsi 
lap koholmánynak jelenti ki. Az a távirat, melyet Milán 
király a válópör elhalasztása tárgyában Toblavhbúl Bel­
grádiba küldött, szószerint igy hangzik: «Toblach. A 
konziszti-riumljoz Belgrádban. Mintán megtudtuk, hogy 
nőnk, Natália, átadta feleletét a konzisztoriumhoz az 
általunk benyújtott, válási panaszra: kérjük a konzisz- 
toriurnot, hogy ezt a választ azonnal hozzánk juttatni 
szíveskedjék, s hogy a válási port csak három hónap 
múlva tárgyalja. Milán.» A király kérelmét a konziszto- 
rium tudvalevőleg teljesítette. Az! okok, melyek Milán 
királyt a pör elhalasztására bírták, i mint egy belgrádi 
távirat jelenti, politikai természetűek s most még nem 
hozhatók nyilvánosságra.

— Fiume Deák Ferencinek. A pompás emlékmű, 
melyet a magyar kikötőváros hazafias közönsége Deák 
Ferencz emlékének szentelt, mint már említett ük, a fő­
város egyik ötvösmiihelyében elkészült. Az emlékmű 
ügyének élén álló nagybizoítság a mull vasárnap a 
fiumei Deák-szálloda nagytermében tartott ülést, melyen 
az emlék átadásának módozataival foglalkoztak. A gyű­
lésen nagyszámú köztiszteletre méltó polgár jelent meg 
s miután Posch ich A. F. a bizottság hazafias elnöke a 
gyűlést megnyüotta. dr. Gelleth h Miklós, a bizottság te­
vékeny alelnöke, röviden előadja az emlékmű ügyének 
hazafias momentumokban gazdag történetét, mely a 
jelen volt polgárság részéről tetszéssel találkozott; nem­
különben köz helyesléssel fogadtatott dr. Gelletich Miklós 
alelnöknek amaz indítványa, hogy a tervező művészek­
nek, u. ni. Fnmi festőművésznek, valamint Barbieti Vik­
tor szobrásznak, továbbá Evinger Antalnak, ki az ez 
alkalomra készült Deák-album czinjiapját művészies si­
kerrel készítette el, a bizottság irásíbelileg fejezze ki kö­
szönetét és elismerését. Miután Fletzer még a gyűlés 
elején fölszólalt, hogy az emlékmű átadása alkalmából 
egv kéj von at indittassék útnak, j hosszabb vita fej­
lődött, melyben Ussoinack Lajosj Smoqnina A. F. 
síb. veitek részt s ama nézetiüknek adtak kifeje­
zést, hogy az emlékmű átadása sokkal jobban 
felelne meg az ügy méltóságának .ikként, ha az em­
lékművet egy a népgyülés által I megválasztandó bi­
zottság adja át a fővárosnak. A j élen volt polgárok, né­
hánynak kivételével, ez utóbbi nézethez csatlakoztak s 
ennek folytán a bizottság tagjaiul j Poschich A. F.-et, 
dr. Gelleticli iMiklost, Malle Marzialjet, Ossoinack Lajost 
és Simonich Antalt választotta in eg, — s miután dr. 
Gelletich Miklós kijelenté, hogy a megbízatásnak esetleg 
eleget r.em fog tehetni, póttagul Siboqv.ina A. F. indít­
ványára Za earia Adám, mint a ki egymaga lőOO frtot 
gyűjtött az emlékműre, választatott? meg. Az emlékmű 
átadási idejének meghatározását albizottság tagjai ma­
guknak tartják főn, erre nézve Poéchich elnök kijelen­
tette, hogy Budapest főváros intézel köreivel már legkö­
zelebb érintkezésbe lépnek. Az átadás alkalmával a 
Deákmanzoleum előtt hazafias ünnepi emlékbeszéd fog 
tartatni, mely a fiumei polgárság |rendületlen hazafias 
érzelmeinek tanúságaként, a fővárosi napi lapokban 
közzé íog tétetni. j

— Frigyes császárné életveszélyben. Frigyes 
császárné a sanssoucii parkban a; múlt pénteken nagy 
veszedelemben forgott. Egy akáczfá ugyanis pár másod- 
pervzczel azután, hogy a császárné alatta elhaladt, ki­
dőlt s éppen arra a helyre esett, ahol a császárné útja

vezetett. A sanssoucii parkban a fák már nagyon kor­
hadtak s az utóbbi időben nagyon gyakran megtörténik, 
hogy egyik-másik százados fa kidül.

— A fehér templomi gyászmagyarkák. A bécsi
lövész-ünnepnek, a mint a császári jubileum alkal­
mából -------  1848 deez. 2-ikának megünneplésére ren­
deznek, mégis akadtak magyar résztvevői is. Hogy 
kik, még nem tudjuk. Röviden csak azt olvassuk 
róluk, hogy részt vesznek a bécsi ünnepen Buda­
pestről, Pápáról, Pécsről. ^Nagyváradról stb. 
és többen. Ma megtolhatjuk e névsort. Ott vök 
lak a császári ünnepen a fehértemplomi lö­
vészek is. A tegnapi banketten főleg a magyar vendé­
geket ünnepelték, a kiknek nevében dr. Greiner Fe­
rencz fehértemplomi ügyvéd válaszolt, magasztalva «a 
Magyarország szélső határáról, a monarchia Keletéről» 
jövő lövészek nevében a «szeretett Bécset», s hangoz­
tatva azt, hogy «mindnyájan a ezentrum felé törek­
szünk s ilyen czentrumunk Becs /» Toasztja további 
folyamában (»reiner ur említette «a- közös haza nyel­
vét». Nem tudjuk, mit értett ő e közös haza alatt? 
Magyarországot ? Ausztria-Magyarországot ? Toasztjának 
e részét a bécsi lapok eltérő szövegben küzlik s igy 
nem vagyunk tisztában azzal, hogy mi a (»reiner ur 
közös hazája s közös hazájának a nyelve.

— Trefort-g-yáez. Szept. 5-én a szatmári kir. kath. 
főgimnáziumban, mint levelezőnk Írja, kegyeletes ünne­
pély folyt le. Ugyanis e napon d, e. 8 óra után a 
tanárikar és ifjúság teljes számmal jelent meg a gimná­
zium kápolnájában, hol a gimnázium igazgatója l lehe­
léin Károly szép emlékbeszédet tartott Trefort Ágoston 
elhunyt vallás- és közoktatásügyi miniszter felett, az ifjú­
ság meghatoltan hallgatta végig az elhunyt miniszter érde­
meit méltató beszédet, melynek végeztével a paulai szt. 
Vinczéről nevezeti irgalmas nővérek templomába ment . 
a tanári kar és ifjúság, hol Reiser György főgymn. hit­
tanár gyász szt. misét mondott fényes segédlettel az 
elhunyt miniszter lelki üdvéért.

— Aranymiséo kanonok. Vizeki Tallián Ede, 
zágrábi kanonok, szeptember 8-án 50 éves áklozárságá- 
nak arany miséjét a zágrábi főkáptalan templomában 9 
órakor tartja meg.

— A tanév kezdete. A budapesti összes alsó- 
fokú ipartanodákban az iparos-tanonezok beiratása 
ez évi szeptember 10., 11. és 12-én esti 7—9-ig eszkö­
zöltetik. Á rendes taniíú* szeptember 17-én veszi kez­
detét. — Az állami közép-ipartanodában (Vili. k. 
Sándor-tér 4. szánr) a beiratások szept. 10-dik napjáig 
tartatnak.

— Egyházi zene. A budavári helyőrségi templom­
ban szept. 8-án, Kisasszony napján, d. e. 10 órakor 
ünnepi zenés mise lesz Vavrinecz Mór főegyh. karnagy 
vezetése alatt, melyen Schubert Ferencz B-dur miséjét 
adjak elő. Betétek: Gradualera Gius Ottavio Pittoni. 
«C.ontate domino caploeum norum» és offertoriumra: 
Bogisich Mihály prépost-plébános, által vegyes karra át­
irt régi magyar egyházi ének: «Örülj dicsőséges» 1G51- 
bui. Vasárnap, e hó 9-én <t. e. 10 órakor Langer Já­
nos G-dur miséjét mutatják be s betétül Palestrina 
«O bone Jesu »-ja és a Bogisich Mihály prépost-plébános 
által átiri <ozüz Mária» (1508-ból).

— Hadgyakorlatok. Felső-Gagyről a következőket 
írják lapunknak: Felső-Gagy és környékén augusztus hó 
28-tól szeptember hó 7-ig Braunmüller altábornagy had­
testparancsnok, Czihars altábornagy hadosztályparancs­
nok, Paksi honvédtábornok, Herklein és Stranszky lo­
vassági tábornokok vezénylete alatt az 5., 00., 65., 66, 
számú gyalogezredek, a 12 és 14-ik huszárezred s az 
ezen hadtesthez tartozó tüzérségből a lovagló és nehéz 
üteg osztálvok; összesen mintegy 7000 ember vesz részt 
a hadosztáíygy a kot latokon. A főhadiszállás Felsö-Gagy- 
ban van, hol sátortábor is van felállítva a falu közvet­
len közelében s délkeleti részén. A táborban elhelyezést 
nem nyert katonaság itt és a szomszédos Alsó-Gagy, 
Csenyéte, Apáti, Puszta-Vendégi, Kétv, Bakta, Bérét, 
Dettek tenger, Fancsal, Devecser és Forró községek, 
Alsó- és belső Papipuszta és llkaháza tanyán vannak 
beszállásolva. E vidéken még soha sem volt ilyen na­
gy oubsza húsú katonai gyakorlat, de a terep oly kitűnő­
nek bizonyult s a vezénylő tábornok fel akarta hasz­
nálni. A vidék ugyanis halmos és völgyes. Úgy a tiszti­
kar mint a legénység egészségügyi állapota kitűnő s 
eddigelő még egyetlen egy halálozás sem fordult elő, 
melyet tekintve, a gyakorlatok nehézségét, csak a le­
génység szívós természetének lehet tulajdoni. Az itt lakó 
Darvas Ferencz országgyűlési képviselő s nagy birto­
kos, valamint neje, született Szentimrey Emma úrnő, 
nemcsak a legnagyobb előzékenységgel fogadták és lát­
ják el hajlékukban az itt levő tábornoki és törzstiszti-

kart, hanem maguk részére nem tartva fel csak a leg 
r.élkülözhetlenebb helyiségeket — átadták a lakájt a 
tisztikar és a parancsnoksági irodák használatára. •
A pozsonyi 13. honvédgyalog féldandár, mint lapunknak 
e hó 5-éről Pozsonyból írják, ma reggel 6 órakor indult 
el Pozsonyból a nyitrai hadgyakorlatokra. A honvédség, 
útközben Diószeget érintve, Szereden tartá az első stá- 
cziót. Este Nyitra-Ujlakon tábort ütnek, a szabad ég 
alatt meghálnak s Szabadkán kora hajnalban indulva 
el onnan, a programm szerint déli 11 tájban vonulnak 
be Nyitrára.

— A «Jósziv» dunai ünnepe. A dunai «Jósziv»- 
iinnep rendező-bizottsága megtelte az utolsó intézkedé­
seket, hogy a szeptember 8-iki ünnepély fényes látvá­
nyosságaival méltó legyen a főváros jó hírnevéhez s 
kielégítse a közönség várakozását és igényeit. A gazdag 
és változatos programm minden száma újabb meglepe­
tés lesz Budapest közönségének, melynek még nem volt 
alkálma, hogy a Dunán egy velenezei éj tündéri látvá­
nyosságát élvezhesse. A közönség számára a következő 
nézőheíyek vannak kijelölve : Lhely a balparton : az Eöt­
vös-tértől a Petőfi-tér kertjéig Bejáratok : a régi Lloyd, a 
vigadó két sarkán s a Heinrich-ház sarkán. A jobbpar­
ton : A lánczhidfőtől a várkert-rakparton a kutház 
kioszkjáig. Bejáratok a hídfőnél, a várkert közép pavil­
onjánál és a Fogas-utczán. — 11. hely a balparton:
A Petőfi-íértől az Eskü-térig. Bejáratok a Petőd-szobor­
nál és az Eskü-tér közepén. A jobbparton: A lánczhid­
főtől a Fazekas-térig. Bejárat a Massion-háznál, a halász 
utezánál és a Fazekas-téren. A várkert-kioszktól a Döb- 
rentey-térig. Bejárat a Fogas-utczán. — 111. hely a 
balparton az Eskü-tértől a kalap-utcza sarkáig. Bejárat 
a tűzoltó laktanya mellett. A jobbparton a Fazekas­
tértől a Bomba-térig. Bejárat a Fazekas- és Bomba­
téren. A Döbrentey-tértöi a Rudas-fürdőig. Bejárat 
a Döbrentey-téren és a Rudas-fürdőnél. — 1V. hely 
a bal parton a dunamenti j ■ rda a kaiap-utczától a sör- 
ház-utezáig. Bejárat a vonal középpontján. A jobbparton 
a Duna melletti járda a Pálffy-tértöl a bomba-térig. 
Bejáratok a Pálfy-téren és az Erzsébet apácza-kolostor- 
nál. Ezenkívül két dunai hajó áll a közönség rendelke­
zésére. A rendet jelvényes rendezők fogják fenlartani. 
A programm uj száma, az uszóverseny igen ^ érdekes 
lesz. a mennyiben a 12 nevező közt van Freisinger 
József hires bécsi úszó és Tomcsák Gusztáv, Magyar- 
ország úszó bajnok-jelöltje is. Az ünnepély részletes 
programm ja már megjelent s 10 krajezárért kapható. 
— A fővárosi államrendörség az ünnep alkalmá­
val a kocsiközlekedés és a rend feniartására nézve a 
következő intézkedéseket tette: 1. A Duna jobbpartján: 
a Margit-rakparton a lánczhidtól a Pálfy-térig, a vár­
kert rakparton a lánczhidtól a rudastürdőig, a bal par­
ton pedig a Ferencz József-rakparton az Eötvös-tértől a 
Petuíi-térig és innen a söríőző-utczáig úgy az alsó, 
mint a felső kocsiuton d. u. 3 órától kezdve éjjeli 12 
óráig a kocsiközlekedés beíiltatik, egyedüli kivételt ké­
peznek a közüli vaspálya kocsijai, melyek a Margit-rak­
parton az ünnep tartama alatt akadálytalanul közleked­
hetnek. 2. A budai rakpartokról elterelt kocsik a Döb- 
reníei utczát, lánczhid utczát és íőutezát használhatják. 
3. A lánczhidon a teher kocsik d. u. 2 órától kezdve 
éjjeli 12 óráig nem közlekedhetnek s átkelésre a Mar­
git-hidat használhatják. Ezen kivid a lánczhidon esti 7J 
órától 8-ig és 10* órától 11 óráig tartó időtamra, mely 
időben a hid oszlopain tűzijáték tartatik, szerencsétlen­
ségek kikerülése végett a kocsi közlekedés beszüntethe­
tik. -i. A lánczhidon úgy gyalog mint kocsival való, meg­
állás az ünnepély tartama alatt szigorúan tillatikN 5. A 
Csepeirakpartról a városligetbe közlekedő társaskocsik 
utvonalául d. u. 2 órától kezdve a következő v«t- 
czák jelöltetnek ki: Lipót és kalap-utcza, feren- 
cziek-tere, koronaherczeg-utcza, szervita-tér, bécsi- 
uteza és Erzsébet-tér. b) Az ünnepélyre jövő kocsik a 
Gizella-térről akár a Deák-Ferencz-utczát, akár a vi- 
gadó-utezát használhatják. A kocsikból való kiszállás az 
ezen utczák és a vigadó-tér torkánál levő pénztáraknál 
történik. Az üres kocsik az eltávozásra a Mária-Valéria- 
utczát használhatják, még pedig a vigadó-utczából ér­
kezők felfelé, a Deák-Ferencz-utczából jövők pedig a 
Mária-Valéria-utczán a kishid-uteza felé távozhatnak. 
7. A várakozó kocsik a Mária-Valéria-utczát használ­
hatják a megállásra. 8. Intézkedés tétetett, hogy a csa­
vargőzös vállalat és Dunagőzhajózási társaság hajóit az 
utazó közönség akadálytalanul liasználhassa. 9. A ki a 
hatóság ezen rendelkezéseit és illetve a rendőr köze­
geknek ezen rendelkezések végrehajtása körüli intézke­
déseit megszegi, az 1879. XL. t.-cz. 78. £-a alapiján 
száz forintig terjedhető pénzbüntetéssel fog suj látni.

— A Duna áradása. A mai nap folyamán érkezett 
jelentések is a Duna folytonos áradásáról adnak hirt. 
Pozsonynúl a viz tegnap óta 51 czentíméterrel emelke­
dett s ma ott a vízállás 415 czentiméter. Az alsó Duna- 
partnál a rakpart már el is van árasztva, de azért ez 
idő szerint veszély nem forog fenn. Komáromnál 76, 
Budapestnél pedig 75 czentíméterrel emelkedett a Duna

tegnap óta. A fővárosban ma a duna vízállása 
czentiméter 0 pont fölött.

— Az árvíz Ausztriában most már csökkent 
ügy an, de azért helyenkint még mindig nagy mérték­
be» fenyegeti a veszély a lakosság vagyonát. Linzből 
elszomorító hirek érkeznek. A Kelső-Ausztriában dúlt 
ár viz megdöbbentő képet hagyott maga után. A pusztu­
lás nyoma mindenütt irtózatos. Schwertberg virágzó 
városkát úgy elöntötte az ár, hogy a kár itt legalább 
százezer forint. Egész utczasorok voltak viz alatt négy­
öt óva hosszat. A lakosság a hirtelen támadt veszede­
lemből alig bírt menekülni: sokan csak a puszta életü­
ket menthették meg. Egy ezer métermázsa szenet tar­
talmazó raktárt a viz bedöntött és elúsztatott. A viz 
még mindig méter magasan folyik az uíczákon. Nem 
kevésbbé rosszul jártak a prägar leniek is. A viz itt 
is nagy károkat okozott. Egy kilencz tagból álló család 
beleszorult egy árral körülvett házba s csak úgy bírtak 
megmenekülni, hogy az ablakokon ugráltak ba a csol- 
nakokba. Ehhez hasonló jelenetek több helyen is elő­
fordultak. Voltak, a kik a házakban nem érezve magu­
kat többé biztonságban, a fákra menekültek s ott órá­
kat töltöttek. — Schwarzenau mellett a Thyaya folyó 
áradt meg s a harminczhat órai esőzés után a viz végre 
túllépte a folyó partjait. Rövid idő alatt a félváros a 
viz alatt volt. Emberek és állatok menekültek a vesze­
delem elől. Sok házi állat a vízbe fűlt. Emberélet sze­
rencsére nem pusztult el. — Becsben a Duna meg a 
Wien folyó lassan ugyan, de folyvást apad s ott a ve­
szély már teljesen megszűntnek tekinthető.

— A tököli gyermek pusztítók. Pestmegye alis­
pánt hivatala szigorú vizsgálat alá vette a falvakat, hol 
a tapasztalat szerint a dajkaságba kiadott gyermekeket 
rósz ellátásban részesítik. A vizsgálat eredményéről leg­
újabban Szilágyi a pesti alsó járás főszolgabirája tett 
jelentést Tököl községre vonatkozólag. A jelentés kon­
statálja, hogy Tököl községben a járási orvos közben- 
jöttével házról-házra megejtett vizsgálat szerint a dajka- 
ságban lévő gyermekek a legrosszabb ellátásban része­
sülnek és nagyobb részük helyhatósági bejelentés nélkül 
vitetett oda a fővárosból. /\ vizsgálat ködömben még 
nincs egészen befejezve s annak végeredményéről a fő­
szolgabíró közelebb tesz jelentést.

— Magyar ember a bolgár rendőrség élén. 
Közöltük tegnap, hogy a bolgár kormány Gyalokay La­
jos budapesti rendőrkapitányt hívta meg a szóliai rend­
őrség szervezésére. A hir forrásául a Ilircsarnok ozirnü 
kunyomatost neveztük meg, mely olyan órában tudatta 
azt a lapokkal, midőn annak valódiságát nem ellenőriz­
hettük. Ma már megbizonyosodik, hogy a 77i-resarnok 
misztifikáczió áldozata lett s az ő hibája, hogy Gya­
lokay rendőrkapitányt egészen alaptalanul komplikálták 
a bolgár rendőrség szervezésével. Gyalokay sem a bol­
gár fejedelemtől, =em a bolgár kormánytól nem kapott 
semmiféle megbízást, hanem a Műcsarnok sietett kiröpi- 
teni olyan hirt, melynek valódiságáról meggyőződni 
ideje és alkalma lett volna.

— Osztrák szab&daágharozosok exhumálása. 
Becsből táviratozzak, hogy az ottani schmelzi temetőben 
ma exhumálták az 1848-iki szabadságharcz alkalmával 
elesettek holttesteit, melyeket átszállítottak a központi 
temetőbe. Az ünnepély egész csendben, csekély számú 
közönség jelenlétében folyt le. Összesen 24 csontvázat 
ástak ki, melyek aránylag nagyon épek voltak. A cson­
tokat egy nagy szarkofágba helyezték el, melyet azután 
át vittek a központi temetőbe, a hol egy obeliszket állí­
tottak a közös sir fölé. a szertartáson Braun sirásó is 
jelen volt, ugyanaz, a ki 1848-ban a holttesteket el­
temette.

— Elsülyedt hajó. Egy gibraltári távirat szerint zt 
múlt pénteken négy mértföldnyire Tarifától ködös idő­
ben a Kairo és Suaresbrook nevű hajók összeütköz­
tek, minek folytán az utóbbi hajó elsüllyedt. A legénység 
közül tizet a Kairo gőzös mentett ki, tizenegyen az 
elsüllyedt hajó mentöcsónakin kerültek partra.

— Furcsa tréfa. Amadeo herczeg és Bonaparte Le 
ticzia herczegnő esküvője tudvalevőleg e hó 11-ikén 
lesz Túr inban. Egy tréfás ember most ebből az alkalom­
ból több turini újságban azt a hirt tette közzé, hogy 
Amadeo herczeg mindazokat, a kik az u esküvője nap­
ján lépnek oltár elé, gazdagon meg fogja ajándékozni. 
Erre a hírre már eddig nem kevesebb, mint 184 háza­
sulandó pár akar szeptember tizenegyedikén esküdni. 
Időközben kiderült, hogy Amadeo herczeg, a ki ország­
szerte ismeretes takarékosságáról, nem tud az egészről 
semmit.

— Apaczák nászuton czimíi hírünkre vonatkozó­
lag, melyet a «Magyar Híradó» után közöltünk, azt az 
értesítést kaptuk, hogy a szenzácziós hírnek semmi 
alapja sincs. A hazafias missziót teljesítő fiumei Mária- 
árvaház apáezáinak jó hírnevén e szerint csorba 
nem esett.

lee-ii lapultak. íélekzése leerendes ült. A diák foly­
ton fogta a kezét. Végre egészen nyugodt lett, feje 
a mellére hanyatlott . . ! Bevégezte : a diák keresz­
tet vetett és lezárta a szenvedő szemeit.

Éhben a pillanatban valaki kopogott az ajtón.
— Ki az ? Kiáltó a diák.
Az ajtóban megjelent Muller, a kezeiben egy kis 

csomaggal: uj. fényes sárezipőket hozott a régiek 
helvett" a melyekre mindig szégyenkezve gondolt 
vi? za. A csomag kiesett a kezéből.

— Én istenem! Mi ez itt? kiáltott fel.
— A végzet, a sors! mormogó halkan a diák.
Muller odalépett az ágyhoz, térdre esett és meg­

csókolta az elhunyt kezet.
A szobában sokáig mély. titokzatos csenő veit.
Vtrgre Mutter felállt, odalépett a diákhoz és rész­

véttel így szólt :
— Un is zenész ?
— Nern! Én az irodalomnak akartam szentelni 

magamat, de . . .
— De, micsoda ?
A fiatal ember szomorúan csóválta a fejét s 

odamutatott az elhunytra.
— Mit akar hát csinálni ? . • .
— Eltemettetem a . . .
— S azután ?
— Azután...............elmegyek 3

Orenburgba.
(Vége.)

Maga mellé ültette hát, maga adogatott ki neki és 
jól szemmel tartotta, ámbár ugi tett, mintha foly­
vást egvéb dolgokat nézegetne j; no de masa is

édesanyámhoz

mondta, hogy neki mindenfelől jván szeme.
Ámde már rövid idő múlva is igen kedvező vé­

leményt alkotott magúnak a fiatjai szolgalegény fe­
lől. a ki olyan csöndesnek és elégedettnek látszott 
s a ki teljesen érzéketlen maratjit a Feliczia meg a 
K ára bájai iránt. Alvina, mióta] maga nem volt már 
takaros, nemtelenségnek, sőt erkölcstelenségnek tar­
totta, ha a férfiak másoknak a jszépségét csak észre 
is vettek. j

A társalgás az asztal fölött j nem volt valami 
élénk: a paraszt rendszerint nejrn szeret evésköz­
ben beszélgetni, mert nagy étvágvgyal ül asztal­
hoz s annak a kielégítése nem lenged időt a cse­
vegésre.

Teréz, mint jó gazdasszony, j gondoskodott róla, 
hogy senkinek se hiányozzékjsemmije; s ha egy­
szeregyszer mégis oua kellett fordulnia Leóhoz, ezt 
szokott hidegségével tette, melyén nem érzett meg 
a kiszámítottság.

— Hogy vagyunk, Teréz, háj. nem mégy el hol­
nap a lakodalomra ? kérdé hirtelen az apja.

— Majd csak vacsora után jinegyek el. Holnap 
mosunk, s ilyen nap nem való! a mulatozásra.

— Badarság! kiáltó az apa. — Hál nem lehet 
azt a ruhát a jövő héten tjs kimosni? A fiatal-
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ELSŐ SZAKASZ.
Thonin Leó lepett be utoljára, mogorva arezczal. 

A -zoltfálúk leír* álltak, hogy helyet csináljanak neki. 
M‘-yb< ktek egy mást a könyökükkel s félig kurzer, 
felig ti-'zteh-tet kifejező pillantásokat vetettek reá . 
m-7-t Eh, nfiah volt a gazdaságban. Tudták, hogy 
ivLb kr-ze a gazdának és vitéz a maga veszedelmes 
a.c-tel: -g,-ber;. A hir hihetetlen merész tetteket 
ri:e=eit róla. a melyek igen alkalmasak voltak au a. 
My a fiatal leányok szivet megvegyek számúra.

Néhány pillanatig a cselédeit tisztesség!udóan va- 
r:»kvzva állotiak ott. míg a gazda k le nern hitek. 

— íd-. í.eó fiam. ni! kiáltó a gazda. — Ma le- 
n.rt ttt jutott helved. Ha ó ?z</lva! neked s egv 

lu kvi ;. burgundit er esztünk le. hiszem, hogy el- 
BiUiÁ tó e a —k .szvényed l

A t _: ;jy homloka' borit«'* felhők hirtelen szel­
ei ó./tak. Teréz mehett ülhetni, olyan meglisztelés 
Vuit. a riivlvbeíi ő még egyszer sem részesüli, mert 
a r.iva z a*.a nem v.-il pazar az el fi-le kegyoszlo- 

ésV netni tudta az ért-két azzal, hogy csak
^ 'ö . alkalmakra tartogatta.

Most aztán leöltek a többiek is. Alvina, kinek 
elve volt az újonnan jöttékre mindaddig gyanakodni 
a i tüzetesebben nem ismerte őket. rögtön tel­
tette magúban, hogy Murx-zeire erősen rávigyáz.

*3. mulatságának! 
nem sok örömem

súgnak is meg kell lenni a ma
— Nekem a lakodalmakban. 

telik, felelt Teréz nyugodtan, -b Változtatni is hiába 
volna már. mert Margit az én tánezosomat a hú­
gának adta.

— Legyek hát én a helyettese! kiáltott föl Leo 
fénylő szemekkel, — Viktor engem is meghívott a 
lakodalmára. Mii szól hozzá Teréz . .. szép Teréz ? 
tévé hozzá halkan.

Most történi először, hogy Leó ilyen bizalmas 
szót kockáztatott meg. De Teréz mindjárt a tor­
kúra is forrasztotta. j

-. Csak veszítenék a cserér ! monda ama tekin­
tetek egyikével, a mikkel aj: embereket mindig 
vissza tudta utasítani a kellő korlátok közé.

Prenel Bódognak azonban, úgy látszott, kellemet­
len volt ez a felelet.

— Ez a leány olyan, mint a hamis kecske, gon­
dola magában- — Mindig i»kiélésre áll a szarva és 
isten le?ven irgalmas--kegyelmes annak, a kit kö­
zel ér! . . . Hogyan Lék it sem én már most meg 
Leót V

— Leányos rá tartósság! kiállá tréfás hangon Leó­
hoz fordulva. —" De azért örülni fog, ha holnap 
este rnegtánczoltatod. — Tudod, Leo. a lányokkal 
úgy vagyunk, mint az álmokkal: mindig az ellen­
kezőjét iv-11 hinni azoknak, a mit mondanak.

Azzal visszatolta a tányérját és föladott. A töb­
biek HTö a jeladásra vártak, hogy dolguk után lás­
sanak.

— Hó. Marczel maradj itt! szólt rá Crenel Bó­
dog a fiúra, a mint ez utána készült menni a töb­
bieknek. — Gyere, foglaljuk írásba a dolgunkat.

És a konviia hátterében egy ajtót benyitva, be­
vezette Marezeit egy nagy, napos szobába. A sárga-

violalüvek ebben a pompás világosságban valóságos 
kobrákká fejlődtek. Az ablak fülkéjében egy varró­
asztalkán nagy bokréta réti virág díszlett.

Ez a fülke volt a Teréz kedvencz helye; itt tői­
ül te a legtöbb délutánját, fehérneműt javítgatva, 
vagy olvasgatva a könyveket, melyek egy kis pol- 
ezon díszelegtek. Apja csak igen ritkán engedte 
tmeg, hogy a cselédekkel a mezőre menjen, sőt azt 
sem látta szívesen, ha maga gyomlált a kertben.

Ebből az ablakból kitekintve látni lehetett a nap­
sütötte réteket, melyek a vályogkéntésen túl lejtő­
sen lehúzod lak az országúiig, az erdő fölött a falu 
tornyának kimagasló keresztje csillogott, a távolban 
hatalmas hegy tömegek feketéiét tek, mindenfelől ki­
terjeszkedve a végtelen messzeségbe.

Te réz szerette az egyszerű képet, s nem adta 
volna ez ablakot és ezt a kilátást a legpompásabb 
erkélyért. Maga a szoba sem volt Ízléstelen; valami 
névtelen művész leveleket és lombokat faragott a 
nehéz mestergerendákra, a fal deszkázatát kidom­
borodó oszlopok határolták, a koczkák sarkait pedig 
csinos rozetták fogták össze.

Ez a szobádiszités, mely naiv volt, mint minden 
falusi műremek, melyet iskolázatlan kezek csinál­
nak, különben nagyon hozzá illet az ósdi bútor­
zathoz, melyet csak a gondos tisztaság fiatalí­
tott meg.

Az ősrégi, szép cserép-kályha láttárra ujjongott 
volna akármelyik régiségbuvár, s ép igy megörült 
volna a nehéz, tölgyfa-asztalnak, mely szépen esz­
tergál yozott lábakra nehezedett, vagy a finom fara­
gása ládának. Igazán pompás dolgok voltak a 
székek, s ezekkel méltán büszkélkedhetett 'Teréz; 
mindenik szék háta kalászköteg volt, melyet fel­
szaladó pántlika támasztott és fogott össze, a nél­
kül. hogy az egészet nehézkessé tette volna. Ez a 
szép faragás Teréz valamelyikükének munkája volt, 
a kinek az ilyenre, úgy látszik, nagy tehetsége volt. 
A családi hagyomány azonban csak megvetően 
beszélt róla.

«Nem sok port vert föl a világban», mondták 
az unokák.

A falakai néhány meglehetősen jó rézmetszet és 
egy madonnakép díszítette; az ízléstelen, rikító szent­
képek, melyek parasztházakban rendszerint szemet 
szúrnak, itt teljesen hiányoztak. Teréz komoly és jó 
ízlése mindenütt érvényre jutott házi birodalmában 
s ez a szoba, melynek fafaragásaiban a sötét szín­
árnyalatok uralkodtak, épen az illő keret volt, melyet 
egy” festő a Teréz csendes és komoly szépségéhez 
választhatott volna.

Most azonban csak Prenel Bódog és Au vemet 
Marczel voltak a szobában s egyikük sem gondolt 
arra, hogy esztétikával foglalkozzék.

— Ülj le, igy szólt a gazda s a fiatal szolgale­
génynek odatolt egy széket az ablak elé : ö maga 
háttal fordult az ablak fülke felé — talán gyönge 
volt a szeme, — legalább nem szerelte, ha a vilá­
gosság az arczába esett.

— Lgy-e, tudsz írni, olvasni ? igy kezdte Prenel 
Bódog.

— Tudok.
— Azt is tudod, hogy írásba teszik az egyezsé­

geket, hogy tarlós maradjon ? Sokat adok rá, hogy 
mindjárt vendbe hozzak mindent. — Mennyi idős 
vagy ?

— Húsz esztendős.
— Szép. Mikor kerülsz a katonasághoz ?
— Nem leszek katona, az utolsó sorozáson azt 

mondták, hogy nem kellek.
— Bizonyosan azt gondollak, hogy nehéz a fe­

jed az egreezirozúsra : jobb, hal : széna, szalma!
— Meglehet, felelt Marczel alázatosan. — _ de 

nem mondták. Két éve valami bajom esett a jobb 
karomon, s azt tartották, hogy e miatt sohase ta­
nulok meg a fegyverrel bánni. így aztán kiszaba­
dultam, s írást is adtak róla.

— Annak csak örülhetsz, mert minduntalan hat 
heti katonai szolgálat erősen megapasztaná a bére­
det! 'Tehát megegyeztünk; kapsz minden hónapra 
tizenhat frankot: vagy kerekítsük ki inkább a sum­
mát s mondjunk tizenötöt. Nincs ellenedre ?

— Ahogy akarja, felelt Marczel közömbösen.
— Bolond gyerek vagy! Nagy szerencséd, hogy 

becsületes emberhez kerültél! Hát hogy is mond­
tuk: tizenkét frank havonkint?

— 'Tizenöl. gazduram, vágott közbe Marczel és 
ámulva tekintett gazdájára.

— Úgy ? Hát ébredezel valahára? Tehát tizenöt 
frank; megegyeztünk. De még egy dolgot el kell 
végeznünk: Te szépen tudsz furulyázni s azért már 
előre látom, hogy a Marczelt meg a furulyáját min­
den mulatságra, minden lakodalomra elviszik. «Aki 
későn fekszik, későn kel» — az már régi dolog. S 
ki vallja a kárát ? Én fizessem meg az árát, ha 
másoknak tánczva áll a lábuk?

Prenel Bódog olyan haragos hangon mondta ezt, 
hogy Marczel megijedt, s elrémült, hogy a gazda 
ismét felbontja a szerződést.

— Gazduram, solia világéletemben nem fújtam 
még talp alá, monda. — Nincs is semmi kedvem 
az ilyen mulatsághoz, s szentül megígérem, soha 
sem muzsikálok senkinek, akárhogy kérjenek.

— .Jól van, Marczel. becsületes fiú vagy, szólt 
Prenel Bódog alig észrevehető mosolygással. — 
De hisz ennyire nem akarlak féken tartani: 
halálos vétek lenne, hogy senki se hallja szép 
muzsikádat. Csak egyet Ígérj meg; ha az em­
berek hinak, hogy: «Marczel ide», «Marczel emide», 
és «Marczel, ma kellesz nekünk, te meg a furu­
lyád», vagy «holnap tánezoló kedvünk lesz», ak­
kor te mindig csak annyit mondasz: «Kérdezzé­
tek meg a gazdámat.» Egy szót se többet; 
érted V

— Igen; ezt megígérem, felelt Marczel, ki e 
megegyezést egészen rendben valónak tartotta.

— Jól van, megbízom benned. S azután, mintha 
hirtelen eszébe ötlött volna valami, a mit alig ér­
demes megemlíteni, hozzátette:

— S aztán, ha valaki fizetést akar adni, akkor 
is csak annyit mondasz: «Végezzétek el a gazdám­
mal». 'Te ugv se értesz a pénz dolgához, ugy-e ? 
Ezzel is magamnak kell vesződnöm. így, most. 
Írásba teszem a dolgunkat. Vigyázz csak jól, bogy 
kedvedre lesz-e az hús, aztán majd aláírhatod.

Prenel Bódog nagyon értett a szerződések minden

fajtájához; hetüről-betiire, könyvnélkül tudta azokat 
a fordulatokat, melyekkel az igazságtalan szerző­
désnek törvényes látszatot lehet kölcsönözni. Öt 
perez alatt megírta a szerződést, mely nagyon igaz­
ságosnak és becsületesnek látszott, de u melyhez 
záradékul még egy pont volt függesztve, mely ilye­
tén képen hangzott:

«Mivel a cseléd minden ideje a gazdájáé, a fent- 
nevezett Au ver net Marczel senkinek sem téliét szol­
gálatokat gazdája, Prenel Bódog beleegyezése nél­
kül, ki az esetleges kárpótlást meg fogja szabni.»

— így ni; most olvasd el ezt, s ird aktja a ne­
vedet.

Marczel elolvasta és aláírta; de, mert tetőtől- 
talpig becsületes volt. sokkal többet adott a szóval 
tett Ígéretére, mint arra a kétséges irka-firkára, a 
mit a papirosra pingúlt.

— Kendben van a dolog, monda Prenel Bódog, 
mialatt a szerződést gondosan összehajtogatta és a 
bugyellárisába tette. — Most mehetsz Marczel; ma 
az lesz a dolgod, a mit Alvin parancsol. Az asszo­
nyoknak különben is engedelmeskedjél mindig; ezt 
a mesterséget úgy sem tanulja ki egyhamar az em­
ber. azért minél hamarább kezdi, annál jobb.

Marczel már kinyitotta az ajtót, mikor hirtelen 
eszébe ötlött valami, a mi a küszöbön megállította. 
A gazdának olyan jó kedve van, mért ne próbál­
koznék meg egy kéréssel ?

— Gazduram, igy kezdte, a mi Gidánk.... Hogy 
tudja már .. .

— Ördög vigye a Gidádat, kiáltott Prenel Bó­
dog, a ki már valami összeadásba fogott a jegyző­
könyvében. — Mire nem vetemedik ez a kölyök? 
Takarodjál s láss a dologhoz!

— Sokat nyerhetek, s semmit se veszthetek, 
szólt Prenel Bódog örvendve, mikor Marczel mögött 
becsukódott az ajtó. — A jó üzlet éppen olyan, 
mint a gombaszedés; csak jó orr kell hozzá, n mely 
felszaglászsza. Milliomossá nem leszek rajta, az igaz, 
de azért bezsebelek minden esztendőben pár száz 
frank nyereséget, s a rizikó semmi, éppenséggel 
semmi! Buta népség, a mely ilyen birkátürelemrnel 
nyuzalja le a bőrét! De keli is minden fajta em­
ber a világon, s úgy, a hogy az isten megterem­
tette, éppen jól van. Most nem kell egyéb, mint. 
muzsikáltató, de az majd csak akad, majd 
csak akad!

Marczel ezalatt lassú léptekkel, elszomorodolt 
szívvel ballagott a konyhán keresztül. Teréz felgyűlt 
ruhaujjal a mosogató-dézsa előtt állt, s a tányéro­
kat öblögette. Szép, gondosan ápolt kezei voltak, 
persze a parasztiány nagy, napbarnitolta kezei, de 
rendkívül szépek és formásak: olyan kezek voltak 
ezek, a melyek erős szorítása jól esik, s a melyek 
jobban értenek a támogatáshoz, mint a ez iroga­
táshoz.

A leány rögtön észrevette Marczel levertségét. 
Daczára apja kijelentésének, tartott tőle, hogy Mar­
czel lel nem a legtisztább szándékai vannak, s a 
nélkül, hogy különösen érdekelte volna Marczel 
sorsa, feltette, hogy megvédi az igazságtalanság el­
len, mert maga nem tud védekezni.

(Folytatása következik.)
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EGYETERTES, PÉNTEK, SZEPTEMBER 7. 1888
— Baleset a gyakorlótéren. Súlyos baleset tör-' 

tént tegnap Jublánezy alezredessel az aradi katonai 
lövőtéren. Az alezredesnek van egy makacs lova, me­
lyet erővel meg akart zabolázni. A ló kegyetlenül 
ugrándozott az alezredessel, különösen midőn Pászthy 
főhadnagy elébe vágtatott, hogy az alezredesnek je­
lentsen. A ló a villogó kardtól megijedt, az erős marka 
alezredes keményen tartotta, miközben a ló szerb tö­
visbe lépett és lecsapta a lejét egész a földig, a herku- 
lesi termetű alezredes ekkor lehajolt a ló nyakára, de 
ez oly erővel vetette fel nyakát, hogy az alezredes 
egé-z körforgást Írva le, fejjel a földre bukott és arczát 
össze marcz angolt a és balfia lántéka kissé behasadt. Ko­
csin kellett beszállítani, azonban remélhető, hogy 8 nap 
alatt meggyógyul.

— A Maros áldozata!. Nagy szerencsétlenség tör­
tén* a minap Kujós aradmegyei községben. Egy 28 éves 
és két 19 éves munkás ember lement fürödni a Ma­
ri sba s mindannyian a vízbe vesztek. A három férliu 
hulláját a marosparti községek mentén körözik. Az 
egyik holttestet tegnap délután (irünberger aradi uszo­
dájánál kilógták. Olt vetette fel a viz, nagy ijedelmére 
a fürdőknek.

— Nagy lopás a római központ! pályaudvar­
ban. A római központi pályaudvarban felfedezték, hogy 
a menetjegyek közül 80.000 frank értékű első osztályú 
j gv hiánvzik. A rendőrség a lopás felfedezése után 
azonnal megtette a tettesek kézrekeritésére a lépéseket 
és Anzióban sikerült is egy embert elfogni, a ki ily 
lopott menetjegyek birtokában volt. Azt hisszük, hogy 
a jegvek legnagyobb részét a tolvajok már eladták.

— Ishak-khan lázadása az afgán Turkesztánban, 
mint kalkuttából táviratozzak, nem igen számíthat nagy 
sikerre. Egészben véve <-sak 2000 főnyi gyalogság es 
• főnvi rendezetlen lovasság álló*t rendelkezésére. 
Ez- < közül két ezred, melyet Ishak-khan Maimene-be 
küldött, Ilii maradt az emnhez, a balkhi helyőrség meg 
vonakodott a lázadókhoz csatlakozni. Az emir most 
csapatokat küldött Bamianba, ugy hogy Ishak khan há­
rom oldalról van körülzárva.

— Nagy szeren esetlenség katonai ezéllövészet 
alkalmáv al. Megírtuk már röviden, hogy Nagyváradon 
vas map délelőtt a szegedi ezred három katonája a 
czéilövészeti gyakorlatnál szerencsétlenül járt. Az eset­
ről most még ezeket Írják: A 46-ik gyalogezred kato­
nai vasárnap reggel kivonultak harczaszati lövőgyakor­
latra. A gyakorlat eredménye az lett, hogy három ka­
tona sn iy osan meri sebesült. Kettőt a nyakán, egyet 
a halántékán talált a golyó. A katonák megsebesülését 
a többiek csak akkor vették észre, mikor ezek lerogy­
tak. Mind a három súlyos sebet kapott, de remélhetőleg 
íelgyégvulnak. A sebesült, két a katonai kórházban 
ápolják. Hogy mi volt az oka a szerencsétlenségnek, 
azt nem tudni. Azt hiszik, kogv az egyes csapatok 
rosszul voltak fölállítva. A vizsgálatot a katonai parancs­
nokság rögtön megindította. Annyi bizonyosnak látszik, 
hogy az esetnél nem bűnös szándék, hanem a véletlen 
játszotta a szerepet.

— Lavier éri e bíboros aa izlam ellen. Brüsszel­
ből táviratozzék, hogy Lavigerie bíboros, Algier és Kar­
thágó érsekig egy az afrikai rabszolgakereskedésről tar­
tott beszédében nagyon hevesen kikel az izlam vallás 
ellen, melyet egyedül lesz felelőssé a rabszolgakereske­
dés borzalmaiért. Beszédében a török kormányt azzal 
vádolja, hogy a rabszolgaságot minden nemzetközi 
egyezmény ellenére tűri, sőt támogatja. Karatheodory 
effendi brüsszeli török követ, a ki maga a katholikus 
vallás Iiive, terjedelmes jelentést tett kormányának a 
Lavigerie bíboros által az izlam ellen indított 
hadjáratról a a török kormány elhatározta, hogy 
nem hagvja magán száradni ezt a súlyos vá­
dat. Karatheodory török követ most egy érdekes 
ellen irat- t tesz közzé, a melyben Lavigerie bíboros­
nak a mohamedán vallás ellen felhozott állításait a lég­
im ározottabban visszautasítja és megczáfolja. A követ 
több pontot idéz a Koránból, melyekből kitűnik, hogy 
az i lám, nem tudván egyszerre végét szakítani a rab­
szolgaságnak, előírta, hogy a rabszolgákkal mindenfelé 
iái kv 1 bánni, sőt bizonyos körülmények közt őket sza­
ka .on is kd bocsátani. Ebben a tekintetben az izlam 
se nem jobb, se nem rosszabb a többi monolheisztikus 
vallásoknál. Karatheodory azt állítja, hogy a zsidó 
vaüás sem tiltja a rabszolgaságot, s hogy sem az 
evangéliumokban, sem a szentek irataiban nincs egy szó 
sem, mely a rabszolgaságot határozottan tiltaná. Akvi- 
nói Tamás «De r-gimine princípium» czirnü müvében a 
rabszolgaságot egyenesen az emberi és isteni jog kifo- 
lvásának mondja. Épen ugy Bossuet, a ki katholikus 
püspök, határozottan elismerte minden hóditónak azt 
a og.it, hogy a legyőzött t megölje, s igy a rab- 
: z Igaságba vettetést még kegyességnek és jóléte­
mé övnek tartja. Karatheodory, a ki a katholikus 
egyházi irodalmat nagyon jól ösmeri, idézi Boévier, 
•ranczia püspök «Institutions theologiques» czirnü 
müvét, a melyben ki van mondva, hogy a rab­
szolgákéi eskedés, a katholikus tanok szerint is megen­
gedhető üzlet. Végül a török követ által arra a tényre, 
hogv* LouDianában, Hubában, Virginiában stb. ezelőtt 
huszonöt évvei a katholikusok és a protestánsok is fog­
lalkoztak a rab.-zolgakereskedéssel, a nélkül, hogy vala­
kinek eszébe jutott volna ezért a katholiczizmust vagy a 
protestantizmust felelőssé tenni. Éti oly jogosulatlan 
volna tehát az iziamoknak azt szemére hányni, hogy ne­
hány híve Afrikában a rabszolgakereskedést űzi. Karatheo­
dory különben azt állítja,hogy a zanzibari rabszolgakereske­
dők közt keresztények is vannak, a mit a Kongo kormány 
hivatalos jelentései megerősítenek. Azt a vadat, hogy a 
török kormány a rabszolgaságot támogatja, a török kö­
vet határozottan visszautasítja. I. Abdul Medsid szultán 
1847-ben a rabszolgaságot az egész Osman birodalom­
ban eltörülte s 11. Abdul Hamid szultán szigorúan őr­
ködik a felett, hogy a nemzetközi kötelezettségeknek 
elég tétessék.

— A iásong-ó írek. Dublinből Írják, hogy az ir 
bérlők ellenállása a törvényes hatóság ellen s az őket 
birtokaikból kidobató földesurak ellen <irusebb, mint va­
laha. A mr.lt szombaton a Clauricarde-féle biriokból 
akarták kidobni a bérlőt. Ez azonban a házat, melyben 
lakott, elsánczolta s a százötven katonának és kétszáz 
rend írnek hosszú ha réz után, csónakkal kellett kiverni 
a bérlőt házából. Hasonló erősuakoskodás folyt \ nobv 
bérlő házánál, melyet busz elszánt] ir védett a katona­
ság ellen. A katonáknak csak hosszas küzdelem után 
sikerült leverni az ellenállókat. A Cork tartományból 
azt írják, hogy a féni-párt oly többségre vergődött, hogy 
Parnell home rule pártját nagyon mérsékeltnek s ki 
nem elégítenek találják. A múlt pénteken, egy gyűlé­
sen a túlzó féniek erőszakos határozatokban állapod­
tak meg.

— A díjon! vasat! szerencsétlenség*. Parisból
táviratozzak: A Dijon melletti vasúti szerencsétlenség 
ügyében megindított vizsgálat megállapította, hogy a pá­
lya jó karban volt. A kisiklást valószínűleg a vágány 
hirtelen deformácziója okozta, a mint a gyorsvonat ke­
resztül robogott rajta. A sebesültek közül ötnek még 
mindig aggályos az állapota, a többiek ellenben ki­
elégítők.

— Folyamodás királyságért. A kabinetiroda fur­
csa felségfolyamodványt küldött le további elbánás vé­
gett a magyar belügyminiszterhez. Egy Rafael György 
nevű Fáraó-ivadéknak a kérvénye ez, melyben a vál­
lalkozó szellemű ember nem kisebb kívánsággal járul a 
király elé, mini hogy tegye meg őt Ő felsége Ausztria- 
Magvarország területén cziqány királynak. Rafael 
György egészen uj alapokra fekteti folyamodványában a 
közjogi fogalmakat s szakítva minden szabadéivüséggel, 
kin evezés utján akar királyi trónjába beleülni. A hó­
bortjában eléggé érdekes trónkövetelői okirat szósze- 
rint így hangzik: «Császári királyi felség! Legkegyel­
mesebb uram! Alulírott Felséged dicső királyi széke 
elébe bátorkodik a végett legalázatosabban folyamodni, 
hogy öt Fáraó király ivadékai királyává legkegyel­
mesebben kinevezni méltóztassék. Legalázatosabb ké­
relmemet a következőkkel indokolom : Farao ma­
radványai Ausztria-Magyarország, a közös haza terüle­
tén szanaszét bolyongjanak, nem akarnak törvényt is­
merni, sem dolgozni, hamis nevekkel vándorolnak 
faluról városra. En mint Faraó egyenes leszármazó 
unokája meg akarom őket hódítani es hü honpolgárokká 
tenni, hogy önkénytes hadkötelesek legyenek, csak azt 
akarom kivinni, hogy ne menjenek egyik faluból a má­
sikba csavarogva, hanem beolvadjanak az ország díszes 
népe közé és őket szeretve, tanítva Felségednek valóba

hü szolgáivá alakítsam. Minden alkalommal főtörekvé­
sem lesz, hogy azon hűséget és ragaszkodást, melyet 
felséged császári és királyi személye iránt mindenkor 
tanúsítottam, és melvlyel szent hazánk iránt viseltettem, 
azután is cselekedjem. Jászberény, 1888. aug. 31. Csá­
szári királyi felségednek legkegyelmesebb uramnak, leg­
alázatosabb és legengedelmesebb hü szolgája Rafael 
Gyc»*gy, jászberényi 1. kér. rézműves lakos.»

— Szegény betegek ingyenes gyógyítása. Az 
óutezai szegény betegek számára fennálló nyilvános 
ambulatoriumban a lefolyt augusztus hóban 1888 be­
tegnek rendeltek. Ezek közt 250 uj beteg volt.

— Ásatások egy régi római város helyen. 
Polgradjeban, melynek helyén egykor Asseria ős római 
város állt, mint Zárából táviratozzak, nehánynap előtt 
ásatásokhoz kezdtek. Az eredmény eddig is meglepő, 
mert sok érdekes régiség került napfényre. Az ásatáso- 
kat§fo!v tátják.

— Egy híres rabló elfogatása czirnü újdonsá­
gunkban megírtuk ma, hogy Szegeden elfogták Csonka, 
Bálint hírhedt haramiát, a ki a Rózsa Sándor bandái­
nak állandó tagja volt s most, miután már huszonkét 
évet ült a börtönök dohos üregeiben: mint felelős 
községi őr, Martonoson húzódott meg. Csonka Bálint 
a Ráday-korszak egyik leghirhedtebb betyár-alakja, a ki 
rabolt és gyilkolt mint társai közül csak kevesen. És 
m-tst ő rá volt bízva egy pár ezer polgár közbiztonsága. 
Megdöbbentő adat ez az alföldi, különösen a bácskai 
községek hírhedt közigazgatási, és közbizlonsági állapo­
táról, a melynek elfajulása ellen küzd évek óta a csend- 
őrség. A szegedi várban elsüllyesztett «gazembereknek» 
nem szakadt magvuk. Az utódok elszórva lappangnak 
az a 1 földön. Kiszabadult fegyenczek, mint orgazdák tele­
pültek le a különböző vidékeken s a mint a «Sz. N.» 
Írja, a csendőrség legjobban tudja, hogy ezekkel a ki­
érdemesült zsivánvokkal számos helyen w községi elöl­
járóság nem egy tagja czimboráskodik. Valósá­
gos rabió, fosztogató és orgazda szövetkezetek hálózzák 
be az alföldi községeket különösen a délvidéken. S 
ezeknek a szövetkezeteknek az élén legtöbbször a fele­
lős örök és az elöljárók maguk állanak. A sze­
gedi II. kerületi csendőrség, mely ezen az áldott vidé­
ken működik, tömegesen pusztította az utóbbi évek 
alatt ezeket a jól szervezett s hatósági tagok ál­
tal támogatott bandákat. De olyan ez, mint a 
hétfejü sárkány: egy fejét ha leütik, kettő nő he­
lyébe. Számtalanszor bebizoayult, hogy a csendőr­
ség által üldözött gonosztevőket a községi elöljáróság 
egynémely tagjai bujtatták el a csendőrség elöl. A ne­
vezett lap szerint a szegedi csendőrkerület parancsnoka 
még a múlt évben kimerítő s megdöbbentő adatokat 
tartalmazó jelentést tett ezen állapotokról a belügymi­
niszternek. A felelősőri intézmény ma is fennáll teljes 
csorbítatlan épségében, nem történt semmi s hogy minő 
tótágast áll az alföldi községek közbiztonsága, minő 
ázsiai állapot ez : erre a Csonka Bálint elfogatásival a 
szegedi rendőrség elyan adatot szerzett, mely 
ritkítja párját. Klemm martonosi csendőr főhad­
nagy távirati kérelmére történt az elfogatás. Csonka 
Bálint meg a felesége ugy el voltak látva pénz­
zel és ékszerekkel, mint valami bankár. Csonkánál ta­
láltak 463 frtot, egy vastag aranylánezoí, egy remontoir 
ezüst órát és • négy nagy arany gyűrűt, a feleségénél 
meg egy súlyos, értékes aranykeresztet, melyben ez van 
belevésve: «Kovács Borbála (ez a családi neve) 1888. 
aug. 13.» (Teliát nem régi szerzemény), továbbá két 
gyémánt függőt. Erős föd özet mellett a rendőrtanyára 
kisértettek. Midőn tegnap reggel a főkapitány elé állí­
tották, a 47 éves (a miből 22 évet fegyházban töltött) 
szikár, ruganyos járású ember, arra a kérdésre, hogy 
mi a foglalatossága, bizonyos kihívó hangon válaszolt :
— Felelői, őr vagyok Martonoson. — Maga hosszabb
ideig fegyházban raboskodott. — Igenis, el voltam 
csukva. — Feltételesen helyezték szabadlábra ? —
Nem. Kitöltöttem mind a huszonkét esztendőt.
— Miért volt rabságban ? — Meglőttem az öreg 
Szőri József fiát az átokházi erdőben. — Mikor 
történt ez ? — 18öl-ben. A gyilkosságért 15 esztendőt 
kaptam. — Hogy lett belőle mégis 22 esztendő ? Az első 
3 esztendőt az illavai fegyházban töltöttem, de innét meg­
szöktem, Ráday elfogatott s újra elitéltek. 7 esztendő­
vel többet kaptam... Az általa elkövetett gyilkosság tör­
ténetéből a következő részletek ismeretesek : A meggyil­
kolt Szőri fiú apja. az öreg Szőri József orgazdája volt 
annak a lovas betyárbandának, melynek Csonka is tagja 
volt. A iiatal Szőrinek egyszer ebben a dologban «el­
járt a szája» s ezért meg kellett halnia. A gyilkosság 
tehát bosszú müve volt, a mit Csonka Bálint hajtőit 
végre Átokházán. Csonka Bálint, mint beszélik, több 
mint 15 rablásban volt bűnrészes. A »egyházból 1884- 
ben szabadult ki. S a fegyenezböl rendőri közeg lett. 
Hogy a martonosi csendőrség most miért rendelte el el­
fogatásit, azt még nem tudják. Csonka hírhedt orgazda 
volt. (> és felesége rendkívül meg vannak ütközve elfogatá- 
suk fölött. Szegedre gyakran bejártak. — Mit kere­
sett itt ? kérdé tőle a főkapitány a múlt pénteken.
— Épitkezek otthon, anyagot vásárlók, vá­
laszolt Csonka. A szegény éjjeli őr, a kinek a meg­
élhetésre is kevés volt a fizetése, otthon építkezik. 
Szekula bizton erős rendőri föd özei tel kisérte el Cson­
kát és feleségét Martonosra, hol a vizsgálatot folytatják. 
Azt hiszik, hogy Csonka, vagy az ö kompániája tört be 
a rnult hóban az alsóvároson lakó Virág Jóska házába 
s ők akartak lovat kötni ugyanakkor egy viharos éjjel 
az al-ótanyai szérűn, a miben megakadályozta őket egy 
vámőr, a ki közibök lőtt. Az alsóvárosi rendőrségnek 
birül adták, hogy a martonosi pusztán valami össze­
lődd osott vagyon van elrejtve egy titkos verembe, a 
melynek a bejárását ócska nádkupacz födi. Ennek a 
hírnek a valódiságát két szegedi rendőrtiszt vizs­
gálja meg.

— Időjárás Budapesten. Az időjárás ma is válto­
zatlan derült, meleg volt, csaknem teljes szélcsend 
mellett ; a légnyomás reggel 7 órakor 769 mm., a hő- 
mérsék 16*8 fok volt Celsius szerint, mi a nap folya­
mán 25 fokra emelkedett. Lapunk zártakor tiszta, csilla­
gos idő van.

Rövid hírek. A «Győri Híradó» czirnü 
vidéki lap október elsején megszűnik. — Becsben 
tegnap Hanausek Emma, 40 éves asszony, őrülési 
rohamában leugrott a harmadik emeletről és ször­
nyet halt. — Scfnrecftatból Haus Károly lószőr- 
kereskedő a napokban 6000 forintra váltót hamisí­
tott, azután megszökött. — Cygnetben, Ohio 
államban e hó másodikán felrobbant egy petroleu- 
mos edény és 8 embert megölt, sokat pedig meg­
sebesített. — Canadában Cí árén ton, Lavail, Ca- 
nonti és Oso helységekben nagy erdőégések voltak. 
A kárt 500,000 dollárra becsülik. — St.-Aii(füs­
tinél (Florida állam) a sárgaláz miatt kétezerén 
hagyták oda. A sárgaláz tovább terjedésének meg- 
gátlása tekintetéből tett eddigi kiadások Floridában 
200.01)0 dollárra rúgnak. — Pozsonyban tegnap 
egy Molnár nevű vasúti szolga az utczán késsel 
hátba szúrta Rigó nevű társát, a ki élei veszélyesen 
megsérült. Molnárról azt hiszik, hogy örült.

= A merénylő férj öngyilkossági kísérlete.
Gnädig Otto szabómester, a ki tegnapelőtt ólmot öntött 
beteg felesége fülébe, ugy látszik nem tréfált akkor, a 
mikor azt irta, hogy megöli magát. Ma csaknem betelt 
végzete. Nem a Dunába ugrott ugyan, hanem borotvá­
val elvágta a nyakát. Nem halt meg, de állapota veszé­
lyes. Az eset részletei a következők :

Gnädig Ottó, a mint tegnapelőtt a merényletet elkö­
vette, megszökött Mária-uteza 5. sz. a. lakásáról. Beteg 
felesége pedig gyermekével együtt anyjának mnrányi- 
utcza 12. sz. a. lakására költözött A Mária-utczai lakás 
igy üresen maradt s kulcsát a házmesternénél tették le. 
Ma délután 6 órakor ugyanabban a házban lakó Gallay 
esztergályos inasa az üres lakás konyhájában az ablakon 
át meglepetéssel vette észre az eltűnt szabót, ki egy 
ollóval babrált. Rögtön értesítette gazdáját, ki szomszéd­
jával Sturm asztalossal bement a szabó lakására, 
melynek ajtaja csak kilincsre volt bezárva. Ott minden­
felé keresték Gnädige!, de nem találták. Már el akartak 
menni, mikor az egyik ágy alatt Oallai mozgást hal­
lott. Lehajolt s megpillantotta Gnädiget. Nyomban elő 
akarta huzni s meg fogta a lábát. Gnädig ekkor borot­
vával elvágta a nyakát. A házbeliek a mentőkért tele­
fonoztak s értesítették az esetről a rendőrséget. Vá­
rad y rendőrfogalmazó megjelent ■ helyszínén s több 
kérdést intézett a sérülthez, ki eg\ perezre sem vesz­

tette el öntudatát. Gnädig elmondta, hogy nem pénz- 
szerzési vágyból, hanem azért akarta megölni feleséget, 
mert rosszul élt vele. Arra a kérdésre, hogy hol töltötte 
a két napot, mely alatt a rendőrség nyomozta, azt fe­
lelte, hogy otthon. Neki ugyanis még egy kulcsa volt 
lakásához, melybe — állítólag — még a merénylet 
napján visszatért, anélkül, hogy a lakók észrevették 
volna. Gnädiget ezután a menlök beszállították a Rókus- 
kórházba, hol élet-halál közt lebeg.

= Gyermekgyilkos cseléd. Zahomenszky Antónia 
hajős-uteza 9. számú házban szolgáló cselédleány ma 
regvei 6 órakor egy félreeső helyen teljesen kifejlett 
leánygyermeket szült s azt ott elrejtette. A házban nem 
vették észre a dolgot, mert senki sem tudta a leány ál­
lapotát. De miután a leány nagyon beteg lett s nagy­
mérvű vérzés állt be nála, kezdtek gyanakodni s ku­
tatni. A félreeső helyen végre megtalálták a kis gyer­
mek holttestét. Jelentést tettek a rendőrségnél, s a meg­
jelent orvos megvizsgálta a leányt, beszállították a 
Rókus-kórházba, a holt gyermeket pedig a Rókus boncz- 
termébe. A gyermekgyilkos cselédnek már egy gyermeke 
dajkaságban van.

= Hordár-hiány a pályaudvaron. A budapesti 
központi személypályaudvarra érkező utasokat furcsa 
meglepetés várta ma reggel. Az egész környéken ugyanis 
távcsővel sem lehetett egyetlen egy hordárt sem felfe­
dezni, s ugy az utasok, mint a rendőri kirendeltség már 
azt hitték, hogy hordár-sztrájk ütött ki a fővárosban. 
Később azonban magyarázatát találták a dolognak ab­
ban, hogy ma van a zsidók egyik legnagyobb ünnepe: 
az uj-év, s a pályaudvarban állomásozó hordárok egy- 
től-egyik e vallásfelekezethez tartoznak. Az esetről érte­
sített főkapitányság rögtön intézkedett, hogy a hiányon 
segítsenek, s jövőre ilyen dolog többé elő ne fordul­
hasson.

= A M még hiányzott. A rendőrség ma kiegészí­
tette azt a díszes társaságot, a melyet tegnap szedett 
össze újpesti betörői körökben. Fóliák — másként 
Grossmann — Gyula, prágai születésű, 34 éves ruha­
kereskedő, üres óráiban pedig zsebtolvaj, betörő és or­
gazda a jeles férfiú, a ki ma bekerült a főkapitányság 
börtönébe, immár teljes számú czimborái közé. Pollák- 
Grosszmann ismeretes firma a rendőrség •; előtt s csak 
nem régiben került ki a fegyházból, a hol négy évet 
ült betörésért. Az elővizsgálat befejezése után az egész 
díszes kompániát átadják a kir. ügyészségnek.

= Letartóztatott kivándorló. A rendőrség ma a 
központi személypályaudvarban egy igazolvány nélkül 
utazó tót földmivest tartóztatott le, a ki Amerikába 
akart vándorolni. Egyelőre a tolonezházban adtak he­
lyet a jó embernek s onnan legközelebb visszaszállítják 
falujába.

= A Mátyás-téri családi dráma áldozatait: 
Tikos Károlyt és kis leányát Rózát nem bonczolták 
fel a Rúkus-kórház halottas házában, hanem a kápol­
nában ravatalra helyezték és innen délután 3 órakor 
temették el a környékbeli lakosság részvétele mellett. A 
temetést Tikos hátrahagyott levelében kifejezett végaka­
ratához képest, komaasszonya özv. Lux . Ferenczné 
rendelte meg.

= Holttest a kiit-gómen. A X. kerületi lóvásártér 
második számú kútjának a gémjén ma hajnalban egy 
30—35 éves, a munkásosztályhoz tartozó ismeretlen 
férfit találtak felakasztva. Az illető zsebkendője és nad- 
ragszija segélyével akasztotta fel magát, e kötelék azon­
ban később annyira meglazult, hogy a holttest térdelő 
helyzetben a kút kávájára jutott. A holttestei a Rókus- 
kórház bonezolótermében helyezték el.

= Kitett gyermek. A Tüköry-palota előtt ma este 
egy két hónaposnak látszó fiu-csecsemőt találtak kitéve. 
Pólyába volt burkolva és egy ezédula volt mellette, a 
melyre az van Írva, hogy a gyermek meg van keresz­
telve és hogy az anyja meghalt. A rendőrség a lelket­
len kitevő feltalálására megtelte a szükséges intézke­
déseket.

Az alsó-ausztriai hadgyakorlatok.
Wieselburg bál táviratozzák mai kelettel:
Az egymással szemközt álló kél hadosztály már teg­

nap megkezdte működését. A 25. gyaloghadosztály, mely 
a keleti félt képezi, s melyet Christianovics Gyula altá­
bornagy vezényel, három gyalogdandárból, három ne­
héz ütegből, kát könnyű ütegből, hat lovasszázadból, 
egy fél utászszázadból, egy hadi hidvonatböl, egy had­
osztály egészségi intézetből és egy tábori sülöosztálybol 
áll. A 3, gyaloghadosztáíy, mely a nyugati félt képezi s 
melyet Fittel Henrik b. vezérőrnagy vezényel, áll két 
gyalogdandárból, három nehéz és három könnyű üteg­
ből, két lovasszázadböl, egy fél utászszázadból, egész­
ségügyi intézetből és tábori sütőosztályból. A nyugati 
fél műveletei alapjául a következő terv szolgál : Az el­
lenséges hadtest St-Pöltenen át Linz felé nyomul előre. 
A nyugati hadtest Linzből a Dunától délre nyomul Becs 
felé. Egy gyalog szupponált dandár Sarkig mellett áll. 
A keleti fél műveletei alapjául a következő feltevés 
szolgál : Egy ellenséges hadtest Amstetten át Becs felé 
nyomul elő. A keleti hadtest a Dunától délre nyomul 
Bécsből Linz felé. A nyugati fél három hadoszlopban 
tegnap átkelt az Erlnufon s Melkig hatolt elő ; a keleti 
fél pedig Albrecht, Vilmos és Rainer főherczeg, továbbá 
Beck báró altábornagy vezérkari főnök jelenlétében két 
hadoszlopban Obergrafendorftól Maukig nyomult. Ma 
a hadgyakorlatoknak pompás idő kedvezett. A gya­
korlatok u felsége jelenlétében, a csapatok felette ér­
dekes fejlődésével és heves összeütközésével vette kez­
detét.

U felsége és Rudolf trónörökös, valamint Bauer báró 
táborszernagy közös hadügyminiszter, Hold Sándor ve­
zérőrnagy, Thurn-Taxis herczeg fölovászmester, Paar 
gróf és Popp báró főhadsegédek valamint az angol és 
orosz kivételével az összes külföldi katonai attachék, ma 
l A órakor Bécsből indultak el s 1/27 órakor érkeztek 
ide. Ü felsége megszólitá a kerületi kapitányt, majd a 
községi elöljárótól az aratási eredmények felől tudako­
zódott. Azután lóra ült és a Görgey József őrnagy által 
vezényelt testőrségi lovasszázadtól kisérve, a gyakorló 
térre lovagolt. A Schlattenhoff melletti magaslaton Al­
brecht, Károly Lajos, Vilmos, Rainer és Ferdinánd fő­
hercegekkel, később König báró altábornagy hadtest- 
parancsnokkal találkozott. Ü felsége végig nézte a nyu­
gati fél felvonulását, mely tegnap este parancsot kapott, 
bogy Loosdorf felé nyomuljon, mig a keleti fél Wiesel­
burg és az Erlauf-átjárók megszállására kapott paran­
csot. Károly Lajos főherczeg tegnap este fiával, Ferdi­
nánd iőherczeggel ide érkezett. Ferencz Ferdinánd fő­
herczeg kapitány a 4. dragunyos-ezredben vesz részt a 
gyakorlatokban.

Az ellenséges hadtestek működési vonala két mértföld 
hosszú. Mindkét fél sűrű őrjáratokat tart fenn; a csa­
patok egy része az éjjel a szabadban táborozott.

A B. C. egy későbbi wiselburgi távirata a követke­
zőket jelenti: A mai hadgyakorlat, tekintve az aránylag 
kis csapatszámot, nem egészen 20,000 ember, rendkívül 
érdekes és a komoly valósághoz annyira hasonló lefo­
lyású volt, hogy az arezvonalak az eredetitől eltérő 
irányba jutottak és az abrakkiosztás nem történhetett 
meg azon helységekben, a hol előzetesen megrendelések 
történtek. — A nyugoti fél (Fittel vezérőrnagyi 3 
hadoszlopból állott, a balszárny Went vezérőrnagy ve­
zénylete alatt 3 zászlóaljból és 1 ütegből, a közép és 
főhadoszlop Pohl vezérőrnagy alatt 7 zászlóaljból és 3 
ütegből, végül a jobb szárny Negrelli ezredes vezénylete 
alatt 3 zászlóaljból; a keleti fél (Christianovics altábor­
nagy) csak 2 hadoszlopból állt: az északi Thyr vezér­
őrnagy vezénylete alatt csak 4 zászlóaljból, a déli 
Christanovics altábornagy vezényl. alatt 13 zászlóaljból 
4 üteggel a központban és 2 zászlóaljjal mint fedezet­
tel. Pohl vezérőrnagy 8 órakor kezdett előnyomulni, 
a Landwehrrel megtámadta Thyr vezérőrnagy had­
oszlopát a Szt Leonhardtól keletre fekvő magaslatok­
nál : eleinte azonban vissza kellett vonulnia, mig az 
összes erők kifejtettek és Went hadoszlopa megérkezett.
E túlerő elöl Thyr vezérőrnagy csapatainak vissza kel­
lett vonulni, bárha a tüzérség hevesen tüzelt az ellen­
ségre ; folyton küzdve, lassan visszavonultak, u felsége 
Rudolf trónörökös, Albrecht, Károly Lajos, Vilmos, Rai­
ner és Ferdinánd főherczegek, König báró altábornagy 
hadtestparancsnok, Beck báró vezérkari főnök, Wel- 
sersheimb gróf honvédelmi miniszter, a külföldi tisztek 
kíséretében nézte végig az egész ütközetet.

E közben e helytől délre heves harcz keletkezett. 
Negrelli ezredes a nyugati félből kedvező állásban fog­
lalta el a Rottenhof mellett fekvő magaslatokat (Szt 
Leonhardtól délre), eleinte, hogy csak az ellensé­
get, mely a Melken át akart vonulni és itt vélte az 
iioncóanek zömét, visszatartsa, utóbb azonban a 1

Műnyomó erő ellen egy, az ellenség tüzérsége által 
uralt, de ügyesen felhasznált poziczióban remek védhar- 
ezot küzdjön, melynek — tekintve a túlnyomó erőt az 
ellenség részén, mely ezenkívül minden kínálkozó fede­
zetet tökéletesen kiaknázott, természetesen visszavonu­
lással kellett végződnie, daczára annak, hogy az ellen­
séges tüzérséget részben paralizálta saját tüzérsége. 
Christianovic altábornagv most 13 zászlóaljjal, melyek 
közül egy pár tartalékban maradt, lappangva közelebb 
jött. Midőn azonban bakoszlopa látható volt, Negrelli 
400 lépésnyi hosszságban barom és négyszeres csa- 
tárlánczokkal fülhasogat '» gyors tüzelést kezdett, mely 
hasonlóval viszonoztatott, és melvlyel a keleti fél ro­
hama véget éit. Midőn ezután nemsokára pihenőt fúj­
tak, a katonák e helyütt több mint ÍOUOO töltényt 
szeztek össze. — Ismétlő fegyvert és pedig 11 mm.-et 
csupán a 92. gyalogezred egy zászlóaljában (Thyr ve­
zérőrnagy hadoszlopában) használtak; az ismétlő fegy­
verek gyors tüze 3 perczig tartott, a legyverropogás 
példátlan volt és Ítélni enged e fegyver erkölcsi sikere 
felett. Az 54. gyal. ezr. 1 zászlóalja szintén ismétlő- 
fegyverrel volt ellátva, de tartalékban maradt. 10 órakor 
az arezvonalak két fél arezvonala a leirt csatározás foly­
tán egyenes szöget képezett északtól délre. Ekkor kapta 
a nyugoti fél a parancsot a visszavonulásra, mi­
után a supponált gyalogdandár a Duna mellett 
szinte visszavonul. Fittel vezérőrnagy tehát el­
hagyta a keleti Melk-partot és utóőrsével és több 
üteggel a Schlatteniiof melletti magaslatokat szállta 
meg. Pihenő után, mely alatt ö felsége kíséretével Rot­
ten hof felé lovagolt, a keleti fél több hadoszlopban a 
Melken át az ellenség után nyomult. U felsége később 
szintén Schlattenbofba lovagolt és miután a keleti 
zászlóaljak központosítva elönyomultak, a gyakorlat j 1 
órakor pihenőre-íuvás nélkül csataáliásban lélbeszakitta- 
tott. A király hosszú ideig tanácskozott Rudolf trónörö­
kössel a hadgyakorlat különböző mozzanatai felett, később 
az utczán König báró altábornagyot szólította meg és 
az állomásra lovagolt, hol rögtön a vonatra szállt 
és 1 óra után visszautazott Bé'-sbe. Az udvari vo­
naton hideg reggelihez ült. Károly Lajos és Ferdinánd 
főherczegek a lovasságot követték, melyek érintkezés 
nélkül saját csapataikkal dél felé tartottak gyakorlatot 
egymás ellen, de csak 11 órakor merték a nyugoti tél 
négyes dragonyosai a keleti fél hetes dragonyo^ait meg­
támadni, rmdy támadásban Ferencz Ferdinánd főher­
czeg kapitány, mint egy lovasszázad vezetője, kemény 
katonának bizonyult. A támadást azonban a keleti fél 
tűin; o:nó lovassága visszaverte,

Holnap ő felsége reggeli ^8 órakor ismét ide érkezik.*
Egy prágai távirat jelenti : A király megbízta Kranss 

báró helytartót, hogy tudassa különös köszönetét és tel­
jes elismerését Fisek lakosságával a loyal is maniiesz- 
táeziókért, továbbá Pisek és a piseki kerület falvainak 
lakosaival, a esapa’öszpontositás alatt tanúsított kiváló 
áldozatkészségükért s a katonaság iránti barátságos ér­
zületükért.

színház és müweszst.

— Opera. Az opera fiatal erőinek ugyancsak sok al­
kalmuk van most tehetségüket bemutatni, mert az opera- 
ház jelenlegi műsora teljesen az ő vállukon nyugszik s 
ugy látszik fog még jó ideig nyugodni, mert az opera­
igazgatóság még nem árulta el azt, hogy szándékában 
van az elbocsátott, illetve elküldött tagok helyére uj 
elsőrendű erőket szerződtetni. Mi, a kik élénk figyelem­
mel kisérjük az operában történőket, egyelőre nem mon­
dunk véleményt a jelenről s nem fejezzük ki aggályun­
kat a jövőre nézve, mert hátha az opera-igazgatóság­
nak már kész teli programmja van a téli saisont 
illetőleg, a mit még nem tartott időszerűnek elárulni. 
Az idő azonban omlik s az igazgatóságnak előbb-utóbb 
le kell lepleznie terveit s nyári fontos működésének 
eredményét, akkor mindenesetre alkalmat veszünk ma­
gunknak, hogy a kérdéshez tüzetesen hozzá szóljunk. 
Adciig is örvendünk rajta, hogy Rotter Gizella ma lehet­
ségessé tette a «Bolygó hollandiénak a szinrehozatalát. 
A fiatal énekesnő ma esti szereplése kielégítette az igé­
nyeket. Sentája közel jár ahhoz az ideális alakhoz, a 
kit Wagner képzelt magának, ha hangja erősebb és ki­
fejezőbb volna. Mindenesetre még jobban érvényre emelné 
a szerep sok nagy szépségét. Udry hangtalan hollandi 
volt s ebben erősen konkurrált vele Pauli (Erik). Végül 
is eldöntetlen maradt, hogy ki volt a győztes. Ney 
(Daland) az ő pompás hangjával s előadásának művé­
szetével bőven kárpótolt bennünket azért a sok csúnya 
dologért, a mit társainak egy része Wagner múzsája 
ellen elkövetett. A szinlapon hirdetett uj díszletek tel­
jességgel nem tűntek fel, mindenki régieknek nézte őket. 
A rendezésben sokkal több precziziót óhajtottunk volna, 
különösen ott, a hol a világítási és a gépezetes effektu­
sok közreműködnek. —ts.

— A népszínházban holnap pénteken ez évadban 
utoljára adják a «Sztrogoff Mihály útja» czirnü látvá­
nyosságot. «Rip van Winkle» tegnapi 100-ik előadása 
iránt olyan élénk érdeklődés nyilvánult, hogy a darabot 
szombatra is kitűzték a műsorra. Szathmáry Árpád 
a népszínház kiváló tagja vasárnap e hó 9-én vesz 
búcsút a népszínházban a közönségtől, melynek három 
évi működése alatt sok derült perczet szerzett, Szath­
máry Árpád Tihanyi Miklós halála után jött a népszín­
házhoz s 1885 május lU-én lépett fel a «Tót leány» 
Gyarmatijában, tehát ugyanabban a szerepben, melyet 
búcsú föllépésére választott. Szathmáry a népszínházban 
22 régi és 22 uj szerepben lépett föl.

— A krisztinavároai színkör ma este érdekes 
kísérletnek volt a színhelye. Feld Zsigmond német szí­
nész, a városligeti német arena igazgatója játszotta el 
A kirchfeldi pap czimszerepét magyar nyelven. A 
kísérlet meglehetősen sikerült. Az igaz, hogy Feld kiej­
tése nem ment a hibáktól, de alakítása általában a rou­
tines színészre vallott. Mellette különösen Peterdyt s 
Rétheyt kell felemlítenünk. A szépszámú közönség az 
előadókat, különösen a vendéget sokat tapsolta.

— Hírek az operából. Maleczkyné üdülés végett 
még szabadságon lévén, «Don Juan» pénteki előadásá­
ban Elvira szerepét Kordin Mariska fogja helyette éne­
kelni. Zerlina szerepét ezúttal Ábrányiné W. Margit 
asszony énekli. Maleczkyné távolléte miatt Euppini 
József tenorista sem léphet még föl operaházunkban 
vendég gyanánt, a ki különben a fővárosba már meg­
érkezett.

— A gyapju-ntezai német színház október else­
jén kezdi meg az előadásokat. Egy hónapig azonban a 
meiningeniek fognak játszani benne. A színházat ez év­
ben már Deutschinger Ferencz a volt főrendező fogja 
vezetni, mert Lesser visszavonult s Bécsben telepedik 
le. Az operetteket ez ézben nem kultiválják, hanem e 
helyett a bécsi Carl-szinház személyzete fog egy hó­
napon át operetteket előadni.

— A budai dalárda e hó 17-én tartja rendes évi 
közgyűlését, mely hivatva lesz többek közt az egylet 
25 évi fennállásának méltó megünneplése iránt is ha­
tározni, miután alapszabályai 1864. évi január hóban 
nyertek megerősítést a kormány által s igy 1889 január 
havában lesz 25 éve, hogy nyilvános működését meg­
kezdte. Továbbá az egylet körül felejtlietlen érdemeket 
szerzett, múlt hónapban meghalt tiszteleti elnöke Nagy 
Ágoston iránti kegyeletnek kifejezést adandó, e hó 22-én 
szombaton d. e. 10 órakor a kapuezinusok templomá­
ban gyászmísét tart, mely alatt az egylet Kempter J. 
vocal-requiemjét és Beethoven miserere-jét fogja elő­
adni.

— Németh József, a jeles komikus, ki jelenleg a 
nagyvárad-kolozsvári színtársulat tagja, az őszszel visz- 
szatér a népszínházhoz. A nagyváradi közönségtől e hó 
10-dikén búcsúzik, ugyanekkor lesz jutalomjátéka is, a 
mely alkalommal Egy krajezár czirnü énekes bohó­
zatban fog fellépni, melyben a szerző az egyik szerepet 
az ő számára irta.

— A bécsi, burgban Vilmos német császár látoga­
tása alkalmával nagy hangversenyt fognak rendezni 
Hellmesberger József udvari karmester vezetése mellett. 
Ebben a hangversenyben a bécsi opera legjelesebb 
tagjai működnek közre, a többek közt Lucca Paulina, 
és Van Dick tenorista is.

— Patti Adél amerikai körútja. Párisból Írják, 
hogy Patti Adelina a napokban érkezett vissza délame­
rikai körútjáról. A bevételek összege négy millió két­
százötvenezer frankra rúg, melyből Patti Adelina min­
den egyes fellépéséért negyvenezer frankot kapott. A 
buenos ayresi négy bucsuelőadás elŐadásonkint kilencz- 
venháromezerhétszázötven frankot eredményezett. Patti 
asszony egészségére Dél-Amerikának helyenkint kedve­
zőtlen éghajlata legkevésbé sem volt káros beíolyással,

s igy elhatározta, hogy néhány hónap múlva, ha walesi 
kastélyában kipihente magát, újra bejárja a modern 
«igéreí földjét», a dollárok és a gazdag nagybátya1» 
mesés hazáját.

SPORT.
— Zergevadászát Fogarasban. Horváth Gyula 

orsz. képviselő meghívására augusztus végén diszes tár­
saság gyűlt össze Fogarasban zergevadászatra. Ott vol­
tak a többek között Kállay Albert szegedi főispán 
Schneider százados, katonai attaehó Bukarestből, Beöthy 
Algernon, báró Szentkereszty Béla, Piukovics József 
országgyűlési képviselők, báró Mattenkloit, Woksmann 
küküllőmegyei főszámvevő, a fogarasmegyei főerdész 
stb. A társaság élénk hangulatban indult útnak aug. 
27-kén délben Bogarasból kocsikon. Lissza községben 
lóra ültek a vadászok s estére elérték a legmagasabb 
régiókat. Hatezer lábnyira a tenger színe fölött, egy 
tisztás térségen volt felütve a tanya, mely a vendég- 
szerető házigazda szívességéből egész otthonias kénye­
lemmel várta a társaságot. Másnap, 28-án reggel meg­
kezdődött a hajtás mintegy 4'* hajlóval s egy konótái­
kéval. Zerge volt bőven a hajtásban, de terítékre azon 
a napon csak egy került. A következő nap volt a leg­
sikerültebb. E napon elesett hét zerge és sok menekült 
el sebesülten. Augusztus 30-án szintén sok zerge került 
hajtás alá, de csak kettő esett el, a többi elmenekült. 
Másnap, aug. 31-én tért vissza a vadásztársaság tíz 
zergéből álló zsákmánynyal. Zergót lőttek : Kállay főis­
pán, Beöthy Algernon, Piukovics József, báró Szent­
kereszty Béla, Mattenklot és Horváth Gyula egyet-egvet 
Woksmann főszámvevő kettőt s a v ad ászszem él yze* 
szintén kettőt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A belvárosi kópviaolöválasztáBl mozgalmak.

A Kaas Ivor jelöltségét támogató választópolgárok gyü­
lekezési helye Erzsébet-szálló 1. emelet 1. szám alatt 
van. A t. választópolgárok leikéretnek, hogy a választást 
érdeklő felvilágosítások nyujthatása czéljából d. u. 
5—8-ig a fennebb megjelölt helyiségben megjelenni szí­
veskedjenek. A belvárosi függetlenségi és negyvennvol- 
czas párti polgárokat Pártos Béla értekezletre hívja 
Össze,

— A Szabó és Schönwald-féla gyár kisajátítása 
kérdésében a tanács az ügyész-ég véleményét pártoló- 
lag terjeszti a közgyűlés elé. E szerint a kisajátítási 
összeírás el nem készülhetvén, a hozzujárulásra fölkére­
tik a közmunkatanács és fölkéretik a k*resk. miniszté­
rium, hogy a kisajátítási jogot, kisajátítási terv és költ­
ségvetés készítése nélkül adja meg a tővárosnak.

— A csömöri u-snak 62,000 irt költséggel a közp. 
pályaudvarig való kikövezése iránt a taná«-s előterjesz­
tést intéz a legközelebbi közgyűléshez.

— Elázni iskolai csztályok szaporítása. A ta­
nács elhatározta, hogy a Kazinczy-utczai iskola 5-ik 
fiosztálya mellé s a Vesselényi-utczai elemi leányiskola 
2-ik osztálya mellé párhuzamos osztályok állíttassanak. 
Ellenben azt az előterjesztést, hogy a murányi-utezai 
iskolában két parallel-osztály nyíljék, elutasította s a 
növendékek részint a Bezerédy-utczai, részint a Hermina- 
utczai iskolákba utaltatnak.

— UJ lóvasúti megállóhely. A tanács elrendelte,
hogy a «Fehér ló» szálloda előtt is újra lótesittessék a 
régebben már létezett lóvasúti állomás.

— Az I. kei. polgár kör ama kérelmét, hogy a 
Christen-féle tónál létesített mesterséges jégpálya részére 
a vizet önköltségen adja, a tanács megtagad a; ellennen 
a pesti izr. nőegylet árvaháza részére a viz a legolcsóbb 
kulcs szerint fog szállíttatni.

— A közös hadsereg és a m gyár nyelv. A
tanács mai ülésén Lung tanácsnok bemutatta a több­
ször említett vegyes bizottsági jegyzőkönyv aláírását a 
katonai tagok által. A tanács a kérdésnek ekkép tör­
téni megoldását helyesnek találta és tudomásul vette.

— A budakeszi erdő kivágatása fenyegeti a Sváb­
hegyet. A kincstár az erdő-üzemterv értelmében a buda­
keszi erdő azon részét, mely a fővárosi svábhegyi határ 
mentén párhuzamban haladva Budaörs és a Jánoshegy 
között, a Normafa tájékán fekszik, már a szüret után 
kivágatni készül. A Svábhegy közönsége megdöbbenve 
értesült e tervről, mely az egész főváros kiránduló kö­
zönségét érdekli. Kopaszszá tétetnék hosszú időre az az 
egész tájék, a melynek emelésére, utakkal ellátására, 
szóval kellemessé tételére a főváros hosszabb idő óta 
annyit költött. — A mint értesülünk, Mérő János és 
társai főv. bizottsági tagok a szeptember 12-iki közgyű­
lésen az erdőrész megmentése végett a következő indít­
ványt teszik, a mit már be is nyújtottak a főpolgár­
mesterhez :

Tisztelt közgyűlés! Megdöbbenve értesültünk a nmélt. 
kereskedelmi minisztérium erdészeti osztályának azon, 
— minden illetékes fórum által helyben hagyott, jog­
erős — határozatáról, mely szerint a budakeszi kincs­
tári erdőség azon része, mely a főváros svábhegyi ha­
tára mentén párhuzamosan vonulva, Budaörs és a 
Jánoshegy között a Norma-fa tájában fekszik, — kivá­
gatni rendeltetik. Különösen fokozta méltó felindulásun­
kat annak tudata, hogy a kincstári erdőség kivágatása 
már a f. év szeptemberi szüret után tényleg foganato­
síttatni is fog. Tisztelt közgyűlés í Azt hisszük, nem 
szükséges e helyütt bővebben fejtegetni és jellemezni 
ama veszély nagyságát, s nemcsak a jelen, hanem a 
jövő nemzedékre is ennek mélyen kiható horderejét, — 
mely a szándékolt intézkedés végrehajtásából első sorban 
magát a fővárost, másodsorban pedig a vidéki és kül­
földi kiránduló közönséget a legnagyobb mérvben súj­
taná azon esetre, ha a Normafa tájéka az üdítő árnyé­
kot és nyughelyét adó fáktól kipusztitnák, ha a hármas 
határtól a Norma-fáig s innét a János-hegyig vezető ut 
kopaszon hagyatnék. Tisztelt közgyűlés ! A főváros — 
elismerjük — tetemes áldozat árán, melyért mindnyá­
jan köszönettel tartozunk, tőle telhetőleg minden lehe­
tőt elkövetett arra nézve, hogy hegyvidéke fejlődjék és 
emelkedjék s annak minél tömegesebb látogatottsága 
előmozdittassék. Tette pedig ezt nemcsak azért, hogy 
ezáltal a főváros vagyonosabb osztályának jelentékeny 
részét — kies nyaraló és üdülő helyek létesítése, fák 
ültetése és járható utak építése által —lebilincselje, mi ál­
tal tetemes nemzeti vagyon takarittatik meg, mely különben 
külföldre vándorolna, hanem teszi azért is, hogy a fő­
városi lakosság átalános közegészségi viszonyait előmoz­
dítsa s polgártársaink azon részének, a kik nincsenek 
azon kellemes helyzetben, hogy a hegyyidéken nyári 
lakást tarthatnának, kellő szórakozási és kirándulási 
helyekkel szolgálhasson, végül, hogy a vidékiek és kül­
földiek figyelmét Budapest és környéke minél sűrűbb 
látogatására hívja fel. Mindezen anyagi áldozat, mind­
ezen fáradozás és törekvés azonban meddőnek bizo­
nyulna, különösen a svábhegy és tájékára nézve, ha az 
erdőség kivágatnék, sőt a most említett vidéknek ezen 
intézkedés nemcsak szomorú hátrányára, hanem egyenes 
megkárosítására lenne, mert a mint az jelenleg a szebb- 
nél-szebb villák építése folytán napról napra inkább 
és inkább élénkül s lakossága szaporodik, ugy 
jövőre a fák kivágatása folytán néptelen és el­
hagyatott lenne és vissza hanyatlanók előbbeni ri­
deg állapotába. Ugyan kinek is lehetne kedve 
nyári lakot építeni oly helyen, mely erdővel és árnyas 
fákkal nem bir s ki keresne üdülést oly tájon, mely ki 
van téve a nap hevének s a tikkasztó hőség ellen vé­
delmet és üdülést nem nyújt. Mi, alulírottak, erkölcsi 
kötelességünknek tartottuk a fenyegető veszélylyel szem­
ben, e sajnos körülményre a t. közgyűlés becses figyel­
mét felhívni s ennélfogva a következő sürgősségi in­
dítványt előterjeszteni:

Határozza el a közgyűlés, hogy a budakeszi kincs­
tári erdőség kivágásának felfüggesztése czéljából sürgős 
feliratot intéz a nmélt. magv. kir. kereskedelmi mi­
nisztériumhoz ; — továbbá, hogy a budakeszi erdőség 
megvétele és a fővároshoz leendő csatolása végett fel­
hívja a tekintetes tanácsot, hogy az az illető szakbi­
zottságok meghallgatásával előleges tárgyalást kezdjen a 
nm. kereskedelmi minisztériummal s eljárásának ered­
ményét érdemleges tárgyalás végett a közgyűlésnek 
mielőbb mutassa be. Kelt Budapesten, 1888. szeptember 
hó 6-ik napján. Beadják : Mérő János s. k. és társai 
főv. bizotts. tagok.
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1888 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 7.
egyletek, társulatok.
_ a Petofi-társaság a nyári szünidők után szept. 

^).én vasárnap' délelőtt 10 órakor tartja első ülését az 
g^dérr.ia kis termében következő tárgysorozattal : 1.
Petőfiről, részlet egy nagyobb tanulmányból, irta és fel- 
0Iva5sa Fairigyi Menyhért rendes tag. 2. Keresem az 
-no:, költemény, irta és felolvassa .ibrányi Emil r. 

t:i7. 3. 1 ét rajz, irta és felolvassa lolnai Lajos r. tag.
\ felolvasások után zárt ülés következik.

_ Budapesti általános pollklinikai egyesület 
g e sztus havi betegforgalma a következő volt : uj be­
tgek száma Ili t. összes havi rendelések száma 4966.

=— A bndap st-hegyvidéki turista egylet kezde- 
jnénvezésére a közúti vaspálya-társaság és a íogas- 
i. rekü vasút igazgatósága megígérték, hogy a «Jósziv» 
á ;a e hó 8-án rendezendő ünnepé!v alkalmával a Zug­
ig. :hen és a Svábhegyen lakú közönséget éjjel külön 
tonat^n fog-ák hazaszállítani.

— A győri kath. legényegylet 25 éves fennállá­
snak jubileumát nagyszabású unnepélylyel üli meg 
i2>-: t. 8., 9, és 10-ik napjain. Az ország legényegyletei 
esaknem kivétel nélkül képviselve lesznek testületileg 
vagy kiildöttségileg a munka ünnepén, melynek fővéd- 
L .Kgévet a város és megye főispánja fogadta el, rende­
den pedig széleskörű bizottság buzgúlkodik. A liárom 
r.aro- ünnepségek sorozata szeptember 8-án a vendégek 
T: ja dúsával s elszállá-olásával kezdődik, aznap e te a 
v hr ősi színházban diszelő: dás tartatik, melven ur. An- 
g-.a! Armand város: főkapitány ultai szerzett dalok s a 
rn,gzenésitett egyleti jel.ge («Isten áldja a tisztes ipart») 
ao.uiik elő, utána Szávay Gyula lapszerkesztő által irt 
hatásos drámai költeményt «A munka» czimmel adják elő 
2; gvet tagjai. E dialog két munkásnak, egy tisztességes ma- 
g: XT iparosnak s egy idegen anarki-tának eszrneharczát 
n; .tatja be, a háttérben rendezett élőképek által emel- 
v.n a mii változatos hatását, Majd a bécsi és gráczi 
\en égegyletek híres dalkörei lej nek fel előadásukkal, 
;;jv a győri egylet is, közben hegedű és zongora-kettős 
.esz s végül Csepreghy Ferencznek egy, még asztalos- 
,.-g. nv korában éppen a kath. legényegylet számára irt

. mes kis színmüve «Egyleti ünnepélyre» czimmel 
2 ;..:ik e ő s ének zár a be a műsort. E őad ás után a 
:ja :o termeiben ismerkedő estély lesz s éjjel fáklyás- 

r.en-t Szeptember 9-én reggeli 5 órakor «Ébresztő», 
u jel :t 8 órakor gyülekezés az egylet helyiségében s 
ív a.encz órák? r felvonulás a székesegyházba, hol ün- 
E- óv.-s istenitisztelet lesz szent beszéddel, i tán a a 
v.ja . lisztermében a főispán elnöklese alatt uiszgyii- 
pT nielvn- k a főispán megnyitó beszéde után legszebb 
t rTva a jT i dó egylet s a megjelent többi egylet zászlói- 
r..-K e; uszításé lesz. Érdekes, h -gy a zászlóanya ugyanis, 
a ki 25 évvel ezelőtt a zá^zlószentelésnél volt : Eitner 
Karol’, te kin! elves városi polgár neje. Ezen a diszgv ülé­
se:. továbbá vr. Kisfaludy Árpád egyetemi tanár ünnepi 
k lt menvét szavalja el Stíimpf Dózsa, a kereske-lelmi 
tel ; et titkára, a ki 25 év pel ezelőtt a legényegylet 
első dékánja v b. Végül Rurchek Antal gyorszigefi j le- 
Lá: os. az egylet érdemekben gazüag elnöke vázolja 
rövid beszédben az egylet történetét s ezzel a uiszgyil­
lés véget t-r Deli 1 órakor a szőlőkért h?lyi=égeiben 
társasebéd, este pe<iig ugyanott tánczvigalom. Szeptem­
ber lü-en a vi n ki vendégek mulattatására kirándulá­
sok történnék Győr vlu kének szebb pontjaira. Az 
ütsz. központi katholikus legényegylet elnöksége 
cg tagjai e hó 8-án indulnak Győrbe az ottani társegye- 
süle: ala[ itásának 25 éves évfordulójának ünnepére. A 
résztvevők szombaton reggel 6 órakor gyülekeznok a 
központ: pályaudvarban és a fél 7 órai vonattal indul­
nak. A legényegylet diszzászlójával kél útra és a pár­
toló tagok közül is többen csatlakoznak a menethez.

(epre a börtönben várja 
eidöltét. A terjedelmes vá'llevél szerint az 
bűnpö>r históriába a követező: Müller Károly

lékből kizárták, büntetését a váezi fegyházban fogja 
kitölteni. Aranyossi 54 éves, nős és hat gyermek apja.

— Exekvált templomi szentségek. Drohobicz 
gácsországi község zsidó lakossága, mint nekünk táv­
iratozzak, nagy izgatottságban van. A zsidó nagy ünne­
pek előestéjén ugyanis végrehajtó bizottság jelent meg 
az «vssze Chesszed» egylet imaházában, s valami 
1876-ből való peres jogilleték biztosítására lefoglaltak és 
elszállítottak hét thorát, számos imádságos könyvet, s 
minden megmozgatható és az isteni tisztelethez szüksé­
ges tárgyat. A zsidó község elöljárósága minden kísér­
letet megtett Skubliczky J. felügyelőnél, hogy a lefog­
lalt templomi szentségeket visszakapják, de hiába. Az 
ügyvédek azt is felhozták, hogy a végrehajtás az 1887* 
június 10-én kiadott s a végrehajtásokat rendező 
osztrák törvény szerint jogtalan; a törvény első 
szakasza ugyanis igy szól : «Az oly tárgyak, melyek 
valamely törvényesen elismert vallás, vagy egyház­
gyülekezet isteni tiszteleteihez szükségesek, nem foglal­
hatók le.» De ennek az ellenvetésnek se lett foganatja, 
az exequált thórákat nem adták ki. Pikkor, hogy a nagy 
ünnepen megtarthassák az istentiszteletet, hamarosan 
összerakták a szükséges pénzt és értékpapírokat s végre 
hét órükor este visszakapták a templomi szentségeket. 
A községbe!! zsidókat rendkívül elkeserítette, hogy a 
thórákat paraszt-szekerekre lökték s olyan helyiségben 
helyezték el, mely épenséggel nem méltó templomi tár­
gyak befogadására.

— Az uzsora. A Pnlszky-ék uzsorapörében már fel­
terjesztették az iratokat a kir. táblához, a hol Németh 
Péter biró fogja referálni.

— A börtön halottja. Varga János csendőr, a ki 
tavaly egy társát kegyetlen módon megölte, s a kit a 
katonai hatóság kr.tél-haiálra Ítélt, de kegyelem utján 
büntetését leszállították 12 évi fegyházra, lllaván a 
múlt hetekben meghalt.

— A kivándorlóit hiénái. A buuapesti ügyvédi 
kamara választmánya az igazságügvminiszteriumhoz föl­
terjesztést intéz annak kieszközlése végett, hogy a Mandl 
Annin budapesti ügyvéd zsarolási ügyében a bécsi tar­
tományi törvényszék által hozott Ítélet a budapesti ügy­
védi kamarával közöltessék, hogy annak alapján Mandl 
Armin ügyvéd ellen a fegyelmi eljárás megindítható 
legyen.

— Kegflpökötí örült. A kecskeméti kir. törvény­
szék nemrég vizsgálati fogságba helyezte Oroszi István 
tázlári lakost veszélyes fenyegetés, idegen vagyon ron­
gálása és gyilkossági ki-érlet miatt, időközben kiderült, 
hogy Oroszi elmebeteg s ezért a múlt hó végén szaba­
don eresztették, illetve illetőségi kelyére tolonezoiták. 
Alig ért azonban Tázlárra, megszökött s máig sincs 
semmi nyon.a. A szolga bíróság elrendelte körözését.

— A nizzai kém eilen a vizsgálat még mindig fo­
lyamatban van. az elfogott Hohenburg Kiliánról ugyanis 
kiderült, hogy titkos írással tett feljegyzéseket, ami újra 
gyanusabb színben tünteti fel ezt a volt porosz katonát. 
A nála talált töltény a Gras-féle puskába való volt.

— A pálinkás üvegek czirn alatt megírtuk a mi­
nap, hogy herschler Izsák pálinkagyáros ellen Larnpel 
Jakab es mások panaszára bűnügyi vizsgálatot indítot­
tak. A vádolt gyáros ügyvéde ina annak a kijelentésére 
kért föl bennünket, hogy Karácsonyi rendőrkapitány 
a házkutatás alkalmával egyetlen üveget se foglalt le. 
— Larnpel Jakab és özv. Grünhut Mérné 1000 Irt kár­
térítést követelnek.

TÖRVENYSZTdSa CSARNOK.

— A cUfcreczsni aptvgyllkos. Móricz József ügyé* 
n-k vizsgálata a honvé i fegyvergyári laktanyában csak 
lassan hal id e.öre. Kovács százados hadbíró, a ki 
Debrevzenben a vizsgálatokat vezette, a múlt hó eleje 
óta Budapesten folytatja a vizsgálatot. Az apagyilkos 
Móricz a honvédkei illeti fogházban tölti uzsgáiati fog­
ságának idejét. Jó egészségben van, de már türelmet­
lenkedni kezd, ho y ügye oly lassan halad előre. Kü­
lönben el van készülve, hogy halálra fogják itéini. Tet­
téről nern szeret besz- lm, csendesen iiluögcl órák hosz- 
száig egy heh en s csak akkor vitlul fel Kis-e, ha a 
rendes napi seti-.ra i:a; onkint kétszer szabad levegőre 
ere-xtik s ilvenkor néhány pipa dohányt szil át.

— öajtcue y a icuriüia. C*a ár Zdgmond békés­
gyulai képviselő a «:>kés-Gyulai Firadó» ellen egy 
eVálasztás .tár» . zirn alatt megjelent becsületsértő 
czirík miatt sajtópert mdiio't, de az aradi sajtóbiróság 
felmentette Chrisió Miklóst, az inkriminált czikk 
szerzője', v satár senin '.séL'i panaszszal élt, azt hozván 
fel, hogv a t-Tvenyszek megtagadta az uitaia hivatko­
zott tanuk kiiial ga:ásat. A kir. kúria 1. büntető taná­
csa, mely ma tárgyalta Sárkány elnöklete és Selley re­
fer; lasa mellett Csatár semmiség* panaszát, azt mint 
alaptalant visszautasította.

— Cupido a öcrtonbea. A pozsonyi kir. törvény­
szék, mint nekünk irák. ke iden, szeptember 11-én 
kéz»"! meg Müller r.ár !y Leo «szerkesztő és 11. La­
jos bajor király által páíyako-zorűzött költő» csalási 
bűnügyének végtárgyaiá-át. Az «lapszerkesztő és állító­
lag s k szőrű- k it » tu lva'ex úieg házasság-k»izvotite- 
ser kel szélhúmoskodo't hosszú ideig, rnig végre

kerdt s mo-t a börtönben várja bűnügye
érdekes 
Leó, a

ki 38 észtén-.öt látott h-je felett elvonulni, Becsben szü­
letett és budapesti illetőségű. A büntetőtörvényt Muller 
már ezelőtt se tartotta kellő tiszteletben, igy megesett 
ra ta az a szégyen, hogy hosszabb időt teljes visszavo- 
nultságban kellett a göllersdorö fegyintézetben töltenie. 
A csendes magányban a derék férfiú egy baráti 
kebelre talált, a melynek Keleti Fülöp bécsi
kereskedő volt a törvényes tulajdonosa. Ezzel a fér­
fiúval egy czollában iukoft a «koszorús k- ltö» s az 
üres órák unalmát azzal iizték el, hogy házassági ter­
vekéi kovácsoltak. Mikor Mfiller kiszabadult, első doiga 
volt. hogv egy kishirdetesben «ismevettség hiányában 
ezen az immár nem szokatlan utón» ajánlja lói szivét 
és kezét olyan ifjú hölgynek, a ki mintegy 2000 forint 
vagyonnak független ura. 2Ut 0 frfos ifjú hölgy persze 
hamarosan aka.it s a bizalmas viszony is gyorsan 
meg lett. Müller ekkor Pozsonyba költözött s meg­
alapítóba a «Cupido»-t, egy hirdetéses hetilapot, 
melynek a tűzhelyek alapításának elösegité-e volt ne­
mes feladata. Időközben a 2Uv»<) forintos ifjú hölgy, a 
ki régebben színésznő volt, sajnosán tapasztalta, hogy 
Müller nern nagyon siet házassági ígéretét, beváltani. Az 
ifjú hölgy ekkor érdeklődni kezdeti .'>1 idler múltja iránt, 
3 -zorgos utánjárás után kifürkészte,hogy Mudérnek már 
van egv felsége, hogv ét évet fegyhazDan töltött házassági 
szédelgések és válfóhami itús miatt, s egy-kétszer már 
vizsgálati fogsági-an is volt. az «ifjú hölgy» erre fel­
jelentést tett Müller e len, a k t a pozsonyi rendőrség 
nyílt utczán le is tai tóziatott. A megindított vizsgálat 
kiderítette, hogy Müller még temérdek «ifjú hölgynek» 
ígért házas-ágot, s Becsben, Budapesten, Esztergomban, 
Linczben és e^véb helyeken szép számú menyasszonya 
van, kikkel a «C ipidó» révén ismerked.ett meg s a 
kiktől több ezer forintot csalt ki. — A vég tárgy alá-t 
Pozsonyban rendkívül nagy érdeklődéssel várják.

— Elitéit őrmezt* r. A kőbánvai-uti honvéd fegy- 
/ergyári laktanyában a napokban ítélték el Aranyossi 
Ferencz honvéd mümestert, kit ez év április havaban a 
honvédségi főruha raktárt an tartóztattak le. Aranyossi 
a ‘öruiiaraktárban. hol a kalmazva volt, több renobeL 
csalást követelt el, s rábizonyult az is, hogy egy vál­
lalkozó megvesztegette. A napokoan hirdette* ki ítéle­
tét, mely szerint mümesteri rangjától (törzsőrmester) 
ni»'g foszt at ott és húrom évi fegy ház-büntetésre ite- 
letett. Az iratokat áttették a pe^ti kir. ügyészséghez. 
Az el teltet még a kőbányai úti honvéd legyvergyán 
'akian/ában tartják fogva, de miután a katonai köte

MULATSÁSOK.
— As «Isaszeghi szobor-bizottság» szept. 8-án

Isaszeghen a közel fekvő erdőben, az Isaszeghen 1849. 
áitrili? 6-án elesett honvédeknek felállítandó síremlék 
javára zártkörű tánezmuhátságot rendez.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések .Mez teremi Fegyveres Ernő, a 

városligeti artézi fürdő gondnoka, oltárhoz vezette Kada 
Teréz kisasszonyt, Kada Mihály fővárosi alpolgármester 
leánvát. — Ur. Mester Gyula, nagy-körösi városi al­
orvos jegyet váltott tiömsödi Hajós Gusztáv fehérmegyei 
földbirtokos leányával, Ilonával.

GYÁSZROVAT.
Eenes írónkét, Benes János dolgozótársunk egyetlen 

leánykáját, ina temették cl a kerepesi-uti 55. számú 
gyaszházbúl. A virágokkal és koszorúkkal burkolt kis 
koporsót a megtört, bánatos szülőkön kívül nagyszámú 
rokonság és a szülök számos barátja állotta körül s 
mindannyinak köny szökött a szemébe, mialatt Siposs 
ev. rei. lelkész a korán elköltözött ártatlan gyermeket 
elbuesaztaíta. A kis koporsót számosán kikisérték a ke­
repes! temetőbe.

Tábori Stöbertet, a Délmagyarországi Közlöny szer­
kesztőjét súlyos csapás érte, leánya a két éves Mariska 
elhunytával.

Dr. Hacker Istvánnő szül. Kunetz Mariska szept. 
4-én, életének 3< <-ik évében, a vöröskereszt-egylet budai 
Erzsi bet-kórházában elhunyt. A halottnak hült tetemei 
Szabadkára szállíttatván, szept. 7-én délután 4 órakor 
fognak az ottani izraelita sirkertben örök nyugalomra 
tétetni.

Meixner Károly a bécsi Burgszinház tagja, 
mint táviratilag jelentik, meghalt. Meixner 1818. nov. 
16-án szüleit Köidgshergben s közel 38 éven át gyö­
nyörködtette művészetével a bécsi közönséget. Apja Ih­
res baszista volt Kölnben s Meixner Károly már kis 
gyermek korában szerepelt a kölni színpadon. Jó ének­
hangja is volt és több operában játszott, de igazi sze­
repköre a komikum volt, a melyben óriási sikereket 
aratott. Németországnak majdnem minden előkelő szín­
padját bejárta, mig 1851-ben Becsben udvari szinészszé 
neveztetett ki s ez Főtől fogva mintegy 300 szerepet 
játszott. Halála Becs társas köreiben általános részvétet 
keltett.

nyílt-tér.

Ért • n p

A hivatalos lap szept. 6. számból#
Kinevezések. Ü felsége Kostául-Zsivanovics Henrik 

báni táblai ülnököt a horvát-szlavon hétszemélyes táb­
lához ülnökké, lovag JCaculics Vladiszláv báni táblai 
ülnököt a zágrábi töjvényszékhez elnökké és dr. Ba- 
kodezay Sándor báni táblai ülnököt és föállamügyészt 
a horvát-szlavon hétszemélyes táblához ülnökké, továbbá 
Balper Gyula törvényszéki bírót és báni táblai kisegítő 
előadót báni táblai ülnökké, valamint Spitzer Ottó 
kormánvtitkárt báni táblai ülnökké és főállamügyészszé, 
Weber Herman törvényszéki bírót pedig az ogulini és 
Stepnicska Henrik törvényszéki bírót a belovári tör­
vényszékhez elnökökké nevezte ki; végül Milankovic 
Dávid báni táblai ülnöknek a horvát-szlavon hétszemé­
lyes táblához, Mladfenovic József és Ovozdenovic 
Vladimir törvényszéki bíráknak pedig a báni táblához 
kisegítő alőadói minőségben való beosztásukat helyben­
hagyta.

Az egyház köréből. 0 felsége a szt. Leiekről 
czimzett monostori prépostságot: Masper István al- 
esperesnek és Eszék belvárosi plébánosnak adomá­
nyozta.

A honvédség köréből. 0 felsége elrendelte, hogy: 
Memlaur Károly, a 78-ik honvéd gyalogdandár szám­
feletti állományába tartozó ezredes és kisjeszenei Je­
szenszky István, az 1-ső honvéd gyalogféldandár szám­
feletti állományába tartozó alezredes, a megejtett felül­
vizsgálat eredményéhez képest, mint «honvédségi csa­
patszolgálatra nem alkalmas, helyi szolgálatra alkalmas» 
nvugállományba helyeztessék, és ez alkalommal Mem­
laur Károly ezredesnek, sok évi kötelességhü szolgá­
latának elismeréséül, a legf. megelégedés nyilvánit- 
tas*ék.

ntr iáit

Bécs. szept. F). (Az Egyetértés távirata.) Pol. | tán a pénz ügy igazgatóság az épületeket és a leírt rak- 
Corr. Milán király, ki Toblachból azért költözött tárhelyiségeket megvizsgáltatja, mely vizsgálat eredmé 
Abbáziába, mivel a hőméliék utóbbi esése a hegyek | k« példányban jegyzőkönyv veendő fel.
között való tartózkodást lehetetlenné tette, Toblach­
ból elutazásakor nem tudott arról, hogy Riszttés 
Abbáziában van, hanem csak útközben hallotta 
meg. Bogicsevics bécsi szerb követ egyáltalában 
nem is volt Abbáziában, hanem Adexsbergben. hova 
azért utazott, hogy uralkodóját az átutazásnál üd­
vözölje és ma reggel már vissza is tért Becsbe.

Bécs, szept. 6. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Jól értesült körökben azt ál­
lítják, hogy a királynénak a válóperre vo-

E jegyzőkönyv egyik példánya, hivatalos igazolással 
ellátva, a vállalkozónak saját fedezetére visszaadatik, 
mig a másik példány a pénzügyigazgatóság őrizeté­
ben marad.

5. Minden szabad magánraktárban a végrehajtási uta­
sításban meghatározott berendezésnek megfelelő 100 fokú 
szeszmérőnek, egy Réaumur-féle hőmérőnek é= egy mér­
tékhitelesítőit mérőedénynek (1, 10 vagy 20 literes mé­
rőedénynek), továbbá szeszszel telt hordók megméré­
sére alkalmas szabályszeriileg hitelesített mérlegnek éa 
hitelesített vassulyméröknek, valamint a hordók gvors
töltésére szüséges eszközöknek kell lenni, melyek a

nÜkozólag a ZWban közölt nyilatkozata | Pf"^sk"zj£ek kivánaágára mimlenkor rendelke"
A megejtendő szemléknél és vizsgálatoknál

7.348
JL'ElöSa.

Ezennel bátorkodom a n. *:. közöns igét éitesiteni. misze­
rint visszatértem bevásárlási utániról, melyen kiválóan 
szemelott tartára a folyton emelkedő hazai gyár- 
ipart és i::v a következő czikkeket mint: ingekre szükséges 
vh fiónt, kf-ztvüt. asztal-készletet, ifoi fehérneműt és derék 
filz t, mist a honi ipar terményeit, a hazáiból; inig a 
különféle úri divat újdonságot a külföldről szerzem be, a 
miért is sz.ükségeltetés es tén kegyes páirtfogásért esedezem.

A jó hírnév es ama élénk és bizalomteli forgalom, mely­
nek ez égem 13 évi fonnálhísa óla ugv helybeli, mint vidéki 
um-ág- k, mii t áliandvev<;k részéről örvend, fölöslegessé 
teszik üzletemi ek. valamint ozikkeimnek különösen úri í'ehér- 
munük. kesztyűk és bámulatos raktálru valódi Schroll-féle 
chiliorű.. 1 készült kézzel varrt goirilyukakkal ellátott ga lér 
es kézéi' k ■ ki valló minőségét, va amint a szerényen megálla­
pít oV iiatározolt árakat kiemelnem. — 1 fi no u ing 2 frt. 
1 Ooe e g.-.tv 1 frt 50 kr. — Kivádó tisztelettel :

GLASZ J. Budapest, Egyetom-n. és Egyetem-tér 
sarkár.. Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

Mungária-forrás
S LT LIG Ü LI savanyuviz
a legl'eitiehb töltöttéiben épen most érkezett meg

MATTON lés WILLE
ásványvizraktáriiban^ RI 1V4PF.ST, Diánáiiirilő- 

épület és mérleg-ntcza 12. 5906

WAI.DHEil-féle hivatalos járatú kiadása.
• difi Szvifti inhor nyári bel-és külfiil.li menctrenJdel, 
j1 i 1 j u ivarosok é-; vasutak útmutatója. Tubb városi 
L U! I turvt-kkcl tis s<:k kilátásokkal. Ara : 50 kr. 

Postán ÖO kr.
Kis kiadás' an h> l;oMi úti- Óvakodjanak utánnyomások 

tervekkel 30 kr. megvételétől. 7332
T ... . , V.'a 'iheiin-tele to ro? <7.on-3uoíeur. Be's h.-lyi menetrendek
Lu'-'Ulábu. VVuL.theim-fele képv< kalauz az. oszti. alpesi vasutaon 50kr

ríiníirsn’i ei'iésztési zavarokat, máj-daganatot 
íj L ÍÖ tíiL»Oüiy il duguiást, arativv-ret stb. okoz. melyek 

£ a Lippmann-i'élc karlshadi pezsgőpor használata kö­
vetkéz! éhen megszűnnek. Kapható 60 kr. és 2 frt dobozokban, 
a gyógyszertárakban.

TÁVIRATOK.
Linz, szept. 6. A Linzer Zeitung jelentése szerint 

Rudolf trónörökös vasárnap, e hó 9-én, meglátogatja 
ő felsége képviseletében a welsi jubileumi kiállítást.

Bécs, szept. 6. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Az Odjek szerkesztőjét ma 
elfogták. (N. Fr. Pr.)

Berlin, szept. 6. (Az Egyetértés távirata.)
A legutóbbi megállapodások szerint Vilmos 
császár október hó 3-án érkezik Bécsbe.

Berlin, szept. 6. Vihnos császár ma este 10 
óra 28 perczkor indul Posenbe. A császár Pots- 
darnból Charlottenburgba megy, onnan gyorsvona­
ton utazik Dorn brow kába, Posen mellett és holnap 
délután tér vissza különvonaton. Auguszta császárné 
ma délelőtt Weim^rba utazott.

Berlin, szept. Ö. A Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung tévesnek nyilvánítja azt a hirt, hogy Bis­
marck Herbert gróf Angolországba utazott. A gróf 
jelenleg Osztendében időzik, hol a belga király e 
hó 3-án meghívta ebédre. Bismarck Herbert grófot 
szeptember közepe felé Friedrichsruheba várják.

Berlin, szept. 6. Azokkal a híresztelésekkel 
szemben, hogy a birodalmi hivatalok szervezetében 
változtatások vannak tervben, különösen pedig né­
mely hivatalnak a birodalmi kanczellár személyétől 
való elválasztását tervezik, a Norddeutsche Allge­
meine Zeitung a következőket Írja : Mindezek a 
hírek, valamint az azokhoz fűzött fejtegetések nem 
egyebek üres képzelődésnél, melyekről hivatalos kö­
rökben soha sem volt szó és nem is lehet. A biro­
dalmi gyűlés némely ismert balpárti tagjai már ré­
gebben is. kevésbbé leplezve törekedtek egyes felelős 
birodalmi minisztériumok alkotására és foglalkoztat­
ták óhajaikkal a szövetség-tanácsot és a birodalmi 
gyűlést. Ugyanazok az aggályok, melyeket akkor 
nemcsak a szövetséges kormányok, és pedig ezek 
e’sö sorban, érvényesítettek; máig is teljes mérték­
ben fennállanak.

Berlin, szept. fi. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata. ) Vilmos császár októberben érkezik Bécsbe. 
Frigyes császárné novemberig marad Fridrichskrone- 
ban, október 18-án, Frigyes császár születésnapján, 
fogják mauzóleumának alapkövét letenni.

Berlin, szept. 6. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Megerősítik azt a hirt, 
hogy a német hajóhadat az északi tengeri 
csatornával való összeköttetés végett szapo- 
ritani fogják.

Freiburg, szept. 6. A kaíholikusok gyűlése ma 
tartotta utolsó ülését, melyen Windhorst másfél 
óráig tartó beszédben fejtegette a gyűlésen érintett 
összes kérdéseket, különösen a pápa szuverenitásá­
nak követelésével és az uj olasz büntető-törvény­
könyv elleni tiltakozással foglalkozva bővebben. Az 
idevágó határozati javaslatokat a gyűlés közfelkiál­
tással elfogadta. Határozatokat, hozott még a gyű­
lés a szerzetes rendek, a felekezeti iskola és a rab­
szolgakereskedés ügyében.

Halle, szept. 6. A Gusztáv Adolf egyesület itt tartott 
gyűlésén az idei u. n. nagy szeretetadományt, 17372 
márkát, Schivetz westfaleni községnek adományozta s 
ezenkívül 5400—5400 márkát adományozott, Nedlo 
galicziai és Straubing bajorországi községeknek.

Halle, szept. 6. A (íusztáv-Adolf-egyesület köz­
gyűlésének hódoló táviratára a császár köszöneté­
nek és amaz óhajának kifejezésével válaszolt, vál­
janak a gyűlés tanácskozásai Isten segélyével az 
evangélikus egyház áldásává.

Pária, szept. fi. A mozgósított hadihajók ma 
visszatértek Toulonba és lerakták löporkészletüket. 
A hajóraj gyakorlatait ezzel befejezettnek te­
kintik.

London, szept. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Buch és Tavlor müncheni ékszer-tolvajlás tet­
teseit ma kiszolgáltatták a német kormánynak.

London, szept. 6. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Jugurel százados norfolk ezredbeli elő­
kelő tiszt vezetése alatt lévő afrikai tengeri expe- 
diczió és a rabszolgákra vadászó arabok között 
junius közepén a Nyassa kerületben véres összeüt­
közés volt. Egy európait több fekete megölt. Jugu­
rel megsebesült, az arabok vesztesége ismeretlen. 
Az arabok megtartották állásaikat.

Pétervé.r, szept. 6. A czárt és a czárnét, kik leg­
előbb is a charkowi és odesszai katonai kerületek csa­
patainak hadgyakorlataira mennek, utjokban kiséri vala­
mennyi gyermekük, Alexandrovics Vladimir nagyherczeg, 
több udvari méltóság, a katonai iroda főnöke, a had­
ügyminiszter és a császári kiséret.

Moszkva, szept. fi. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az egyiptomi khedive fiai augusztus hó 
utolsó napjai óta Moszkvában vannak, a hol a 
Kremlben laknak. Mikor a czártól elbúcsúztak, az 
időseb) ik, a trónörökös, a czártól a szent Szaniszló- 
rend nagy szalagját, a fiatalabbik pedig a szent 
Szaniszló-rend második osztályát kapta. Moszkvából 
a két herczeg Nisni-Novgorodba megy.

Belgrád, szept. 6. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Alaptalan a Corr. de 
l Est ama hire, hogy képviselői körök a 
saját kezdeményezésökből azt indítványoz­
zák, hogy a skupstina a király válási ügyét 
állami aktusnak jelentse ki. A kormánynak 
sem volt sohase szándékában, hogy e kér­
désben a skupstinára hivatkozzék. Pirocsa- 
nacz holnap este Bukarestbe utazik Na­
tália királynéhoz, hogy vagyoni ügyeit ren­
dezze vele.

minden pontjában téves. A király nem en­
gedte meg a Natália-nap megünneplését. A 
rendőrségnek erre vonatkozó rendeletét ma 
tették közzé. (N. Fr. Pr.)

Szófia, szept. 6. Nacsevics külügyminiszter két heti 
szabadságot kapott, hogy magánügyekben Konstantiná­
poly ha és Bukarestbe utazzék. Panitzn Őrnagy másod­
szor is benyújtotta lemondását. A szófiai rendőrfőnök 
családi tekintetekből lemondott.

Szófia, szept. fi. A rendőrség főnöke, a mi­
niszterelnök óhajára, visszavonta lemondását.

Konstantinápoly, szept. 6. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Viktória, Anglia királynője, táv­
irati utón mondatott köszön; ‘A a szultánnak azért 
a szives fogadtatásért, melyben az edinburgi her- 
czeget részesítette.

Konstantinápoly, szept. fi. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Az örmények egy részénél is­
mét hajlandóság kezd mutatkozni az örmény-gre­
goriánus egyháznak az anglikán egyházzal való 
egyesítésére. A kezdeményezés erre az örmények 
egykori patriarchájátúl indult ki, a ki csekélynek 
tartotta a két egyházat elválasztó különbséget s 
lassan-lassan felmelegedett a fúzió eszméje mellett.

segéd-

órától 
hó vé- 
nyitvá

a vállal­
kozó köteles a pénzügyi közegeknek minden felvilágosí­
tást és igazolást, mely a jövedéki ellenőrzés czéljaira 
szükséges, megadni és hivatalos eljárásukban maga vagy 
szolgaszemélyzete által, kívánatra, a szükséges 
munkát szolgáltatni.

A raktárhelyiségeket csak a nappali órákban 
április hó 1-jétul október hó végéig reggeli 6 
esti 7 óráig, és november hó 1-jétöl márczius 
géig reggeli 7 óráiul esti 5 óráig szabad 
tartani.

Ettől eltérést szükség esetén a pénzügy igazgatóság 
engedélyezhet.

6. Szesznek a szabad magánraktárba való bevitele a 
szesznek a fogyasztási adó lefizetése nélkül való elszál­
lítására vonatkozó s a küldő hivatal elintézésével ellá­
tott bejelentések alajiján történik.

Mihelyt a szabadraktávba utalt, fogyasztási adóval 
terhelt szeszt tartalmazó valamely küldemény megérke­
zik, köteles a vállalkozó vagy helyettese a szabad raktár 
felügyeletével megbízott pénzügyi közegnek erről Írásban 
azonnal jelentést tenni.

7. a) A szeszküldeményt átvevő szabad magánraktár 
felügyeletével megbízott pénzügyi közegek megállapítják 
a tartályok számát, jelzéseit és számjegyeit, megvizs­
gáljak az alkalmazott hivatalos zárakat és megállapítják 
a szesznek mennyiségét és alkoholtartalmát minden

Narses patriarcha terve ügyében érintkezett a can- | egyes tartályra nézve, 
terbury érsekkel, a ki felemlítette a nehézségeket, 
melyek az egyesítést gátolják. Narses halála után 
az eszme majdnem feledésbe merült. Most különö­
sen az örmény fiatalság kezd propagandát csinálni 
az egyesítés mellett, de a mozgalom kevés figyel­
met kelt.

Bécs, szept. 6. (Az Egyetértés távirata.) Pol.
Corr.) A görög trónörökös és 7.sófia porosz her- 
czegnő eljegyzésének hire Görögországban mindenütt 
a legjobb hatást tette. A nélkül hogy a fejedelmi 
házasságok hatását a politika mai menetére nézve 
túlbecsülnék, az összes görög körökben azt a re­
ményt táplálják, hogy a német császár s a görög 
királyi ház között támadt ily szoros rokoni kapcso­
lat Görögország és Németország között a vonzal­
makat erősíteni és mélyíteni fogja. Nem kevésbbé 
vannak megelégedve azzal is, hogy egyszersmind 
az angol udvarral is szaporodni fognak a már 
előbb is fennálló rokoni összeköttetések. De el­
tekintve a politikai szempontoktól, különösen azon 
örülnek, hogy az ifjú, s komolysága lelki és 
szellemi tehetségei folytán egész Görögországban 
közszeretetben álló trónörökös oly választást tett, 
mely a mellett, hogv a mennyire a menyasszonyt 
Görögországban ismerik, boldog családi életet biz­
tosit neki, egyúttal a görög népnek büszkeségére, a 
hellén királyi háznak pedig ékességére lesz.

KÖZGAZDASÁG.
Relohenberg, szept. 6. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) A posztó-ipartársulat visszautassá Eckler 
Eduard budapesti-ezég 30°/0-os kiegyenlítési ajánlatát s 
büntető feljelentés tételét határozták el, ha a ezég ma­
gasabb kiegyezési százalékot nem ajánl. A passzívák 
áruadósságban 220,000 frt, készpénzben 72,000, a reali­
zálható értékek pedig 77,000 frtot tesznek ki.

Fiume, szept. 6. a Jókain adriai gőzös repezerakod- 
mánynyal tegnap elindult Dunkirk felé.

Nlsny-Novgorod, szept. 6. Minthogy a baku-batumi 
kőolaj kivitelére alakult társaságnak adott engedély ideje 
lejárt, az illető kereskedők gyűlésben elhatározták, hogy 
a kormányhoz kérvényt intéznek az iránt, hogy e vál­
lalatot illetőleg uj társulatnak létesítését ne engedje meg, 
minthogy a petroleum szállítás a Wolgán évről-évre na­
gyobb terjedelmet nyer.

A szesz tartására rendelt szabad­
raktárak.

Az uj szeszadó törvénynek egyik igen fontos ré­
szét képezik a szabadraktárak. Az uj szeszadó tör­
vény végrehajtására vonatkozó pénzügyminiszteri 
rendelet a szesz tartására rendelt szabadraktárakat 
a következőleg szabályozza:

I. Szabad magánraktárak.
1. Szesz tartására rendelt szabad magánraktár felállí­

tása rendszerint csak vámhivatal vagy adóhivatal szék­
helyén engedtetik meg. E szabadrakíárak jövedéki fel­
ügyelet alatt állanak.

Ily szabad magánraktár felállítására, visszavonás fen- 
tartása mellett, csak olyan törvényszékileg bejegyzett 
kereskedőknek adathatik engedély, kik a pénzügyi ható­
ság bizalmát bírják és sem csőd alatt nem állanak, 
sem csempészet vagy pénzügyi kihágás miatt büntetve 
nem voltak, s vagy maguk a szabad raktár székhelyén 
laknak vagy ott lakó alkalmas helyettest állítanak.

Szabad magánraktár felállítására a kereskedelmi ka­
mara meghallgatása után a pénzügyminiszter ad enge­
délyt, ha a szesz évi forgalma legalább 2000 hektoliterre 
rng és a vállalkozó kötelezi magát, hogy a pénzügyi 
hatóságok intézkedéseinek, melyek a jövedék érdeké­
ben szükségeseknzk mutatkoznék, lelkiismeretesen meg­
felel. Az engedélyben meghatározandó az is, hogy a 
jövedéki felügyelet folytán felmerülő költségek fejében 
a vállalkozó a kincstárnak köteles leend-e *? és mily ösz- 
szeget megtéríteni.

2. Szabad magánraktárak gyanánt csak olyan épüle­
tek és zárt helyiségek használhatók, melyek a pénzügy­
igazgatóság által e czélra alkalmasaknak találtatnak és 
melyekben a szesz más áruktól teljesen elkülönítve rak­
tározható.

Állandó felügyeletnek és hivatalos ellenzár alkalma­
zásának azon feltétel alatt, hogy a szabad magánrak­
tárba csak oly szesz raktároztatik be, melyet fogyasz­
tási adó terhel, rendszerint nincs helye.

3. A szabad magánraktár vállalkozója felelősségének 
terjedelmét, úgy a fogyasztási adóra, mint a pénzügyi 
kihágások esetében alkalmazandó pénzbüntetésekre nézve 
is, a szeszadó törvény (15., 16. és 83. §§.) hatá­
rozza meg.

A szabad raktár vállalkozója köteles a kincstárral 
szemben elvállalt kötelezettségei biztosítására a vállalat 
terjedelméhez mérten a szeszadó hitelesítésére nézve 
előirt módon még a szabadraktári üzlet megkezdése 
előtt megfelelő biztosítékot nyújtani, mely szükség esetén 
fel is emelhető.

E biztosíték mérve meg kell, hogy feleljen a fogyasz­
tási adó teljes összegének, mely a rendes raktári készlet 
után járna.

4. A szabad magánraktár felállíthatása iránt a pénz­
ügyigazgatósághoz benyújtandó kérvényhez a raktár- 
helyiségek és ezeknek kifelé való összeköttetéseinek 
pontos leirá-a a tervrajzzal együtt csatolandó.

A kérvényben továbbá a raktárüzletnek megközelítő 
évi forgalma, a biztosíték nyújtásának módja és az a 
személy is megjelölendő, ki a pénzügyi közegek ellen­
őrzései alkalmával a szükséges felvilágosítást megadni 
köteles.

A raktárhelyiségekben való minden változtatás is 
előzetesen bejelentendő és arra nézve a pénzügyi ható­
ság jóváhagyása fentartatik. A benyújtott kérvény foly-

A mennyiség és az alkoholtartalom megállapítása 
abban az esetben, ha a küldemény sértetlen hivatalos 
zárakkal érkezett be és máskülönben sem forog fenn 
aggály, — feltéve, hogy a szabad magánraktár vállal­
kozója abba beleegyezik, — elmaradhat. Ily esetben a 
küldő hivatal, illetve közeg által megállapított alkohol­
mennyiség helyeztetik bevételbe.

b) Ha az alkokolmennyiség a küldő hivatal leletével 
szemben 5°/0-nál nem nagyobb többletet vagy kevesble- 
tet mutat, büntető eljárásnak helye nincs.

A hiányzó alkoholmennyiségért járó fogyasztási adó 
— a mennyiben a hiány az engedélyezett szállítási 
apadást meghaladja, — azon szeszfőzde, illetőleg sza­
badraktár vállalkozója által, melyből a küldemény szár­
mazik, mihelyt a hivatalos igazolványnyal ellátott érte- 
sitő-levél a küldő hivatalhoz beérkezett, azonnal meg­
fizetendő.

A küldeményt átvevő szabad magánraktár felügyeleté­
vel megbízott pénzügyi közegek kötelesek ennélfogva a 
bejelentés elintézésében, valamint az értesítő-levélre ve­
zetendő igazolványban az alkohol mennyiségében meg­
állapított hiányt és az ez után járó fogyasztási adót ki­
tüntetni.
"Ha az elküldés helye nem egyúttal székhelye a sza­

badraktárnak is, és a szabadraktárban eszközölt meg­
állapítás eredménye szerint az alkcdiolmennyiségben és 
pedig ha a szállítás vasból készült tartályokban eszkö­
zöltetett 1 százaléknál, ha pedig fából készült tartályok­
ban eszközöltetett, ÍJ százaléknál nem nagyobb hiány 
találtatott, az figyelmen kívül hagyandó. Ha el­
lenben az alkoholmennyiségben 1, illetőleg 1} szá­
zaléknál nagyobb hiány találtatott, ezen il, illető­
leg 1£) százalékot meghaladó hiány után az adó, 
és pedig a fogyasztási adónak azon tétele szerint, a 
mely adótétel alá az a küldőhivatal elintézése szerint 
esik, beszedendő.

Más edényekben, pl. palaczkokban eszközölt szállítás 
esetében, szállítási apadás nem engedélyeztetik.

c) Az alkoholmennyiség megállapításának megtörténte 
után a pénzügyi közegek a leletet és a bevételi tételt, 
a bejelentés két példányába és az értesitő-levéibe be­
vezetik.

Az alkoholmennyiségnek a bevételi lajstromba való 
bevezetése mindig összhangzóan eszküzlendő a bejelen­
tésnek beérkező példányára rájegyezendő hivatalos le­
lettel.

A bevételi lajstrom havonkint lezárandó és a pénz- 
iigyigazgatóság utján az adó- és jövedéki számvevőség­
hez beküldendő.

d) A bejelentésnek a fél által bemutatott példánya 
a beérkezés igazolásával ellátva a lelnek visszaadandó, 
a küldő pénzügyi közegektől érkezett és szintén igazo« 
lássál megfelelően ellátott példány pedig fedezeti ok­
mánykép a bevételi lajstrom bevételi tételéhez csato­
landó. és a beérkezett igazolással megfelelően ellátott 
értesitő-levél a küldő pénzügyi közegnek visszakül« 
dendő.

e) E hivatalos eljárás foganatosítása után az átveti 
alkoholmennyiség a fogyasztási adóról a szeszadótör­
vény 71. a értelmében vezetendő hivatalos száma­
dásba, hivatkozással a bevételi lajstrom illető tételére, 
bevezetendő.

f) az a) alatt előirt hivatalos eljárás a szabadraktár 
felügyeletével megbízott két pénzügyi tisztviselő által 
foganatosítandó.

Az eme hivatalos eljárást teljesítő közegek a bejelen­
tésekbe, értesítőlevelekbe és más feljegyzésekbe eszköz- 
lendő bevezetéseket, hivatali minőségük kitüntetése meg­
lett, névaláírásukkal kötelesek megerősíteni.

8. Hogy minő eljárás követendő abban az esetben, ha 
az alkoholmennyiscg elemi csapás következtében meg­
semmisült, az a törvény 72. §-ában határoztatik meg.

A leírás ilyen esetekben minőig a fogyasztási add 
nagyobbik tételével terhelt alkoholmennyiségből eszkö­
zöltetik, a mennyiben a szabadraktárban a fogyasztási 
adóról vezetett számadás szerint ilyen alkohoime nnyiség 
készletben kell hogy legyen.

9. A szesznek szabad magánrakjárból más szabad- 
raktárba való szállítása, vagy a vámvonalon át való 
kivitele, vagy — a mennyiben szeszfinomitúval helyi 
összeköttetésben álló szabadraktárról van szó — a 
szesznek másnemű adómentes czélokra való elszállítása, 
vagy a szesznek a szabad forgalomba való átvitele, il­
letve a fogyasztási adó lerovása és hitelezése tekinteté­
ben a szeszadótörvény és annak végrehajtása iránt ki­
adott utasítás e részbeni határozmányai tartandók szem 
előtt.

10. A készletfelvétel és az apadás leszámítása tekin­
tetében a szeszadótörvény 72. £-a és ennek végrehaj­
tása iránt kiadott utasítás határozmányai érvényesek.

11. A szabad magánraktár tartása iránti engedély 
érvénye megszűnik :

a) az engedélyről való önkéntes lemondás vagy a 
raktártulajdonos elhalálozása folytán :

b) az adott engedély visszavonása által, melynek kü­
lönösen akkor kell bekövetkeznie, ha a szabad magán­
raktár vállalkozója elvállalt kötelezettségeinek nem felel 
meg, vagy valamelyike azon feltételeknek, melyek mel­
lett az engedély kiadatott (L, 2. és 3. pont), meg­
szűnik.

Mindazokban az esetekben, midőn az ily szabadrak­
tár megszűnik, az annak felügyeletével megbízott hiva­
tal tartozik a szesz összes készletét megállapítani és a 
vállalkozó köteles a megállapított alkoholmennyiségek 
után járó fogyasztási adót vagy lefizetni, vagy a meny­
nyiben a biztosíték elegendő, az enr ed e :ett adóhitelt 
igénybe venni, vagy a szeszt a vámvonalon át kivinni, 
vagy azt fogyasztási adóval terhelten más szabadrak­
tárba átutalni, vagy ha a szabadraktár szeszíinom:tó­
val helyi összeköttetésben áll, más adómentes czélra 
fordítani.

Azok az alkoholmennyiségek, melyek megadóztat!: k, 
vagy a melyekre nézve az adó hitelezése igénybe véie- 
te'.t, a vállalkozó szabad rendelkezésére hagyatnak. Az 
esetleges hiány vagy többlet tekintetében a szeszadó Ör­
vény 72. $-anak határozmányai érvényesek.

II. Szaluul közraktárak.
1. Szesz tartására rendelt szabad közraktárul minden 

közraktárház elfogadható.
Erre felhatalmazást a közraktári vállalat kérése foly­

tán a pénzügyminiszter ad, mely esetben a közraktár
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6 egyetértés, péntek, szeptembert. 1888
vállalat köteles e szabályzat határozmányainak, valamint 
a pénzügyi hatóság minden rendelkezéseinek, melyek a 
jövedék érdekében szükségeseknek mutatkoznak, ponto­
san megfelelni.

A felhatalmazásért való kérvény a pénzügyigazgató- 
Sághoz nyújtandó be és ehez a raktárhelyiségeknek, 
melyekbe a szesz betároztatni fog, valamint azok ki elé 
való összeköttetéseinek pontos leírása a tervrajzzal 
együtt melléklendő.

E kérvényben az a személy is megnevezendő, ki a 
pénzügyi közegek ellenőrzése alkalmával felvilágosítás- 
és útbaigazítással fog szolgálni.

A raktárhelyiségekben való minden változtatás is, 
melynek helybenhagyása fentartatik, a pénzügyigazgató­
ságnak előzetesen bejelentendő.

2. A közraktárházakban az olyan szesz, melyet fo­
gyasztási adó terhel, minden más áruktól, legyenek 
azok vám- vagy fogyasztási adó kötelesek vagy sem, 
elkülönítve raktározandó, és e czélra csak olyan zárt 
helyiségek használhatók, melyek a pénzügyigazgatóság 
által erre alkalmasaknak találtatnak.

3. A szesz tartására rendelt szabad közraktárak jöve­
déki felügye et alatt állanak.

A felügyelettel a vállalat székhelyén levő vámhivatal, 
illetve az e czélra kijelölt föváuihivatali kirendeltség bi- 
z.itik meg.

Állandó felügyelet és hivatalos ellenzár alkalmazásá­
nak rendszerint nincs helye és ez < sak a közraktári 
vállalat kérésére rendelhető el. Abban az esetben, 
ha a közraktárház vállalkozójának kívánatéra a rak­
tárhelyiségek hivatalos ellenzárlat alatt tartatnak, és 
beraktározások a raktárkönyvbe egyenkint bevezettetnek, 
megengedetik, hogv sz egyes hordóknál, a melyek­
ben a közraktárházba szesz hozatott, ha változatlanul 
és sértetlen hivatalos zárral ellátva találtatnak, a kirak­
tározáskor, ha azokra nézve ugyanaz az alkoholmenv- 
nyiség jelentetik be, mely a betározásnál megállapítva 
íett, a mennyiség é< alkoholtartalom megállapítására 
próbamérésekkel is meg lehessen elégedni, feltéve, hogy 
a próbaméréseknél nehézmény nem merül fel. Ónként 
értetik, hogy ilyen esetben az apadás annál az aikohol- 
mennyiségnt 1, melyről szó van, az apadásokról vezetett 
számadásból kihasítandó.

4. A szesz tartására rendelt szabad közraktári válla­
lat felelősségének terjedelmét úgy a szeszadóra, mint a 
pénzügvi kihágások esetében alkalmazandó pénzbiíníct**- 
sekre nézve is, a szeszadóról szóló 1388. évi XXIV. 
t. ez. 15., lf>. és 83. 3í?-a határozza meg.

5. Minden sza! ad közraktárban a végrehajtási utasí­
tás meghatározott berendezésnek megfelelő lui> fokú al- 
koholmérőnek, egy Réaumur-féle hőmérőnek és hivata­
losan hitelesített edénynek (1, 10 vagy 2o literes mérő 
edénynek), továbbá a szeszszel teli hordók megméré­
sére alkalmas szabályszeriileg hitelesített mérlegnek és 
hitelesített vassuly-mérőknek, valamint a bordók gyors 
töltésére szükséges eszközöknek kell lenni, melyek a 
pénzügyi közegeknek kívánságára mindenkor rendelke­
zésre bocsátandók.

A megejtendő szemléknél és vizsgálatoknál a vállalat 
köteles a pénzügyi közegeknek minden felvilágosítást és 
igazolást, mely a jövedéki ellenőrzés ezéljaira szüksé­
ges, megadni, illetőleg előmutatni és hivatalos eljárásuk­
ban személyzete által kívánatra a szükséges segédmun­
kát teljesít telni.

A szabadközraktár felügyeletével megbízott pénzügyi 
közegek kötelesek meggyőződést szerezni maguknak ar- 
ról, hogy a mérő-edények, a mérleg és az ahoz tartozó 
sulyok szabályszerűen hitelesítve vannak-e. Időről-időre 
azt is meg kell vizsgálniuk, hogy a mérleg és sulyok 
helyes°k-e.

6. A raktárhelyiségek rendszerint csak az illető köz- 
raktárház üzleti órái alatt tarthatók nyitva és erre nézve 
zsinórmértékül szolgál, hogy a raktárhelyiségek a szesz- 
termelvények be- és kivitelére csak a nappali órákban, 
vagyis április hó 1-tol október hó végéig reggeli G órá­
tól esti 7 óráig, november hó 1-től márczius hó végéig 
reggeli 7 órától esti G óráig tarthatók nyitva. Ettől el­
térést szükség esetén a pénzügyigazgatóság engedé­
lyezhet.

7. Szesznek valamely szabad közraktárba való bevi­
tele a szesznek a fogyasztási adó lefizetése nélkül való 
elszállítására vonatkozó s a küldő hivatal elintézésével 
ellátott bejelentések alapján történik.

Mihelyt a szabad közraktárba utalt, fogyasztási adó­
val terheli szeszt tartalmazó küldemény megérkezik, 
köteles a vállalat a szabadraktár felügyeletével megbí­
zott pénzügyi közegnek erről Írásban azonnal jelentést 
tenni.

Az itt következő 8—11 pontok teljesen megfelelnek 
a szabad magánraktárakra vonatkozó 7—11 pontoknak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
: A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött 

országos bizottság Becsben, 1888. évi szeptember hó 
4-ik napján tartott XII-ik ülésében %z államjegyek for­
galmi összegét 1888. évi augusztus hó végével követke­
zőnek találta : A bizottság saját feljegyzései alapján a 
lulajdonképeni államjegyek összege : 1 forintosokban 
69.043,450 frí, öt forintosokban 121.429,4-5 írt, 50 fo­
rintosokban 124.710,800 frí, összesen 315.183,675 írt. 
A közös pénzügyminisztérium hivatalos közlése szerint 
a sóbányákra bekebelezett és forgalomban lévő zálog­
jegyek összege 90.815,047 forint ű'j kr, összesen 
411.998.722 írt 50 kr.

* Tüzrendészeti kormányrendelet. A m. k. bel­
ügyminiszter «tiizrendészeti korrnánvrendeletet» bocsá­
tott ki, és ezt az összes vármegyei és városi törvény- 
hatóságokhoz a következő körrendelet kíséretében küldte 
meg : A tűzvész-statisztikának megdöbbentő adatai, a 
tűzvészek által okozott jelentékeny károk úgy a huma­
nizmus, mint a nemzet közgazdasági érdekeinek sze-rn- 
pontjáb 1 elodázhatlan kötelességemmé tették, hogy a 
magam részéről tűzrendészed kormányrendelet kibocsá­
tásával a bajon lehetőleg segíteni igyekezzem. E kor­
mányrendelet — melyhez függelékként minden, a tűz­
rendészetre vonatkozó törvényszakasz és szabály rende­
leti pont csatolva lön — égető szükségnek felel meg s 
hivatva van több régóta és különféle oldalról hangoz­
tató! t eszméket az elmélet teréről a köz- és ma­
gánjó vallói ér lekében a gyakorlati életbe átvinni. 
De ha a legüdvösebb kormányrendelettől általában 
csak akkor várható igazi eredmény, fia azok vég­
re!.adásához az arra hivatottak jó akarattal és a 
kellő ügybuzgalommal járulnak, úgy jelen szabályrende­
let is vsak akkor teremti meg a várt eredményt, ha a 
törvényhatóságok és közegeik híven megteszik előirt 
kötelességeidet, .felen szabályrendelet életbeléptetésénél 
kiválóan számítok a törvényhatóságok és érdekelt kö­
zegeknek hazafias és lelkiismeretes buzgőságára, s a 
legszigor ibb felügyelettel leszek, hogy a rendelet intéz­
kedései kifogástalanul íoganato-itas-sa- ak. Feleslegesnek 
tartván a törvényhatóságok Ügyeimét a szabályozni szán­
dékolt kérdés fontosságára bővebben felhívni, és a kor­
mányrendelet egyes fainak bővebb magyarázgatásába 
bocsátkozni, csupán azt r.z egyetlen intézkedést emelem 
itt ki különösen, hogy a szabályrendelet szerint minden 
községnek kell tűzoltás dugni bírnia, s egyszerűen 
elhívom a törvényhatóságot, hogy a tüzrendészeti kor­
mányrendeletnek mihamarabb életbeléptetéséről haladék­
talanul gondoskodjék, illetőleg tegye meg az életbelépte­
téshez szük-éges intézkedéseket. Kivárom különösen, 
hogy a kormányrendeletnek a jelen rendelet vételét kö­
vető legközelebbi közgyűlésen tárgvaltafásáról gondos­
kodjék s a czélirányos cselekvési programmot állapítsa 
meg, miről h hozzám a k ízgyülésl követő 14 nap alatt 
külön jelentés teendő, valamint i t is különösen hang­
súlyozom, hogy a szabályrendelet 3ő. cj-a értelmében a 
tett intézkedé-ek tényleges eredményéről hozzám a folyó 
1888. év de.Z'-mber hó lö»eig okvetlenül tüzetes jelen­
tés teendő.

SORSOLÁS.
— Szab. osztrák magyar államvasut-tarsaság.

Az 1888. év számlájára törlesztendő 1 Tó darab 5°/0-os 
(1. és 11. kibocsátású) kötvény, 4*0 drb 4° &-os és t>5 
drb 5° o-os (!. és 11. kibocsátású) a briinn-rossitzi vo­
nalra vonatkozó kötvény kisorsolása ez évi október 1-én, 
hétlön délután 2\ órakor Becsben, Schwarzenberg-piatz 
3. cz. a., két közjegyzőnek és az igazgató tanács e czél- 
ból kiküldött tagjainak jelenlétében nyilvánosan fog rneg- 
ejtetni.

— A tisza-szegedi m. klr. nyeremény kölcsön
sorsjegyeinek tervszerű XXVI. kisorsolása ez évi szept. 
hó 15-dikén délelőtt 10 órakor fog a magy. kir. lottó­

igazgatóság hivatali helyiségeiben (Budapest, fővámház) 
megtartatni.

IPARÜGYEK.
__ Hadfelszerelési szállítások. Az 1884. évi ipar-

törvény alapján alakult ipartestületek országos bizottsága 
tudvalevőleg kérvényt intézett az idei magyar de leg a- 
czióhoz, melyben az iparteslületek a hadfelszerelési 
szükségletek beszerzésének részben deczentrálizácziójat 
kérve, olvképen, hogy a Magyarországra eső beszerzési 
hányadnak egyelőre legalább egyharmadrésze kisiparos- 
szövetkezetek utján szállíttassák. A magyar delegáczio 
június 27-ún tartott nyilvános ülésében a Hegedűs Sán­
dor, f.aál Jenő és Wahrmann Mórból állott albizottság 
javaslatai alapján utasította ngyan a közös hadügymi­
nisztert az ipartestületek jogos kívánalmainak ligye»ein- 
bevételére, mindazonáltal or. Fejérváry Géza hon­
védelmi miniszter Bauer báró közös hadügymi­
niszter képviseletében a magyar delegáczio ugyané 
nyilvános ülésében kijelentette, hogy a dolog még 
korántsem érett annyira, hogy a hadiigymi- 
niszter már most határozott ígéretet tehetne, 
ho»v a szállításoknak bizonyos része a kisiparnak biz­
tosíttassák. E hivatalos kijelentések daczára a szegedi 
ipartestület körlevélben értesítette az összes hazai ipar­
testületeket, hogy saiát informácziói szerint küszöbön 
áll a hadfelszerelési szállítások deczentrálizácziója, 
miért is f. é. szeptember 8. és 9. napjain érte­
kezletre hívja össze a testületeket oly ezélból, 
hogy Szegeden felállítandó központtal már most helyi é> 
kerületi szállító-szövetkezetei szervezzenek és a központi 
vezetés költségeihez a megállapítandó kulcs szerint 
hozzájáruljanak. A budapesti ipartest illetek képviselőt 
ugyanez ügyben a napokban közös értekezletet tartván, 
kimondották, hogy a mennyiben a ezéiba vett országos 
szervezkedés ez idő szerint még gyakorlati alappal sem 
bir, a Szegedről megindított mozgalommal szemben sem­
leges állást foglalnak el és — a budapesti czipész ipar­
testület kivételével — a szegedi gyűlésen részt nem 
vesznek, melyen az országos iparegyesület szintén nem 
lesz képviselve, a kereskedelmi és iparkamarák közül 
csupán a két erdélyrészi kamara jelentette be kikül­
dötteit.

— A7 iparművészeti múzeumból. A magyar ipar- 
művészeti muzeum a szünidő alatt több becses tárgy- 
gyal gazdagodott. A zilahi ref. főgimnázium letétkép át­
engedte a múzeumnak «A fejedelmeknek serkentő órája» 
czf miivel, melyet Bártfán, 1628-ban nyomtak 9 mely a 
rajta látható hiteles felirat szerint egykor Brandenburgi 
Katalin tulajdona-volt. A könyv barna bőrbe van kötve, 
gazdag arany díszítésekkel, két aranyozott ezüst csattal 
s művészi arany vágással. A pompás könyv mint tör­
téneti emlék s mint a régi magyar művészeti ipar 
remeke a muzeum legbecsesebb darabjai közé tartozik. 
Méltó társa ennek az a művészi kötésű könyv, melyet 
Deák Lajos és Szalay Imre közvetítésére Horváth Gás­
pár marosvásárhelyi gimnáziumi tanár ajándékozott^ a 
múzeumnak. Ez egy Károlyi Gáspár-féle biblia 1751- 
bol, fehér pergamentbe kötve, melyen rézsut futó sok­
színű aranylombokkal díszített mezők vannak. így a 
munkát, mint a szin'hatást illetőleg a legsikerültebb kö­
tések egyike. Szalay Imre min osztálytanácsos két «sas­
korsót» ajándékozott a múzeumnak. Á két kitűnő darab 
Calegari Carlo pezarói hírneves műhelyéből származik s 
első a muzeum gyűjteményében.

kiállítási ügyek.
— Magyar jurorok külföldi kiállításokon. A

brüsszeli nemzetközi kiállítás bíráló bizottsága e hó 
10-én kezdi meg munkálkodását. A magyar kormány a 
jury be megyarországi bírálókul a következőket nevezte 
ki: Mandello Károly dr., szerkesztő és iró, Kohn 
Károly (Kohn Jakab és József ezég) butorgyáros, Sax- 
leliner Árpád nagyiparos, Thonet Ferencz butorgyá­
ros, Fischer Ignácz majolikagyáros, Brach fel cl Szig­
frid divatárukereskedő, Pfeifer Felix Sopron, Pahi- 
gyaif Ferencz bortermelő Pozsony, Birnbaum Imre 
kenderkereskedő, érd ősi Bayer^dor Károly nagyiparos, 
gelsei Guttmann Ödön faiparos Nagykanizsa, Sünön 
Jakab terménykereskedő, dr. Schnierer Gyula minisz­
teri tanácsos, Tor may Béla miniszteri tanácsos Hor- 
vát-Sziavonországból kineveztetter; : Bartholovich An­
tal, a kereskedelmi iparkamara elnöke Eszék, Pfeifer 
Lip.it nagybirtokos Eszék, Fried éld Mór gőzmalmi 
igazgató Zágráb, Hepburn J. gyárigazgató Zsupánje. A 
földművelés-, ipar- és kereskedelmi minisztérium ép e 
napokban szólította föl a jury tagjait, hogy 10-ikére 
Brüsszelben legyenek a jury-munkálatok megkezdése 
végett.

A barcellonai Oállitás juryjében is képviselteti a 
magyar kormány a hazai kiállítókat s jury tagokul a 
következőket nevezte ki: Savielmer Árpád nagyiparos, 
Pollák Manó borkereskedő, I uk Gyula faiparos’ 
Rechnitz Róbert vasúti igazgató, Eiittl Tivadar por- 
czellán kereskedő, Hermáim Dániel textil-iparos (Hor- 
vát-Szlavonország) képviseletében, \Veher Róbert keres­
kedő Barcellónában, ki eddig is a magyar osztály érde­
keit ott képviselte. A magyar osztálynak van még joga a 
Vili ik csoportra nézve egy csoportelnököt is kinevezni, e 
jogának gyakorlását azonban eddig függőben tartotta. 
Ha Zichy Jenő gróf, a barczeloniai kiállítás magyar 
osztályának elnöke, e csoporteluök^éget elfogadja, min­
denesetre ö fog e díszes helyre kineveztetni ; ha azon" 
ban Zichy grófot körülményei visszatartanák attól, hogy 
Barcelonába utazzék, n földmivelés-, ipar- és kereske- 
delemiigvi minisztérium más tekintélyes férfiúval fogja 
e fontos helyet betölteni. A barceloniai kiállítás kitün­
tetései nemeiről eddig még nem volt sző. Megemlít" 
ji'ik tehát, hogy a kiállításon k pviselt kormányok dísz­
okleveleket kapnak, a kiállítók pedig a háromféle 
bronzérem egyikét. A bronzérmek ugyanis Barcelona 
város koronájával vannak díszítve és pedig vannak 
arany-, ezüst és bronzkoronával disziiett érmek. A ki­
állítók érdemeikhez képest egy k vagy másik ér­
met kapják. Megjegyzendő, hogy ez érmeket le­
het szalagon a mellen viselni, a mi a bírálat1 
szabályokban világosan meg van említve. A barozelonai 
érmek tehát olyan rendjel, vagy hadiérem-féle kitünte­
tést akarnak képezni, a mi oly újítás, a melyet a mai 
demokratikus világban nem mindenütt fognak jő szem- 
mr-l nézni s nem sok helyütt fognak utánozni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
* Az ideiglenes gabnaraktárakhoz vivő vasúti 

sínek bejárásáról szóló jegyzőkönyvet a tanács tudomá­
sul vette, valamint a közraktári bank ama bejelentését 
is, hogy az etidigi raktárak már is megtelvén, újabb 
két ideigl. raktár építéséhez fog hozzá.

A tengeri spekuláozió körében történt válto- 
zásrói lapunk múlt számában már megemlékeztünk. 
Mint most bécsi lapok jelentik, e változás annak tulaj­
donítható, hogy a konzcrcziurn nem volt megelégedve a 
Landauer és Weidmann czéggel, mely a spekulácziót 
vezette, mert ez a ezég állítólag nem annyira a syndi- 
kátus. mint a maga érdekeit tartotta szem előtt. Ez is 
volt oka annak, hogy a konzorczium az üzlet vezetését 
más ezégre bízta, mely mögött angol ezégek is állanak. 
Ez azonban még korántsem bizonyítja azt, hogy a kon­
zorczium haszonnal dolgozott volna, mint annak idején 
ugyanezek az osztrák főurak ezukorral és olajjal. Kü­
lönösen olajból a tavaszszal ezek az urak 3U.U00 mé- 
termázsányi kötést bonyolítottak le haszonnal. A tengeri 
spekuláezió tehát már a harmadik üzlete a csoportnak, 
de nem az utolsó, mert ennek a csoportnak 250,ÖUO 
méterrnázsányi kötése van búzában tavaszra.

** Ríma-murány-ealgótarjani vasmű részvény­
társaság. A bécsi bankegyesület tegnap 4000 rima- 
murányi vasmű-részvényt adott el egy bécsi konzor­
ciumnak körülbelül a napi áriolyamon. E vásárlással 
opezió is van összekötve ily részvények egy további tö­
megére.

** Származási bizonyítványok a Franczlaor- 
azágba szóid csomagok számára. A közmunka- és

közlekedésügyi m. kir. miniszter a következő rendeletet 
bocsátotta ki: a Francziaországba szóló kocsipostai cso­
magok származásának igazolása tárgyában. Újabb érte­
sülés szerint, a vámhatóságok a Francziaországba szóló 
nemzetközi postai csomagokhoz (3 kilogrammig érték 
nélkül) valamint azon kocsipostai csomagokhoz (3 ki­
logrammon felül, avagy értéknvilvánitással), melyek va­
jat, gyümölcsöt, vadat, baromfit', selymet, húst, bort stb. 
nem tartalmaznak, a rendes vámnnyilatkozatokon kívül 
származási bizonyítványt ezentúl sem kivannak : ellen­
ben azon kocsipostai csomagokhoz, melyek a fenljelült 
tárgyak valamelyikét tartalmazzák, származási bizonyít­
ványt követelnek. E származási bizonyítványokat rende­
sen valamely franczia konzulnak vagy konzuláris ügynök­
nek kell kiállítania, vagy ha más állította ki, legalább hite­
lesítenie. Kivételt képeznek ez alóla feladó ország vámható­
ságai által kiállított és pecsétjükkel ellátott származási bi­
zonyítványok, melyeknél konznláris hitelesítésre nincs 
szükség. A származási bizonyítványok Francziaország- 
ban bélyegilleték alá espek, mely a papír nagyságához 
képest 17.5 ctm. magasság és 25 ctm. szélességig 60 
centimét tesz, méreteken túl pedig 1 frank 20 centimé­
től 2 frank 40 centiméig emelkedik. E dijakat a czim- 
zett fizeti. Fela-dó kívánatéra a kir. postahivatalok az 
előzök szerint bizonyitványköteles áiukat tartalmazó 
csomagokat származási bizonyítvány nélkül is elfogadni 
és továbbítani tartoznak, de a magyar posta ez okmá­
nyok hiányából származó következményekért (magasabb 
vám, vagy az áru netáni visszaküldése) felelősséget nem 
vállal.

BUDAPESTI ÁSÓ- $S ÉRTÉKTŐZSDE
— Szeptember 6. —

A gabona- és termény-tőzsdén a zsidó ünnep miatt 
ma nem volt üzlet.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde a zsidó ünnep miatt csak gyengén 

volt látogatva. Az irány üzérkedés! értékek, nevezetesen 
hitelrészvények iránt szilárd maradt. Járadékok igen je­
lentéktelen forgalom mellett tartósan lanyhák voltak. 
Közlekedési vállalatok értékei igen nyugodt^. Helyi ér­
tékek kedveltek, különösen malomrészvények, melyek 
emelkedtek, továbbá a magyar leszámítoló és pénzvál­
tóbank, a pesti magyar kereskedelmi bank és a 
Drasche-féle téglagyár részvényei. Valuták és váltók 
gyengültek.

Az előtőzsdén osztrák hilelrészvény 314.40 és 314.70 
között, magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank 97.75— 
98-on köttetett.

11 óra 15 pereikor eáródnák: Osztrák hitelrész- 
vénv 314.70—314.80, magyar aranyjáradék 101.55— 
101.60.

Déli tSssde.
A déli tőzsdén gyenge üzlet mellett barátságos volt 

az irány, Osztrák hitelrészvény maradt kötés nélkül 
314.75 pénz, magyar hitelbank 307.50 pénz, pesti ma­
gyar kereskedelmi bank 7G0 pénz, magyar leszámítoló 
és pénzváltóbank 97- 98-ou köttetett. Magyar arany-
járadék mediora 101.60—101.47’, magyar papirjára- 
dék 91.50—91.55-ön köttetett: ezeken kívül még csak 
Erzsébet-malom 282-Őn és magyar vöröskereszt-sorjegy 
1‘2.40-en jött forgalomba,

1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 314.75—314.85, magyar hitelbank 307.50—307.75, 
magyar aranyjáradék 101.40—101.45, magyar papir- 
járadék 91.55 —91.GO.

Utótozade.
Az utótőzsdén a forgalom csak osztrák hitelrész- 

vényre szorítkozott mi 315.20—315.50-en köttetett.,
2 óra 30 poroskor záródnak: Osztrák hitelrész­

vény 315.40—315.50.
Eatl tőzsde.

Az esti tőzsdén teljesen nyugodt az üzlet, de az 
irány szilárd maradt. Osztrák hitelrészvény 315.50 
pénz.

Scss-Malíeseakeilelrai caaraok»
Budflpesi-Köbányáu.

Kőbánya, szent. 6. Az üzlet változatlan. Magy. ura­
sági Öreg, nehéz 48------ 50 írt, fiatat nehéz 51
— 524 forint, fiatal közép 50—51 forint, fiatal, 
könnyű 49—50 forint , közönséges (szedett) ne­
héz 48------49 forint, közép 48—49 forint, könnyű
47—48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép------------ forint, könnyű —.— írt,
eredeti (Stachel) nehéz----- - frt, közép----------írt
Szerbiai nehéz 49—50 frt, közép 48—49, könnyű 
47—48 frt. Hízó egy éves, —.— forint, bizó két
éves makkos------forint, hizó öreg —.— forint.
Sertéslétszám: Szeptember 4-én volt készlet 115,667 
db, szept. 5-én felhajtatott 8G0 drb, szept. 5-én elazál- 
littatott 2661 drb, szept. 5-én maradt készletben 113.866 
darab oertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElötBssdo,

Sáoa, szept. 6. (Az Egyetértés távirata.) igen 
gyenge látogatás mellett a mai előtőzsdén is emelkedő 
volt az irány és ismét helyi bankértékek voltak ked­
velve. Egyéb értékekben különösen vasúti és iparválla­
lati értékekben a szilárdabb árlclyamok tartották magu­
kat, ellenben járadékok ismét lanyhábbak voltak. \ alu- 
ták jobban kináltattak és gyengültek.

11 őrekor záródnak: Osztrák hitelrészvény 314.40, 
osztrák-magyar államvasut 257.25, déli vasút 111.10, 
májusi járadék 81.75, magyar aranyjáradék 101.70, 
magyar papirjáradék 91.45, húsz frankos arany 9.70, 
márka 59.75.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején csendes maradt az üzlet, az ár­

folyamok változatlanok, csak osztrák-magyar államvasut 
lanyhább. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 314.80, 
magyar hitelbank 306.75 , osztrák tartományi bank 
246.60x uniobank 217.50, angol-osztrák bank 117.75,

dék 81.75, magyar aranyjáradék 101.40, magyar papír- 
járadék 91.45, húsz frankos arany 9.69

Később majd teljesen pangott az üzlet, minek követ­
keztében az árfolyamok kissé gyengültek, de jobbára 
csak névlegesek. Váltók és valuták lanyhák.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 315.30, 
angol-osztrák bank 117.25, uniobank 217.—, bankegye­
sület 104.—, magyar hitelbank 307.75, osztrák tartományi 
bank 247.—, osztrák-magyar államvasut 256.75, Ká­
roly Laios-vasut 211.—, dunagőzhajózási részvény 
415.—, Lloyd-részv. 465, észak-nyugoti vasút 165.25, 
elbavölgyi vasút 196.25, tramway 228.50, déli vasút
110.75, májusi járadék 81.75, osztrák aranyjáradék 
—, magyar aranyjáradék 101.37, magyar papír- 
járadék 91.50, északi vasút 2492, bécsi községi sors­
jegy 145.25, 20 frankos arany 9.66, német birodalmi 
márka 59.60. Szilárd

Béos, szept. 6. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.75, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104 50 5J°/0-os 
magyar földhitelintézet! záloglevél—.—. Erdélyi vasút. 
180.--. Magy. keleti vasút els. k. 114.25. Magy. ny. sors­
jegy 129.50. Szölődézsmaváltsági kötvények —.— 
5o/0-os papirjáradék 91.50. Tiszavftlgyi sorsjegy 126.* 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 101.35. Magyar vasúti köl­
csön 148.50. Magyar hitelbank 307.50. Alföldi vasút
182.75. Magyar északkeleti vasút 161.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.—. Tiszavidéki vasut-részvény 248. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 97.75. 
Kassa-oderbergi vasutrészvény —.—. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —. Temes Bóga —.

Béo?f szept. 6. (Osztrák értékek hivatalos zár- 
latad Osztrák hilelrészvény 315.40. Déli vasút 110.50, 
4°/o-ob aranyjáradók 111.25. Váltó Londonra 12*2.40. Ká 
roly-Lajos vasul 211.—. 1864-es soraj. 169.—, 1860-as 
sorsjegy 140.50, Török sorsjegy 20.50, Angol-osztrák* 
bankrészvény 117.25. 4‘2°/e-os ezüstjáradék 82.50. Osz­
trák áliamvasut 256.90,. 20-frankos 9.66^. 4'20/0-os pa* 
pirjáradék rószv. 81.8u. Osztrák hitelsorsjegy 180.

osztrák-magyar bankrészvény 883. Csásx. kir, arany 
5 79. Német bankváltők 59.60, Elbavölgyi vasút részv.
196.25. Béc-i bankegyesület részvényei 103.75. Dunagőz- 
hajózási-társ.-részv. 417. í zléstelen.

Délutánt és esti magánforgalom 
Bécfl, szept. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A déli tőzsde zárlata után a magánforgalomban 
egyez osztrák hitelrészvény 315.20, angol-osztrák bank
117.25, osztrák-magyar államvasut 256.80, magyar 
aranyjáradék 101.35.

A délutáni magánforgalom magas kűlíöldi ár­
folyamokra szilárd voii. Osztrák hitelrészvény 31o.30 és 
316 után 315.90, angol-osztrák bank 117.91, osztrák 
tartományi bank 246.25. magyar aranyjáradék 101.40.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hitel­
részvény 315.50 után 315.60.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Réce, szept. 6. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A zsidó ünnep miatt a tőzsde csak gyéren volt 
látogatva és az üzlet teljesen jelentektelen maradt. Az 
irány e mellett nem változott. Búza Őszre 8 01—8 Irt, 
tavaszra 9 02 írton, tengeri szeptember—októberre 6.4U 
és uj tengeri 5.7o írton köttetett.

Délután határidőkben nem volt üzlet.
Kész áruból eladatott 5500 mm. búza 78 k. 7.35 

frt Eszék a kivitel számára.
Szesz ma üzlettelen volt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Tfieset, szept. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 122.40, olasz bankpiaczokra

Uldh.& |dldUrK dU.-J, Uluhxii OuUMjc^y
Berlin, szept. 6. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) Az irány szilárd, az árfolyamok jobbára maga­
sabbak, de az üzlet csendes, vsztrák hitelrészvény élénk 
és javult. Osztrák közlekedési vállalatok értékei kedvel­
tek. Járadékok csendesek; orosz rubeljegyek szilárd 
megnyitás után gyengültek. Zárlat szilárd, de nyugodt. 
Magánkamatláb 14 százalék.

Berlin, szept. "6. (Tőzsdei tudósítás.) Az irányzat 
igen szilárd, vidéki vásárlási megbízásokra igen kedvező 
a hangulat.

Berlin, szept. 0. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
84.60, osztrák hitelrészvény 165.75, osztrák-magyar 
államvasut 108, osztrák déli vasút 47.25, Károly Lajos- 
vasut 88.25. Szilárd.

Frankfurt, szept. 6. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 263v8, osztrák-magyar államvasut 214, osztrák 
déli vasút 93}. Szilárd.

Pária, szept. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 óra 55 perczkor jegyeznek : 3° 0-os jára­
dék 84.40, 44 százalékos járadék 105.85, olasz járadék 
97.50, magyar aranyjáradék 84.50, egyiptomi kölcsön 
434.37, spanyol járadék 75.68, török vasúti kölcsön 
15.25, ottoman bank 540, Rio Tinto rézbánya :>68.75, 
Szuez-részvény 2250, Panama-részvény 268.75, osztrák­
magyar államvasut 543.75, osztrák déli vasút 240.

3 óra ZÓ perczkor záródnak: 3°/0-ob járadék 
84.37 4T°/o-os járadék 105.85, törleszthet járadék 
86.85, magyar aranyjáradék 84J, magyar vasúti köl­
csön 3071, osztrák-magyar államvasut 546, osztrák déli 
vasút 240, osztrák földhitelrészvény 860, ottomán bank- 
részvény 534}. Szilárd.

London, szept 5. (Zárlat.) Magyar aranyjáradékSB8 5, 
osztrák aranyjáradék 91, osztrák ezüstjáradék 67, an­
gol konzol 98.07, ezüst 4213. Nyugodt.

London, szept. 6. (Megnyitás.) Angol consolok 98’ '3.
— - 1 •• \ irxiiz Berlinre

,ondonra 
Erie-

vasut 29}, váltó Parisra 5.23-J-.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

A7 érMvamok 37 illető hely ezokvfmyck szerint készpénzben, medlóra 
vagy ultiméra értr-silők, e szerint a mellékelt pantas is készpénzre vagy 
me sióra illetőié; ultiméra értenr-5. A kéazpénz-arfolyamok H-val, a medióra 
M-mel az ultiméra U-val vannak megjelölve. Macától értetődik, hogy a 
f nti átszámításokhoz még a íranaaktié-kóltságek továbbá a medtó. é« 
ultimc-arfolvamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti proIongaOzló 
tételek is számításba veendők. A ^-ga! jelölt áPískek a bujapaatl tőzsdén
Bern íegveztötnek. Átszámítási árfolyam 100 marka vísfca - j irt - Kz

100 frank viata — 4- itt - kr.

Szeptember 0.

PÁRT*!
•Frenprle y/o-ceJÁridék . ;w 51/,0/n-oa « 
Oertrfk-mftgyar AUamvasut J 
ü<etr6k déli vasat . • - 5 
•Oiztr»1< iöldhttol-eészvénytársasii 
•Francrlatörleezthetö járadék 
Osztrák 4°/yo» aranyi árad ók.Magyar vaentl kölcsön. . .
Mnrvarjdlzilog-hitaibanlc. •
Pécsi unió-bank ..... 
Magyar aranyifisadé'-c . . • 
Magyar 6°/(Kiflpaoirjártdé'c . 
Magyar leBiámitoló és pinzvá! 
Magyar cíozágoa bank . . .

SS TILT %'
Osztrák V/irOspapirjíradék. 

t 5V/p. 03 •
• ÓAcvoaez'lstjáradékr 
e ly/o-osaranyjáradék.

tfagyer Manyjáradék . . .
• 6°/b-op Dapiriársdéb . . , 
« kaiét! varat! tcőtvényele. ,

Kclr-t16,)Ai-oav. elsőbb». ko$7. . ,Osztrák fiiteísészvány...............
Magyar hitelbank. . . . , ,
Oeztirék-mBsryr.rállamvasat. j .
Osztrák déli vaout....................
Kéroly-Lajosvacat . . . . j . 
Kossa-odeíbergivaaut .... ,
•Romén vaautlráeavények . . .
Croer bankjegy...........................
Váltó bécsi mnozra . •
•Keleti kölcsön 1!. kibocsátás • » 
Magyar jslaálof^hitelbank. . . . 

» ltoimitoló éopáozváltó-ba 
a otacégoebattk . . . . ,

VBztrék*®/o -oa papirjáradék. . ;
• 6°/o-cb • . . .
• 4|6,ík>s ezQstjáradék. . .
« 4»/<hOBaranyjáradék« . 2

MaCT*i ««nyj&radék . . . «
e °/o-08 papirjáradék . . . 

Osztrák hltelrószvény , . , . ,
Osztrák-magyar baoí................
Osztrák.magyar álla.nvasut ., .
Károly-Lajos vasat...................
Osztrák déli vasat............... ....
Erzsébet oaztrák nyagotf vasat. . 
Magye>gácaO!tsíági vasat ....
Tiszavidéki v. elsőbbe, Icőtvéuyek. 
Váltó béűeipiaoxra ......
*i>eo/o-os fölahitellntézetizáloglevél. 
Magyar leszámítoló óa pénzváltóéba 
Magyar hitelbank. . ... . . 
Magyar jelzálog-bank . . . .
Magyar ores, bank .....
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Zsir (Wilcox jegyű) 9.60. (Fairbank jegyű) 9 70. — 
Gabona fuvardij-imperial quarterkinx Eszak-Amerikábdl 
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5 cent (=0. 94 frt 100 kiióKmtb 
— Napi felhozatal gyapotból 7000 báb

Külföldi árutőzsdék zárlata.

Szeptember (J.

KflLFÖHE iaOTÖZSDÉC
Prága, szept. G. Nyers ezukor Prágában 15.85 frt, 

Aussigban 16.15 frt. Finomított változatlan.
Trieszt, szept. 4. Czukor centriugal pile kész áru 

21.75—22.50 forint. — Kávé nagyon emelkedik. — 
Szesz ké=z magyar áru 20 frt, oláh 13—12)’ frt. német 
14—13.50 frt.

Hamburg, szept. 5. Petroleum helyben 7.80, októ­
ber— deczemberre 7.90 márka. Szilárd.

Paris, szept. 5. Nyers czukor 88° kész áru 39 í— 
39f sziláid: fehér czukor folyó hónapra 42.30, októ­
berre 38.25, nyugodt, októbertől négy hónapra 37 4, 
az első négy hónapra 38, finomított kész áru 107 — 
108 frank.

London, szept. 5. Búza szilárd, nyugodt, részben 
4 shillinggel drágább. Egyéb szilárd, közben emel­
kedő. — Líj tengeri folyó hónapra 244, szeptember 
—októberre 25£, októberre 254- — Repczeolaj hely­
ben 25— Jávaezukor 16£ tartva, nyers répaczukor 
144 névleges. — Felhozatal: Búza 23,740, árpa 4340, 
zab 28,610 qu. Éjjeli esők.

Bréma, szept. 5. Petroleum helyben 8.05 márka. 
Emelkedő.

Antwerpen, szept. 5. Petroleum 20.} frank. — 
Szilárd.

Newyork, szept. 5. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 
ban 10}, Neworleansban 9ia/ie* novemberre 9.66, deczem­
berre 9.74. Petroleum finomított 70° Abel Test Newyorkban 
szeptemberre 7 j. Philadelphiában szeptemberre T{. Nyers 
petróleum 6f. — United pipe line certificates 94.5 ft. 
— Liszt 3.5U — Piros őszi búza helyben 101 cent 
(=9.52 frt), szeptemberre 100 cent (== 9.42 frt), okió- 
berre 101 cent (= 9.52 frt), deczemberre 103 cent 
(= 9.72 frt), 100 kilónkint. — Tengeri 54. Czukor 
Fair refining Muscovados) 5g. — Rio kávé 14J. —

pAkis.
Euzaf'óyó bóra . " ; l J
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Budapesti húsárak.

Budapest, szept 6,
Ökörhus 100 kilogr.  ............. 37—46 forint.
Tehénhus « « ......................... 34—38 «
Bivalyhus « « ......... 33—36 «
Borjúhús <t a .......................... 47 — 55 a

Marhavásár.
Budapest, szept. 6. (Braun József és fiai ezég 

jelentése az Egyetértés számára). Felhajtatott: 853 
magyar ökör, 781 magyar tehén, 803 szerbiai ökör, 
44 szerbiai tehén. 53 bivaly és 47 bika, összesen 
2261 vágómarha. — Az üzlet, menete ma eleintca 
lanyha irányzat mellett kezdődött, később azonban a 
vásár kissé élénkebb fordulatot öltött és az üzletkutések 
némileg gyorsabban történtek; mivel sok vidéki vevő 
jelent meg és vett részt a vásárlásban. — Az egység! 
árak azonban változatlanok maradtak. Körülbelől m-a* 
den eladatott. — Következő árakat jegyeztünk ellensúly 
mérték szerint:
Jóminőségü magyar hizó ök­

rükért kivételesen.................... 24
Középminőségü magyar hizó ök­

rökért ....................................... 19
Magyar tehenekért....................... 17
Szerbiai ökrökért....................... 17
Bivalyokért ..........................  15
Bikákért...................................... 20
métermázsánkint.

A fővárosi vásárigazgatóság hivatalos 
tése szerint a mai vásáron állott Sül9 nagy 
apró marha. Ebből eladatott:

50 darab bika dbja

26

22
19
25
18
24

9.
<
C
€

C

jelen* 
és 2d5

1795
53

1021
295

ökör párja. . . 
bivaly párja . . 
v. tehén párja 
borjú dbja . .

80-160 frt 
170—300 
110—170 
120—170 

14—19

Szuró-marhavásár.
Becs (St.-Marx), szept. 6. (Távirat.) A mai vásárra 

fel hozatott 2574 borjú, 2281 élő sertss, 347 leszúrt ser­
tés, 415 leszúrt birka ss 52 bárány. A csekély felhaj­
tás következteben az összes czikkekben igen barátságos 
volt az irány. Eladatott: Élő borja 40—46 kren, első­
rendű 48—50 kron, legjobb 52—54 kron, süldő 31—-39 
kion, leszúrt nehéz sertés 44—48 kron, rnalacz 48—50 
kron, leszúrt birka 25—36 kron krionkint, bárány 5—11 
írton páronkint.

Juh vásár.
Budapest, szept. 6. (Braun József és fia ezég tudd* 

sitása az Egyetértés számára.) Fel hajtatott 4934 birka. 
Az e heti vásárban az itteni mészárosokon kívül szá­
mos vidéki vevő vett részt, ennélfogva az üzletkötések 
gyors lebonyolitásn-ik örvendtek. — Következő árakat 
jegyeztünk: Páronkint: Magyar birkákért (Berbécs) 9— 
15 írtig, német birkákéit 7—16 írtig. — Súly szennt: 
Magyar birkákért 28—30 krig, német birkákért 28—32 
krig kilogrammonkint.

Bócb (St. Marx), szept. 6. (Távirat.) Felhajtatott 4448 
birka. Az üzlet meglehetősen élénk volt és az árak 1 
írttal javultak páronkint. — Jegyeznek: Kiviteli juhok 
18—25 frtot, jegelő juhok 8—15 irtot páronkint. Első­
rendű a helyi fogyasztásra 50 kr kilónkint.

Páris (La Vilíette), szept. 3. Felhajtatott 16,110 
birka, közte 588 magyar és 565 orosz. A vásár élénk 
volt és jó áru 3—4 frankkal emelkedett páronkint. Ma­
gyar juhok 95—98 centimen, oroszok 92—95 centimen 
} kilónkint.

Páris (La Viliette), szept. 6. (Távirat.) Felhajtatott 
7345 birka. Az irány változatlan.

Lóvásár.
Budapest, szept. 6. Felhajtatott összesen 363 lő, 

ebből eladatott : uj lólevél mellett 48, átíratással 84, 
összesen 132. Bécsbe hajtatott: 9 db. A bécsi vágó ló dbja 
20—46 frt, a könnyű szekér ló dbja 80—200 frt, a ne­
héz terhes kocsiba való ló dbja 70—120 forinton 
kelt el.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK;
* A sem pl énmegyei gazdasági egyesület mé­

hészeti szakosztálya Nagy-Mihályban, a városházánál, 
folyó szeptember hó 12-én, szerdán délelőtt 10 órakor, 
a vonat megérkezése után tartja Őszi rendes Jözgyftlé- 
sét. Tárgyai: Elnöki jelentés a méhészet terén tett ed­
digi működésről. Jövő évi munkaterv megállapítása, 6 8 
folyó évi kiállítás. A nagy mérvben szükségleedő «Zem­
plén »-köpű előállításának módja. Egyleti «Zemplén»- 
köpű kezelésének gyakorlati bemutatása. Indítványok.

BORÁSZAT.
Fillokszéra Tolnavármegye Várdomb községé­

nek és Hevesvármegye Vécs községének szőlőiben a 
fillokszéra jelenléte megállapittatván, a nevezett közsé­
gek határai a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
in. kir. miniszternek rendeletével zár alá helyeztettek.

NAPIREND: szeptember 7-én.
Naptár: Péntek. — Róm. katb.: Regina sz. vt. — Prot.? 

Regina. — Görög-orosz : (augusztus 26.) Adr és Na­
tália. — Zsidó: (tisri 2 ) Újév 2. napja. — Nap kél 6 
ó. 28 p., nyugsz. 6 ó. 27 p. — Hold kél 6 óra 36 p. 
reggel, nyugsz. 7 ó. 27 p. este. — Mercur óa Vénus a 
holddal együtt állásban.

Kereskedelmi miniszteri államtitkár fogad délelőtt a
rendes hivatalos órak alatt.

Belttgyminlsster fogad déli 12—1.
Közmunka- és közlekedésügyi miniszter fogad d. 8»

2 érakor.

1888
Morvát mini!
^ fővárosi ki

fuj városház/
országos

=. órakor. I
Ideiemen nni 
Királyi várji

d. u. 3--6 .
gazai term-: 

XBozenmt)»*
0—12 óráig 
7-okon d u.i 
Ugyanott Ián 
qtftrir'** 4-<?l

jTemaeti aaei
Országos kéj
güeeaki ipái

nyitva d c.
Or ez «Buszéi

épületiben e
Blargitszigej

csütörtökön 
félóránk én*.I

Verő?-korosa
tmaváros; I] 
tők d. e. ü- 
levő betegei 
hetik •• kert

Egyetemi fi
2—7-:- 1

Egyetemi h<
Blnzetami k< 
AHatkert i

bzonv. Bele

Kivond
Arverese]

frtra bee?, n 
Diener Edo j 
15. sz. szepi 
Vili- kér. .*« 
2181 ínra 
szept. 7.

Árverései 
becs. ingatll 
becs. ingat3. 
becs. mgati. 
frtra becs. i| 
L. 5248 furl 
Zsigmond 
Schuszter 
Fcgaras. Dia 
17 GórioiiiJ 
szept. 27. R 
inga ti. sz‘ r tj 
singer Bern; 
vár. Kova- s| 
Debreczen. 
M-Tur. Si 
Komárom.

Pályáz* 
bczeumnál 
Kiskuküllő 
varasdi kir.l 
m kir- állal 
őrmesteri, 
ben három 
járásbirósáí 
gye), Sziget 
és Komlói 
állásra.

T Sz d
lését. Téved 
álló távirat 
1 frt 70 kij 
világositást 
egyszerűbb 
B * 21 Kői 
Sorsjegyeik [ 
ke dm fogún 
kiadóhivatal 
ZSitrovlczj 
zaczionalis 
állítási rovi 
Berg 0. F. 
Budapesti 
éjjel íeivesj 
Gáleaérs. 
mában k;d 
tálnál megj 
mentes J 
hétnek, kii
lük egy kj
pálinkát fd 
ben, sem f 
nem mérni 
pálmkatöm 
anyagokká 
sével nem

Felelői

Marc 
az Angi

Gr. A!aáív y
G*. A! aey-q

A

Ba^éai

Tiszai

Pestvi

Fej-rri

EaccU

Ma fii

Bczr
Árpi

zÍhl

Tengj

Mii
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8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 7.
Ezen hirdetés! rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges vetít 
jetiikből 2 krral, 8 compact betűk­
ből ezedve 4- krajczá-ral fizetendő.

V.-'

-j

«!1 "Y~l l-8-
'‘"/fi

Minden nlrdetésre felvilágosítást aa 
akiadóhivatal Ingyen. Czimmei ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilluték is fizetendő.

Rózsám!
Mért nem v á 1 aszóisz leve 1 e mre ? 
2112 Tövis.
ma^assssammsmm

fciadas.___
Használt és aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kapha­
tók a Becsi pcnzszekrény gyári
raktár Budapest, V.y Bál- 
vány-irtcza 6= sz. 7326

Nemesi birtok,
466 hold. 6 szobás uri lakás- i 
sál. s •"••• g. i'irnölcsi's szőlővel, i 
jó sz riló és k ) >z illával, sza- 
badkf .-.b 'l - la I ). Holdja 55 írt. ' 
Közel vafik- ríi vasúti ;illomás- . 
hoz. l"_ry.íiiüi' egy 8 lóeryjü 
cséplőre csénlt*s vállaltaik1 
azonnal, jó karban van. jól 
dolgozik, Bővebbet Gye .iz^e 
István Bocsáron. u. p. Tázlár- 
V ad kert. 21 Db ,

Erdőeladás.
Pás: ó m- i t a hasznosi ha­
tárban öl i.n u. 11% 1 terü­
leten lev 1 müfa eladó. Bővebb 
í - világ" fiúi..- t ad a kiadóhi­
vatal 21 lő

Jutányos áron
eladó gazdasági felszerelés, 
tejes edények teljesen újak. 
lovak és kocsik. Bővebbet 
Makay Isfv.inál Kis-Tarvsan. 
u. p. Kerepes. 20S6 •

Csak oiy levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és^a hirdetés alatt
Különféle.

álló szám közöltetik.

; fSKÉS 
aM Elismeri legjobban javított 
>1

Leanderek,
óriás nagyságúak, 7 drH eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 2063

Sarsajtsk
■

:Ó-v •

b-XtCÍSzAAsZóh

H saját cpjáttmcMvíjvi

I bsrszivaltyÉk
, yj pa.asifs-cíucjasrclc cs 

IcttcQctc CjÓpcís

száliiíó-, szive és 
toltdgetd kaucsuk tömlők

es minden
pinczekezelési eszközök
ázó tőm ü velők 

^ <2nf 1 i ra tere n j 
legjutányosabban.

Gsittner és Bausch
Budapest, Andrassy-ui 8.

Til sm elites
és betörés ellen biztos pénz- 
szekrények, minden natív Ság­
ban igen olcsón kapható. Heskv 
testvérek pénzszekrény gyári 
raktál ban. képviselő Spitzor 
Fülöp Károly-körut 7. 7004

Uri öltönyök.
Urasatoktól levetett fel­
öltök. tavaszi öltönyök, 
saccók. mellények, nad­
rágok, frakkok és ealon- 
kabátok olcsó ár mellett 
kaphatók a Károly-körut 
2. szám alatt, hatvani-ut- 
cza sarkán, az udvari ru 

haraktárban. Ugyanott 
ruhakölcsönsö és tisztító- 
intézet. 7323

Alkalmazást keres
Egy 23 éves

csinos árvaleány, házvezetőnő, 
vagy gazdaasszony! állást ke- j 
rés. ki ezen állásnak teljesen ; 
megfelel; egvmagányos öregebb 
urnái, esetleg plébánián, hely­
ben vaev vidéken. Levelet ké-

Idősebl), gyakorolt
nevelőnő. kitűnő bizonyitvá- 
nyokkal, keresztény családnál 
mielőbb alkalmazást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 2048

Alkalmazást nyer
Gyógyszerész - gyakornok­
nak fölvétetik egy 6 gymn. 
oszt. jvégzett fiatal ember, ki 
előkelő családból származik. 
Beléphet azonnal chneider 
Józsejt gyóg szerésznél, Resi- 
czán í Dél-Magyarország). 7384

I Tanonczok.
.lő családból származó magyar 
fiuk, á ros testalkattal, állandó 
alkalmazást nyernek egy na­
gyobb pinezésijsetben, Buda­

pest közelében. írásbeli 
ajáiílatok «Pinczészet •> czim 
alatt ja kiadóhivatalba. 7389

I Fevelőnő
ffnoní műveltséggel — és egy
franiczia bonne, azonnal fel­
vétetik. Hol ? megtudható a 
kiadóhivatalban. 7417

E^evelönőkeí Esy tudományosan 
nyelv- és zeneísmereteU- i képzett és jó^ erkölcsű maga­
kel, pülgári és nemesi csalá-és
dók részére azonnali belép­

tetésre keres 73S9

6BRS0N ANNA asszony 
__Budapesten, Nádor utcza 15.__

Kisasszony,
ki Hubay Jenő hegedűtanár 
tanítványa a zeneakadémiá­
ban, órákat — vagy egy csa­
ládnál naponkint oktatást 
óhajt adni koszt és lakásért. 
Szives ajánlatokat kér e lap 
kiadóhivatalába <'Hegedii» alatt, 
hol a czim is megtudható. 9241

Nevelőnő
középkorú nő, ki magyarul, 
németül és franciául b.-s/él 
és 18 év óla lanit. falun óhajt 
alkalmazási. Sz-p kézimunka 
kai tud. házias t rmészetü és 
hosszú évi bizonyítványokkal 
bir. Cznr.e a kiadóhivatalban.

2091

viseletű fiatal leány ajánlko­
zik gyermekek mellé nevelői 
vagy gondozói minőségben. 
Inkább jó bánásmód, mint 
fizetésre számol. Czim e lan 
kiadóhivatalában. 9320

Egy praeparandista,
a. középiskolák alsóbb osztá­
lyainak tantárgyaiban, vala­
mint a franczia nyelvben lecz- 
kéket adni óhajt. Szives aján­
latok a kiadóhivatalba kéret­
nek <-A. R.» alatt, hol a ez m 
is megtudható. 9337

Oktatás.
English Lady

anyafiyelvén oktatást ad. 
Ugyanott egy hónapos szoba 

rek a kiadóhivalba «Árva 2070» jutányosán kiadó. Czim a ki- 
czim alatt. 1 adóhivatalban. 2113

Franczia és angol tanítás.
Tanfolyamok több személyre 
3 frl. magánleczkék 8 fit ha- 
vonkint. Franczia társalgási 
órák : urhölgyek a tanárné je­
lenlétében. Czikkek külföldi 
lapokba, 1< velezések, forditá- 
so; franczia, angol, német, la-1 jLDan' 
tin. magyar nyelvekre és nyel­
vekből el vállaltainak. A tanár 
lakik: IV., kecskeméti-utcza 
12. I. em. jobbra. 2107

Lakás és bérlet
Mindenhez alkalmas

2 bolíkelvi ségek,
i es «• 0 7

nagy és kis utczai cs udvari 
lakások novemberre, kiadók :
VII., Erzsébet-körnt 36. 
VII., Erzsébet.-körut 38. 
VII , Almássy-tér 12. az
Almássv udvarban. 2111

Lakás,
esetleg teljes e’l tás olcsón 
kapható egy gyermektelen há­
zaspárnál. Czim a kiadóhiva- 

________________ 9336
Hónapos szoba

külön bejárattal, a múzeum- 
utc.zában jutányosán kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban. 92r>7

Egy utczai
meg egy udvari bútorozott 
szoba a váczi-utez il>an külön- 
külön kiadó. Hol, megmondja 
a kiadóhivatal. 9333

VIí. kér, belső dob-ut- 
oza 10. ez. a több. min­
den kényelemmel berende­

zett nagyobb és kisebb

szép lakások
I jutányos áron bérbe- 
adandók. fürdő és telephon- 
berendezés ingyen használ­
ható. Azépületegészujonnan 
és időszerűig lett megiga­
zítva és szép udvari kert­
tel van ellátva. Bővebb ér­
tesítés nyújt ugyanott a 
h zmester. valamint a cs. 
és kir. szab. ált. osztr. 
földhitel-intézet pénz­
tárnoka IV., Bécsi-ut- 
cza 5. sz. 7370

Csinosan bútorozott
elkülönített szoba, zongora­
használattal. esetleg teljes el­
látással. tanulóknak különösen 
alkalmas, azonnal kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 9332

Meghívás.
A budapest-kö'bányai ser­
tés-kereskedelmi csarnok.
alupVzabál varnak 32. g-a értel­
mében 18SS. évi szeptember 
26-án d. e. 11 órakor a 
csarnok helyiségében kilencze- 
dik rendes évi közgyűlését 
tartja meg. melyre a csarnok 
tagjait tisztelettel meghívja: 
7415 a bizottmány.

ISKö]

Korcsmárosok figyelmeibe.
Budán a várban, a dísz-téren 
egy igen alkalmas korcsmái 
helyiség kiadandó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 9297

(gimnáziumok, reál. kereske­
delmi és katona iskolák) ta­
nulói alulírottnál lakást kert­
tel. egész ellátást, lelkiisme­
retes felügyelet -t és utánseg:- 

tést találnak. 6974

RÜDIGER OTTQ
t niió az evang. iskolán

BECS, IV. Esz, Mnikersimsej;
Szülők figyelmébe!
Egy gvermekteien házaspár 
1 — 2 tanulót vesz a jövő is­
kolai évadra szerény feltételek 
mellett teljes ellátásra. Bőveb­
bet a. kiadóhivatalban. 9328

Teljes ellátásra
hallandó cgv tisztességes csa­
lád, az 1888 89. tanévre egy 
vagy két iskolai tanulót. 10— 
14 éveseket, kedvező feltételek 
mellett (150 frt fiz hónapra 
egyenkint) elfogadni. Czim a 
kiadóhivatalban. 9329

dvibCwó vízmentes

tetúfedölemez

Vállalat.
Magyarország északkel f ré- 
szén egv nagyszabású folyam- 
átmetszési munkálat teljesítésre 
t. rs-vállalkozó kerestet k busz 
vagy huszonöt ezer 'orint tő- 
írével. mely összeg telekköny­
vi! g is biztosittatik A válla­
lat rendkívül előnyös. Érdek­
lődők «Vállalat» czim alatt 
keressek meg a kiadóhivatalt

9334

DICK B, BUDAPEST,
Kerepesi-ut 12. sz. /. em.

kész:! egyes fogakat és fogsorokat kezesség mellett, 
olcsó árakon. Kívánatra részletfizetés mellett is. 6806

*
Különlegesség::

Nagy helyiségek fűtése.atosa

3 e-temva/x, 
(2at-6o£-o£ctuiv, 
S'afizáfctáHij.

Oía j jWtéHed,

Qottíani cement.

SívxáCCó tc^CáH

legjutányosabban. |

Geittner és Rausch!
Budapest, Andrássy-út 8. I

Láb*.

Teljes ellátásra.
hajlandó egy tisztességes csa­
lád az 1888 89. tanévre egy 
vagv két iskolai tanulót ked­
vező feltételek mellett elfogadni. 
Czim a kiadóhivatalban. 9269

Teljes ellátással
tanulókat elfogad egy tisztes- 

I séges család. Czim a kiadó- 
hivatalban. 9335

Szamócza-
vagy

fóldieper-vövek.
(Erdbeeren-Pfianze.i.)

Óriás gyümölcsű, szerfelett bő­
termő szamócza-tövek 3b leg­
jelesebb változatban kaphatok

I a balaton-henyei faiskola, 
ban, 100 drb 3 Írtért. A sza- 
móezatövek legczelszerübb 
ültetési sszétküldéeiidényé 
jnlíius hó végével kezdődik, 
s tart október hó végéig. 
A megrendelések Teleki Já­
nos főkertészhez Balaton* 
Henyébe, u. p. Köves-Kálla 
intézendők. Faiskolai árjegy­
zék kívánatra ingyen és bér­
mentve küldetik. 7060

I^aeladás,

j Nádor-u. 12. — Zrinyi-u. 6. |• * •
• •

! Raktár: Bécsi-utcza 7, szám alatt.

: Gyár:

: Budapest, Kőbánya.

Ezennel közhírré tetetik, miszerint a Csáktornyái 
uradalomban ezen ősz folyamán fenyő-, tölgy- 
és bükk-száliák lógnak eladatni. Venni szándé­
kozok [elhivatnak, miszerint közelebb: felvilágosítás 
végeit az eladás feliételeire nézve gróf Festetics

A jelenkor elismert legjobb kályhája.
é,

Á magyar fan- és lámpaám-gyár részv.-társasá #

o méltóságának 
forduljanak.

Csáktornyái uradalmi tisztségéhez Ä
7414

Gr-b

Oriental

Budapest, VI., Andrássy-ut 15.
Keleti szőnyegek, pamlag borítékok, szamártáskák, ágy­
előtétek. függönyök, bútorok és díszítési tárgyak, nagy 

választékban, oh-só árak mellett. 7393
Ár zóliek iugryen ös bérment

Hirdetmény. Aa

A nagyváradi . sz. püSj.<)kségi uraila-om tulajdonát képező, 
s a szai-.i/a-tenkei országul mellett Nf-Szalontatól alig három 
kimtr. í.;vo:.-áLrra fekvő, úgynevezett nagy tatai erdő 779 k. jW 
hold erdöterub-L-n található fatömeg a ter iletnek mezőgazda- 
sági mi velős alá vétele czéljából eladatni hatóságilag engedé-1 
Iveztetvé-n az ott található összes fatömeg, melynek mintegy 
9. — 95 -ka tőigv, zári ajánlati árverés utján 1-SS8. évi szep­
tember hó 25. napján eladatik.

Venni száudéxúzók 12,000 frt készpénz, vagy árfolyam sze- 
r.zr száimtott óvadékképes ellátott ajánlataikat az árverési 
nap viélelött 10 órádig N-Váradon az uradalom központi ke- 
z-dö hivatalán,'Ll nyújtandók be. mely határidőn íul ajánlatok 
í nem fogad atnak.

Az a aulatok beérkezés sorrendjében nyilvánosan fognak
felbontatni.

A r-,szleies árverési feltételek az uradalmi igazgatóságnál. 
Budapest: n. zerge-uteza 4. szám. Nagy-Váradon a központi 
kezelő, úgy az erdőhivatalnál bármikor megtekinthetők, vagy 
megkeresésre az uradalmi erdőhivataltól megszerezhetők.

Nagy-Varadon, Is88. {■ szeptember hó 2-án.
Uradalmi jószf gigazgatóság.

ajánlja a kereskedők és t. ez. közönség szives figyel­
mébe gyártmányait. A gyár az egyedüli magyar 
lámpagyár.

A magyar lámpagyár dúsan felszerelt raktárában 
mindenféle

asztali- és filggö-lámpa
a legjobb minőségű égőkkel és a legizlésesebb 
kivitelben, rendkívül mérsékelt jutányos gyári 
árakon kapható.

Ugyanott kapható a kizárólag« magyar lámpa­
gyár részére gyártott és csakis nála árusitotl

„Király-olaj66
legfinomabb amerikai petróleum.

A „Király-olaj** mely színtelen, szagtalan
es rendkívüli tisztasága folytán teljesen veszély­
telen, kitűnő minőségével felülmúl minden eddig 
ismert fajú petróleumot. Kívánatra minden mennyiség 
ingyen Lázhoz szállittatik.

A magyar lámpagyár
áe*ixi*aktára

BUDAPESTEN,

Bécsi-utcza 7. szám alatt.
ülintakünyv és árjegyzék kereskedőknek 

kívánatra bérmentve küldetik. 7404

AZ OSZTRÁK-MAGYAR LLOYD GÖZHAJÓZASA TR1ESTREN.

Cs. és kir. osztr. ‘ Német birodalmi
maivar szab. fék—szabadalom.

Cs. és kir. szab. gyára

GÖREB-KÁLYHÁK
7402cserép-kályhák tjöréb betéttel, 

qöreb takar ékt üzhelyek és calorif ér esnek

LÖWENTHAL ÉS TÁRSA BÉCS.
ailitíxí* Budapesten:

V., Sas»utc2a 28. szárni.

Rosszul fütő cserépkályhák és kan­
dalok helyreállítása jótállás mellett.

EME;

HAJ

S, A, Alleys
világhírű

RESTORER

Kivonat a menettervből.
érvényes szeptember hóra 1888.

7395

%

EGRÖNDET

Egyptom,

enttek rivi m. é 1o ö L
21-én délután 1 órakor Alexandriába Lissa és Corfun át.

Dalmáczla. vasárnap 1 ó. éjjel Cattaroig, gyorsvonal; Spalatonál csatlakozás Metkovichba:.k d......csütörtök délelőtt 6 órakor Cattaroig, áruvonal.

Istrla, szombat délben Triestig Pólán át.

Menetek TzlestbóL
Kelet-Indla Hongkongba Brindisin itt Port-Said, Suez, Aden, Bombay, Colombo, Penang éa 

és China Singapore, 18-án délután 4 órakor.
Suezi-csator- áthajózás saját gőzösükön Suezen Djeddahra, Massaura, Hodeidahra, 

nán át Colombon át Madras- és Calcuttába.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszöuö irat 
folytán ezen legöregebb és leg­
ismertebb rendeléslTntézet ahol 
a tudomány legajabt vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LEITNER
45 év óta fennálló, 

minden segélyezközökkel ellátott 
rendelő helyiségében, 

Budapesten, d>h-utcza 18. sz.
titkos botegaégek, tohotet- 
lenaég, öntertözés, fehérfoiyás 
levélileg is biztosan gyógyittatnak. 
Rendelési órak: reggel 6—9-ig. 
d.u. 1 —5-ig, este 7—10-ig. 7016

/--xí-v-Mí5

j Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 
1 es itjúkori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fejkorpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

-‘MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATÁSÁT” 
így nyilatkoztak sokan kik megkísérlették midőn az ősz haj lassanként 
visszanyerte eredeti színét s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
Mdme. 8. A. ALLEIIPS Haj Restorer egy üvegjének használata után.
" Ez nem hajfestö” nem piszkitja sem a fejbort sem a fehérneműt s nem 
változtatja át szembetünöleg a haj színét hanem lassankint adja vissza as 
eredeti ifjúkori szint.
Gyár éa izétküldéai főraktár Londonban, 114 & 115 Southampton Bow.

Egy üveg: Ära 3 írt 50 kr. 6809
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. 
Kicsiben! eladás LUEFF M.-nól váczi-utcza 28. sz. 
LUEFF SÁNDOR váozi-utcza 22. Nemzeti szállodában.

Egyptom,

Levante,

csütörtökön délben Alexandriába Brindisi át (tizennégynapi összeköttetés Port- 
Said és Syriával), indulás Triesztből 6. és 20.

Ára csak 2 forinto

r .finden lábbelit tartóssá tesz.
Kapható Osztrák-Magyarország legtöbb kereske­
déseiben. A sok értéktelen utánzások miatt ké­
retik a t. ez. közönség, határozottan FjKRNOLENDT 
gyártmányát kérni és csak azt elfogadni, mely a fenti 
vignetta- é aláírásommal van ellátva. 4530

Szállítható aczél-vasutak gyára.

szerdán, minden másodikon, (5., 19.) 4 ó d. u., Thessáliába Konstantinápolyié 
érintve Fiúmét, Santa Maurat, Patrest, Catacolot, Calamatat, Piräust, Syra, Volo 1 
Salonichi;
pént ken délután 4 órakor Görögországba Smyrnáig; érintve Fiúmét,
Candien és Chios;
szombaton délelőtt 10 ó. Konstantinápolvba érintve Brindisit,

Corfu,

a
<&

F=4
©

Dalmáczla
és

Albánia

Istria,

Velencze,

Brazília.

_ _ i, . . . , Corfut. Patrast,
Piräust es a Dardanellák; továbbá Piräuson át Smyrnába; via Ko vantinápoly 
Várnára. Odessa, Galatz és Brailara és tizennégvnapi összeköttetés (indulás 
Trieszttől 8. és 22.) Trapezunt és Batumra; via Piräust és Smyrna tizenné*y- 
napi összeköttetés (indulás Trieszttől 8. és 22.) Syirába.

hétfőn délelőtt 11 órakor Prevesaig;
szerda délben Cattaroig, csatlakozás Spalatonál Brazza-sziget kikötőjénél; 
csütörtök délelőtt 11 órakor Metkovichig; 
péntek délelőtt 11 órakor Corfuig.

Kedden délelőtt 11 órakor Fiúméba Pólán át stb.

minden kedden, csütörtökön és szombaton 11 órakor éjjel.

25-én (csak teher szállításra) Santosba, érintve Maiagat, Gibraltárt, St. Vicent 
szigetet, Pernambucot, Bahiat és Rio Janeirot.

Legczélszerübb és legolcsóbb szállítható vagy állandó vasúti 
gazdaságok, erdészhtek. téglagyárak, bányák, raktárak, pinezék, j 
gyárak es istállók számára, úgyszintén kisebb városok és gaz-' 

daságok egymásközti összeköttetésre stb 7382
HAROSKA FERENCZ, külső váczi-nt 1439. szám.

A contumacz idény tartama alatt a rendes közlekedés felett kezességet nem vállalunk. 
Közelebbi felvilágosítást ad az üzleti igazgatóság Tnestben és a vezér-ügynökség Buda- 

.! pesten Egyetem-utcza 1. sz.

A huduy - i •-* berni haton uhórh óz a ÍAm n, valamint számos 
fcatonaezrfdnrl nyert hiitnpasztulat folytán, ezen orvostudor leg- 

melegebben ajanlliató.

Titkos betegségeket,
liuKyrKófoiyftHoka*. «ebeket, «ypliiliw uertkövetkesmé- 
nyeit f Isyi-ngült fértleröt, magömléseket, önfertöste- 
lés utölm-alt, nőknél fehérfolyftst M<ce'>ker;.i#-zc.s nélkül és bár­
mely női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjú­
kori bűnök következtéken Pállott ide«:- és ennek utókövetkezményet a. 
liátKeriurzhajokat gyógyít 15 évi katonaorvosi tapasztalat 

után a legújabb gyógyméd szerint alaposan és biztos sikerrel

I>v. KA.IDACSY
volt cs. kir. ezretlorvos.

Lakás: Budapest, V., • áczi-korut 4. sz. I. em.
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt y210—1 óráig, éstt-7—8 óráig ; nőknek n. m. férfiaknak 
g külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

válaszoltatok és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 7325

SACK RUDOLF
kitűnő sorvetőgépeit, külön szerkezet’ 
tel. sima vagy dombos talajra, ugyan­
így szerkesztett szórvavetőgépeit, egye­
temes aczélekéit, kettős ekéit és a

_______ «Hatvani» eke versenyen a legnagyobb
díjjal kitüntetett hármas ekéit, boronáit és egyéb földmive- 
lési eszközeit, eredeti és kitűnő minőségben, továbbá eredeti 
amerikai és felette ezélszerü fűkaszáló-gépeket, szecskavágó­
gépeket, répavágókat és járgányokat, ajánl lehető mérsékelt

árakon: 6938

Propper Samu
SACK RUDOLF magyarországi képviselője.

BUDAPESTEN, váczi-körut 35. sz. alatt.
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Folyékony
GLYCERIN-GRÉME.

Kielhausertől, Gráczban.
A folyékony glycerin-créme sikerült 
egyesítése a legártatlanabb szereknek, 
melyek a bőrt nemcsak isiiiiübba 
és liiioniíil)l>íí teszik, hanem annak 
fiatalos frissesógót fentartják. Óvszer 
a levegő, szól és nap befolyása el­
len, eltávolítja a szeplőt, uup- 

»ütéist, mái töltőt és minden hasonló arcz- 
tisztí'stlaiissáyrot. Egy üveg ára 1 forint 20 kr.
Legfinomabb glycerin-szappan
glycerin és illatos növényekből, kitünően tisztit és élén­
kíti a bőrt. és a finom pipereszappan minden kívánt elő­

nyeivel bir. Darabja kék papírban 35 krajezár.

Párisi hölgypor ifJÄ.
lansága mellett mégis a bőrt simán és szárazon tartja. — 
Hölgyeknél, úgy férfiaknál is borotválás után nagy ked­
veltségiek örvend. — Egy’ doboz fara 50 kr.3 feher, 

rózsaszín és sárga (Rachel).
mandula-szappan és sperma- 

IltJuüiUoU jJUl cetből készítve, a legártatlanabb 
arcz- és kézbőr-tisztító szer. — Egy doboz Ara 5o kr.

Rouge végétül
nappalra és estére. — Ara 50 kr. 
Török József gyógyszerésznél, 

Budapest, király-nteza 12.
Hamisított hölgypor tói és glycerin-creTé- 
től óvakodni tessék. Csak az tekintendő 
valódinak, melyben dobozán, valam. haszn. 
utasításán a mellékelt védjegy van. 6412

ScHüTz^

st

első díjjal kitüntetve Szolnokon és Topolyán. 
7355 darabonként 50 frt,

GRAEPEL HUGÓ
gépgyárosnál,

BUDAPESTEN
V., kuiső váczi-ut 46.

(volt Brogle-féle gyár

A PAULAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a kővetkező

könyvek psáák számára.
A GYÜMÖLCSE ATEXYÉSZTÉS TANA. Dr Lucas

Ede és dr. Medicus Frigyes nyomán gazdáink szá­
mára átdolgozta Viliiéi Pál, a keszthelyi m.^kir. gazda 
sági-intézet főkertésze és kertészeti tanára. 105 a szöveg 
közé nyomott fametszettel. — Ára 2 frt helyett 1 f*t.

GYÜMÖLCSÉSZETI és KONYHA KERTÉSZETI
FÜZETEK. Kiadja az orsz. gazd. egyesület. Szerk. 

Villáéi Pál 1882. és Í883. évfolyam. Egy-egy évfolyam
ára 4 frt helyett ............ — k— —.................
E folyóirat gazdag tárházát képezi a gyümölcsészeti isme­
reteknek. A szöveget számos ábra értelmezi, minden évi. 
mellett 12 gyönyörű kivitelű színes tábla van.

AZ OKSZERŰ BORÁSZAT, népszerű vezérfonala.
Irta Molnár István, a budapesti vinczellér-képezde 

igazgatója.....................................Ára 80 kr helyett 60 kr.
„JyVERABÓ ÉS VADÁSZATI ADÓTÖR­
VÉNY (1883 : XX1I1. t.-czikk). Jegyzetszélü kiadás, 

puha kötésben........................ ~.................... Ára 20 kr.

TOG'
£ ví

■ADÁSZ TÖRVÉNY. (1883 : XX. t.-czikk). Jegy­
zetszélü zsebkiadás, puha kötésben. ... Ára 20 kr.

»ÁRTÖRVÉNY. (1884: XVH. t.-czikk). Jegyzetszélü 
zsehkiadás, puha kötésben...................... . Ára 60 kr.

A MAGYAR GAZDA HITELE. Az orsz. gazd.
egyesület által 2000 frt dijja. jutalmazott pálya­

munka. Irta Schmidt Józaef. A gazdasági hitel égető 
kérdését nemcsak minden oldalról élesen megfigyelő, de 
üdvös reformokat javasló munka............Ára 1 frt 60 kr.

Az áraknak posta-utalvány nyal váló
érmenbeküldése esetén a megrendeltek b 

küldetnek meg.
ütve

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles köszönet- 
irat folytán ezen orvostudor legynelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
húgycső folyásokat és sebeket, az önferíőztetés utóbajait, 
sz elffyeiijíült férfiéről, magömléseket, a bujakőriiak 
ntőkövetkezményelt, nőknél fehérfolyást, bármennyire is 
idültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag* 
talanságegyik főokozója, és bőrbetegségeket gyógyít uj gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.

Lakás: BUDAPEST,

IV. kei1,, kigyó-ufeza I, sz.
Bendel; naponta 10 órától d. e egész t óra délutánig, este 7 órától 
8 óláig. KSS^*“ Díjazott levelekre a legnagyob' figyelemmel valaszo.tá­
tik es gyógyszerekről is gondoskodva lesz — IXőknek kü­

lön váróterem. "327
Ugyanott megjelent és szerzőnél l>r. GARAY AXTAL-nál megrendelhető:

Népszerű útmutató <$68
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez 

czimü könyv, máris a második kiadás. — Ára 2 frt 50 kr.
A könyv tartalma : I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi elet eb 

redőse. 111. Az önfertőztotés és az éjjeli magömlések. IV. A hugyao 
takár (Tripper) és hugycsösztikületek. V. A bujakór feyphilia). VI. Fe 
hérfolvás. VII. Elgyengült fértierő. VIII. Női magtalansag. IX Az ivar 
szervek megbetegedésem k főt nyezője a prostitutló.
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A mull 
élemedet 
német n; 
embert 
azelőtt ifi 
hogy néi 
franczia.

Persze 
ellene a 
derült 
nemzet -6 
régóta föl 
poroszt, 
anyját rn| 
olyan sej 
tói kap- 

Az em 
lakásán 
niásai 
hogy a 
rodva. a 
mészetesí 
alá, han- 

A dől 
ember t< 
nek talál 
mely Ga; 
nem vol: 
betegség 
oly emb< 
állásuk n; 
hogy híg 
a többié!

Egym; 
mány fél 
rodásu^ ij 
az őrült 
egész tj 
volna a 
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küldeni í 
német ni 
nak med 

Bismd 
meine» 
ben fejj 
affair! 
volna isi 
nisztikuj 
Franczia 
szellemi 
nemzeti 
talánosd 
ebből s] 
egész o 
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Oh
szór fonj 
vállalkoi 
ismeretei 
sege. 
nap. k hj 
értés mij 
a mi nal 
< o r o \i 
tos házi! 
inspirat 
béri dőlj 
von. k .3 
lantiak 
közön sej 
a . ll 

V.
vidékéi, 
fele-. S2 
meszel 
most is 
dokutn; 
tok hali 
lem lel 
áldozat 
tárvzairi 
ezek a; 
tak egéj 
hatoltál 
mak< 
szinülti< 
hegyek 
tudositi 
magábz 

Oh 
kevés 
megveti 
erejét. 
bizony< 
könnvül

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körtorgógépén, Budapes:. IV., kecskeméti-uv :/.vtli*


